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GOSPODINE VRDOLJAK, U IME
NARODA KOJEM PRIPADATE,

UÈINITE TAJ KORAK!

Alfred OBRANIÆ, predsjednik
Hrvatskog društva politièkih zatvorenika

Protekle Olimpijske igre u Pekingu bile su po organizaciji i športskim
dostignuæima vrhunske, i teško da æe ih netko od sljedeæih domaæina nadmašiti.
Gledajuæi otvaranje, mimohod pod nacionalnim zastavama, s ponosom i
ushiæenjem pratili smo pojavljivanje našeg predstavništva. Na�alost, za
vrhunac do�ivljaja - dizanje zastave uz sviranje - bili smo na ovim
igrama uskraæeni.

Promatrajuæi mimohod, pokušao sam se prisjetiti, kada i kako je koja od
zemalja stekla svoju neovisnost i zašto smo mi morali platiti strašnu cijenu u
�ivotima i patnji, da bismo kao i ostali mogli nastupati pod svojom zastavom.
Zar je bilo presudno tek 5 posto graðana, koji su se na referendumu izjasnili
protiv samostalnosti Hrvatske, teritorijalne aspiracije istoènih susjeda i JNA
kao garanta cjelovitosti bivše dr�ave?

Uz gore spomenuto, ne mo�e se zaobiæi Antun Vrdoljak koji je uz olimpijske
zgode najavio dovršetak dokumentarnog filma o Titu.

Antun Vrdoljak, Imoæanin, glumac, redatelj, producent, bivši saborski
zastupnik, bivši potpredsjednik Predsjedništva Republike Hrvatske, bivši
direktor HRT-a, poèasni predsjednik HOO-a, èlan MOO-a i zbog još tisuæu
drugih razloga nezaobilazna je osoba hrvatskoga javnog �ivota. Èovjek koji
ima veæi utjecaj na javno mišljenje od bilo kojeg novinara, povjesnièara,
knji�evnika ili politièara, radi na dokumentarnom filmu osobe sudbonosne za
zbivanja na ovom našem prostoru skoro polovicu prošlog stoljeæa.

Pošto svojim dosadašnjim redateljskim opusom garantira dobro djelo, a tema
je od nacionalne va�nosti, na Antunu Vrdoljaku je iznimna povijesna
odgovornost.

Naime, kad èujem da se od Antuna Vrdoljaka oèekuje uravnote�en pristup
Titove povijesne uloge, onda imam pred oèima reporta�e o NOB-u, Titovo

, Pokret nesvrstanih, dru�enje sa svjetskim liènostima i pikanterije o
njegovim �enama. Preporuèujem da takve teme prepusti Zafranoviæu koji
takoðer priprema film o Titu.

Za osobu Josipa Broza primarno se ve�u dvije kvalifikacije: komunistièki
diktator i zloèinac. Da bi se uspeo na èelo komunistièke partije, iz moskovske je
centrale poslao u smrt sve moguæe konkurente. Tijekom svoje vladavine
likvidirao je ili onemoguæio dojuèerašnje najbli�e suradnike, od Andrije
Hebranga st. do Savke Dabèeviæ-Kuèar.

Prema politièkim protivnicima bio je klasièni zloèinac s bezbrojnim
primjerima masovnih likvidacija tijekom rata, a osobito nakon završetka
Drugoga svjetskog rata na kri�nim putevima od Bleiburga do istoènih granica
Jugoslavije. Osobno je odgovoran za najveæi zloèin na tlu Europe nakon II.
svjetskog rata, poèinjen u Teznu kod Maribora, a snosi odgovornost za
Vukovar, Srebrenicu i ostala stratišta ostala iza njegove slavne JNA.

No, da i nije bilo zloèina osuðujem ga u ime generacija djece i uèenika, koji
su svake godine u svibnju morali pisati «ljubavno» pismo voljenom voði, trèati
i nositi štafete i èekati satima uz rub ceste sa zastavicom u ruci, da se u
Cadillacu proveze iz lova najveæi sin naših naroda i narodnosti.

Ako �elimo dokinuti mitove i falsifikate te u našu sadašnjost i buduænost
unijeti povijesnu istinu, onda izbori iza nas i oni pred nama nemaju ni pribli�no
takvu te�inu kao film Antuna Vrdoljaka.

Lijepe naše

Ne!
Staljinu
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RIJEÈI I SIMBOLI PRED SUDOM (I.)
Poèetkom srpnja 2008. objavljeno je kako je Europski sud za ljudska prava (ESLJP)

donio pravorijek, prema kojemu odluka mad�arskog suda kojom je prije osam godina
jedan pripadnik tamošnje Radnièke stranke osuðen zbog nošenja crvene zvijezde
petokrake na nekom skupu u Budimpešti, predstavlja kršenje èl. 10. Europske kon-
vencije o zaštiti ljudskih prava i temeljnih sloboda, kojim je zajamèena sloboda izra�a-
vanja. Vijest su prenijeli svi hrvatski mediji.

Iako je izostanak likovanja u tzv. neovisnim medijima odnosno u krugovima koji
baštine komunistièku ideologiju i ikonografiju – ili bar prema njima pokazuju znatan i
znakovit stupanj razumijevanja – mogao biti znak da oni i nemaju baš previše razloga
za likovanje, na drugoj su strani politièkog spektra vidljivi zbunjenost, neshvaæanje,
ljutnja, pa èak i tvrdnje da je takav pravorijek ESLJP-a «u koliziji s rezolucijom Parla-
mentarne skupštine Vijeæa Europe, broj 1481 iz 2006». Naravno da nije tako. Takva je
ocjena posljedica neshvatljivog neuoèavanja razlika izmeðu Vijeæa Europe i ESLJP-a,
nerazlikovanja ranga pravnih propisa, neshvaæanja pravoga pravnog znaèenja politiè-
kih deklaracija i, na koncu, veæ posloviène spremnosti prete�nog broja sudionika jav-
nih rasprava u hrvatskome medijskom prostoru, da vrlo suverenim tonom raspravljaju o
stvarima o kojima znaju malo ili ništa. O toj tipiènoj hrvatskoj, intelektualno krajnje
otu�noj pripovijesti zorno svjedoèi i skoro beziznimno krivo nazivanje, te izostanak ci-
tiranja temeljne norme na koju se ESLJP u svojoj odluci poziva.

Spomenuta Konvencija, potpisana u Rimu 4. studenoga 1950., u èl. 10. propisuje: «1.
Svatko ima pravo na slobodu izra�avanja. To pravo obuhvaæa slobodu mišljenja i slo-
bodu primanja i širenja informacija i ideja bez miješanja javne vlasti i bez obzira na
granice. (...) 2. Kako ostvarivanje tih sloboda obuhvaæa du�nosti i odgovornosti, ono
mo�e biti podvrgnuto formalnostima, uvjetima, ogranièenjima ili kaznama propisanim
zakonom, koji su u demokratskom društvu nu�ni radi interesa dr�avne sigurnosti, teri-
torijalne cjelovitosti ili javnog reda i mira, radi sprjeèavanja nereda ili zloèina, radi
zaštite zdravlja ili morala, radi zaštite ugleda ili prava drugih, radi sprjeèavanja oda-
vanja povjerljivih informacija ili radi oèuvanja autoriteta i nepristranosti sudbene
vlasti».

Analiza ove norme zahtijevala bi više prostora od onoga koji nam stoji na raspola-
ganju. No, svatko tko se potrudi prouèiti tekst ovoga èlanka, a onda i èitave Konvencije
(kako bi se uoèili i shvatili duh zakona i ratio legis, smisao i svrha njegova donošenja),
a napose onaj koji se potrudi prolistati vrlo obilnu i lako dostupnu sudsku praksu
ESLJP-a, bez posebna æe intelektualnog napora i bez ikakve sablazni shvatiti da je pri-
jeporni pravorijek u mad�arskome sluèaju posve oèekivan (a oni koji slobodu cijene
više od ideologije, kazat æe: i po�eljan). Takoðer æe shvatiti da se u hrvatskim medijima
taj pravorijek pogrješno citira i još pogrješnije interpretira.

Njegovo obrazlo�enje takoðer sadr�i politièku i moralnu osudu komunizma, i to ne
implicitnu, nego eksplicitnu. No, jedno je politièka i etièka osuda, a drugo zakonska
zabrana. Sloboda se i sastoji u trpljenju onih koji misle drugaèije.

Radi toga je posve razumljivo da je u korist mad�arskoga simpatizera crvene
zvijezde petokrake sudio isti onaj sud, koji je 23. rujna 1998. u predmetu Lehideux &
Isorni protiv Francuske sudio: «...Sloboda izra�avanja, iako ogranièena stavkom 2.
èlanka 10., ne odnosi se samo na informacije i ideje koje su opæeprihvaæene, ili se
smatraju neuvredljivima ili neva�nima, nego i na one koje vrijeðaju, šokiraju ili uz-
nemiravaju; to zahtijeva pluralizam, snošljivost i širokogrudnost bez kojih nema
demokratskog društva...» Radilo se, naime, o osudi predsjednika Udruge za èuvanje
uspomena na maršala Pétainea i njegova odvjetnika, koji su u Francuskoj bili progla-
šeni krivima i ka�njeni zbog tobo�nje «javne obrane ratnih zloèina ili zloèina kolabo-
racije», buduæi da su u Le Mondeu objavili plaæeni oglas koji je u pozitivnom svjetlu
predstavljao Pétaineovu vladu, prešuæujuæi njezinu kolaboraciju s Hitlerom i do-
nošenje niza problematiènih propisa, meðu kojima je i tzv. Akt od 4. listopada 1940 o
strancima �idovskog podrijetla, koji je predstavljao pravnu podlogu za uhiæenje fran-
cuskih �idova i njihovo transportiranje u nacionalsocijalistièke logore.

Takvo je stajalište ESLJP-a rezultiralo i osporavanom mad�arskom odlukom, a
njegovo obrazlo�enje i znaèenje zaslu�uju još neke napomene...

Tomislav JONJIÆ

Uvodna rijeè
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Nije bilo medija koji poèetkom
kolovoza nije zabilje�io, da je 1.
kolovoza 2008. u Koprivnici umrla
Zlata Bartl, voditeljica Podravki-
na tima koji je krajem pedesetih go-
dina prošlog stoljeæa stvorio
Vegetu, jedan od najpopularnijih
dodataka jelima u Europi. Svi su
zabilje�ili da je Z. Bartl roðena u
Sarajevu 1920., da se u Podravci
zaposlila skoro sluèajno 1955. i da
je u njoj radila do 1976., kad je otiš-
la u mirovinu. No, da je bila politiè-
ka uznica, o tome nitko ništa nije
kazao. Tek je tjednik Fokus primi-
jetio da je «imala podosta problema od
èelnika tvornice i komunistièkih vlasti».

Sliènim se eufemizmom poslu�io i
njezin sugraðanin �eljko Krušelj, novi-
nar koji bi povremeno htio biti povjesni-
èar. On je u Vjesniku zapisao kako je Z.
Bartl u Sarajevu 1942. stekla zvanje pro-

fesora kemije, fizike, matematike, meteo-
rologije i mineralogije, ali je «ondje na-
kon rata imala ozbiljnih politièkih prob-
lema zbog kojih je ostala bez posla, a
nešto kasnije se i teško razboljela». Ne
treba sumnjati da Krušelj prije 1990. za,
recimo Paju Gregoriæa, a nakon 1990. za
Iliju Jakovljeviæa ne bi rekao da su «ima-

li politièkih problema». Bio bi
njegov tekst osloboðen bezliènih
eufemizama, ali zato okiæen pre-
poznatljivim atributima («genoci-
dan», «nenarodni», «kvislinški»,
odnosno, «napredan», «humanis-
tièki», «naši narodni i narodnosti»
itd.). Radi toga od njega i njemu
sliènih stodlaka ne treba ni oèeki-
vati da spomene kako je Z. Bartl,
prvakinja ustaškoga sveuèilišnog
sto�era u Sarajevu godine 1945.
osuðena na osam godina robije i
trajan gubitak graðanskih prava, te
da je pri izdr�avanju kazne u KPD

Zenica teško oboljela. I da je pritom proš-

la više nego dobro, «kao na piru», jer su

tisuæe i tisuæe njezinih vršnjaka i sumiš-

ljenika po kratkom postupku skraæene za

glavu. A bi li te tisuæe svomu narodu i

èovjeèanstvu dale mo�da i nešto vrjednije

od Vegete, dragi Bog znade... (T. J.)

PREŠUÆENO UZNIŠTVO ZLATE BARTL

«...Ovdje je 1996. bilo više od 20.000
katolika. Danas u Sarajevu imamo 13.000
katolika. Što bi drugo trebalo usporeðiva-
ti? Kad sam na te brojke upozoravao am-
basdore, nijedan nije reagirao. Kao ni
hrvatski ni bošnjaèki politièari. Drugom
rijeèju, �ele da mi polako iscurimo iz Sa-
rajeva. (...)

Ne znam što bi nam donio treæi entitet.
Ako to treba biti rješenje, što ne bismo od
cijele BiH napravili treæi entitet? A ne
ovako kako nam se (iz Republike Srpske,
op. prir.) poruèuje: vi tamo se dijelite, a
mi svoje ne damo. Jasno, on (Milorad
Dodik, op. prir.) ima medije i to mo�e pla-
sirati u javnost. Tu�an je osjeæaj da hrvat-
ski èelnici nedovoljno strateški nastupaju.
Ne osjeæamo da imamo uporište u onima
koje smo izabrali.

(...) Ja samo �elim naglas govoriti ono
što narod osjeæa. Ne �elim dr�ati lekcije
hrvatskim politièarima ni preuzimati nji-
hovu ulogu. Samo naglas govorim što na-
rod pro�ivljava jer sam svakodnevno u

narodu, svaki dan slušam poteškoæe s
terena....»

(«Nas se Hrvate �ive pokapa» - nad-
biskup vrhbosanski, kardinal Vinko

Puljiæ, u razgovoru za Magazin, god.

10./2008., br. 514, tjedni prilog Jutarnjeg

lista, god. 11./2008., br. 3663, Zagreb, 30.

kolovoza 2008., 32.-33.) •

KARDINAL PULJIÆ O HRVATSKIM
POLITIÈARIMA I TZV. TREÆEM ENTITETU

Prof. Zlata Bartl

Kardinal Vinko Puljiæ
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Malo je – ako ih uopæe ima – dr�ava
koje ne prijeèe izruèenje vlastitih dr�av-
ljana drugim dr�avama. Razlozi tomu su
tradicionalne, politièke i praktiène naravi.
Protivno nedomišljenim tvrdnjama koje
se u javnosti èesto pote�u, osobito povo-
dom medijski eksponiranih sluèajeva,
takva ustavnopravna regulativa nipošto se
ne mo�e svrstati u ozbiljnije uzroke proc-
vata kriminala u novije doba. U borbi pro-
tiv kriminala dr�ave mogu suraðivati na
razlièite naèine. Za znatan broj teških kaz-
nenih djela propisana je tzv. univerzalna
nadle�nost, dakle, nadle�nost koja nije
nije ogranièena ni prostorno ni po kriteri-
ju dr�avljanske pripadnosti. Meðunarod-
no kazneno pravo prilièno je razvijena
grana prava, a meðunarodna pravna po-
moæ u kaznenim stvarima oslanja se na
brojne bilateralne ugovore, koje je Hrvat-
ska sklopila s velikim brojem zemalja, ili

na multilateralne ugovore, poput Eu-
ropske konvencije o parvnoj pomoæi u
kaznenim stvarima, kojoj je Hrvatska ta-
koðer pristupila.

A ipak je predsjednik hrvatske vlade,
kako su izvijestili mediji 13. rujna 2008,
predlo�io, a vlada dan ranije «zadu�ila
ministarstvo pravosuða i ministarstvo
vanjskih poslova, da pokrenu inicijativu u
svim zemljama jugoistoène Europe za
promjenu ustava tih zemalja kako bi se
omoguæilo meðusobno izruèenje osoba».
Ministrica pravosuða Ana Lovrin je do-
metnula, da bi prema vladinoj zamisli, do
promjene ustava u svim tim zemljama
došlo – istodobno.

Èitava je stvar, po obièaju, umotana u
europski celofan: Hrvatska æe pristupiti u
Europsku uniju, pa æe ionako morati pro-
mijeniti ustav, ukljuèujuæi i promjene
nu�ne za primjenu tzv. europskoga uhid-

benog naloga. Nisu nam ni ministrica ni

vlada objasnili, kakve to veze ima s isto-
dobnim promjenama ustava «zemalja u
regiji». Zašto nismo za sliènim korakom

posegli u odnosu na Švicarsku, Island ili

Norvešku? Ima i izvan «regije» zemalja

koje dopuštaju dvojno dr�avljanstvo i is-
todobnu ustavnopravnu zabranu izru-
èenja vlastitih dr�avljana, slijedom èega

se «naši» kriminalci tamo mogu skloniti,

sigurni od izruèenja. Zašto s takvim dr�a-
vama ne zagovaramo jednako pravilo,

jednako naèelo? Ili ovdje uopæe ne ras-
pravljamo o naèelima, nego o neèemu

sasvim drugom: o usklaðivanju ustava

«zemalja u regiji» najprije istog dana, a

onda i u istoj zgradi, da bismo na koncu

zasjedali pod istom, zajednièkom zasta-

vom? (T. J.)

SANADEROVA KONCEPCIJA USTAVNOG
USKLAÐENJA «ZEMALJA U REGIJI»

KOMPARATIVNA PREDNOST IVE ŠEPAROVIÆA
Opæepoznato je da su naši zatvori

prepuni. Zbog velikog broja zatvorenika
tra�e se naèini za drugaèije izdr�avanje
kazne, a ozbiljno se razmišlja i o iznaj-
mljivanju privatnih zgrada koje bi se
mogle preurediti u zatvore. No, mno�ina
zatvorenika nikad se ne æe smatrati valja-
nim razlogom za njihovo pomilovanje ili
amnestiju. Takoðer, nema nikakve sumnje

da meðu tim brojnim zatvorenicima ima i
onih koji su bolesni. Ipak, kaznu moraju
izdr�ati, a samo u iznimnim i teškim slu-
èajevima im se dopušta izvanzatvorsko
lijeèenje, prekid izdr�avanja kazne i sl.

Druga je stvar s Cavtaæaninom Ivom
Šeparoviæem. Osuðen je na desetogodiš-
nju zatvorsku kaznu zbog ubojstva sus-
jeda 2002. Njega je predsjednik Repub-

like, Stipe Mesiæ, pomilovao veæ dva
puta, skraæujuæi mu kaznu 2006. i opet
ove, 2008. godine. Zbog bolesti, slu�beno
je obrazlo�eno.

Što bi s ostalim bolesnim zatvorenici-
ma? Ili, drugaèije postavljeno, ima li Ivo
Šeparoviæ kakvu komparativnu prednost
u odnosu na ostale? Ima, dakako. Šeparo-
viæ je kao bivši JAT-ov pilot tijekom veli-
kosrpsko-jugoslavenske agresije na Hr-
vatsku suraðivao s JNA i èetnicima. Kad
je krajnji jug Hrvatske okupiran, priklju-
èio se Pokretu za proglašenje Dubrovaèke
Republike (pothvat kojega je, po zamisli-
ma iz Beograda, vodio bivši sudac Alek-
sandar Apolonijo). Prije nego što je
1992. pred osloboditeljskim nadiranjem
Hrvatske vojske pobjegao iz Hrvatske,
Šeparoviæ je prokazivao svoje sumještane
i tako pridonio njihovu zlostavljanju. Na-
kon što je pet godina proveo u majèici Ju-
goslaviji ili onome što je u njoj ostalo,
Šeparoviæ je doèekao 1997. i tadašnju am-
nestiju predsjednika Tuðmana. Vratio se
u Hrvatsku, ubio èovjeka i završio u zat-
voru. Ipak, lakše mu je zbog opisanih
komparativnih prednosti, koje su kod Ko-
misije za pomilovanje i kod samoga
predsjednika Republike, oèito, na iznim-
noj cijeni (vidi pod: Budimir Lonèar).
(T. J.)
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Dne 13. kolovoza 2008. u Zadru je pos-
tavljena spomen-ploèa, koja su veæ sutradan
komunalni redari uklonili. Tekst na ploèi
napisan je na hrvatskome, njemaèkom, fran-
cuskom, talijanskom i engleskom jeziku, te
je osim Hrvata izazvao veliku pozornost i
brojnih stranih gostiju. Tu se našao i nepoz-
nati zabrinuti graðanin, koji je revno obavi-
jestio nadle�ne i... institucije su odradile
svoj posao. Brzo i uèinkovito.

O èemu se zapravo radi?

Udruga Hrvatska sloga diljem svijeta, uz
potporu drugih udruga i graðana, na zadar-
skome Poluotoku (ulaz u Nova vrata) posta-
vila je spomen-ploèu “Plan povijesne jezgre
grada Zadra s obilje�enim ošteæenjima nas-
talima u agresiji Jugoslavenske armije,
Srbije i srpskih oru�anih pobunjenika na
Zadar 1991.-1995. godine”. Zemljovid na
ploèi prikazuje mjesta udara raketnih i top-
nièkih projektila u samoj gradskoj jezgri
(prepunoj kulturno-povijesne baštine), te
navodi da je u srpskoj agresiji na Zadar, u
kratkom razdoblju od 17. kolovoza 1991. do
7. sijeènja 1992. poginulo 186 ljudi - civila
i hrvatskih branitelja.

Prema rijeèima Sreæka Rudele, pred-
sjednika Hrvatske sloge diljem svijeta, ud-
ruga je prethodno sakupila nekoliko tisuæa
potpisa u prilog postavljanja spomen-ploèe
i, što je najva�nije, obratila se zadarskomu
Gradskom vijeæu i Ministarstvu kulture
Republike Hrvatske, ali kako od navedenih
još od prošle godine nije primljen nikakav
odgovor, udruga se odluèila na to da sama
postavi spomen-ploèu, što je bio èin koji
bismo mogli nazvati pozitivnim graðanskim
neposluhom.

Tisak je ovaj dogaðaj popratio uglavnom
stavljajuæi te�ište na to da je spomen-ploèa

postavljena bez dozvole, spominjuæi u od-
reðenom kontekstu i davno uklonjeni plakat
sa slikom generala Ante Gotovine... Ono
najbitnije, potreba obilje�avanja svih naših
stradanja i razaranja naše baštine, ostalo je u
drugom planu.

Podsjetimo se da slièna spomen-ploèa
postoji u Dubrovniku, na vratima od Pila,
gdje je oèito bilo više politièke volje za
obilje�avanje mjesta straviènog razaranja i
stradanja od srpsko-crnogorskog agresora.
Da se narod sjeti, a svijet vidi!

Tim povodom se HDPZ – Podru�nica Za-
dar oglasila priopæenjem od 21. kolovoza
2008. Njime je poduprla postavljanje
spomen-ploèe, istièuæi zastrašujuæi opseg
stradanja Zadra i njegovih �itelja te zahti-
jevajuæi od mjerodavnih gradskih i dr�avnih
vlasti što �urnije postavljenje ploèe na istak-
nutu mjestu, kako bi se odgojno i u ro-
doljubnom duhu djelovalo na Hrvate, osobi-
to na hrvatsku mlade�, i kako bi se istodob-
no strane posjetitelje podsjetilo na cijenu
koju su Hrvati morali platiti za svoju slobo-
du i dr�avnu neovisnost.

Prof. Bruno ZORIÆ

UKLONJENA JOŠ JEDNA SPOMEN-PLOÈA

Spomen-ploèa prije uklanjanja

KAKO SMO OSLOBODILI PLITVICE
Zašto mene ne zovu za svidoka! Pak da

njin ja povidan kako je to bilo. Z ton “Olu-
jon”. Prekomjerno granatiranje! Zapov-
jedna odgovornost! Udru�eni, zajednièki
zloèinaèki pothvati! Ma dajte, vas molin, ne
povidajte štupidece! I još zapiru u pr�un
naše novinare, jer da ne poštivaju haški sud.
A zašto bi ga poštivali! Z èin je to uti sud
zaslu�ija da ga Hrvati poštivaju! Eko, ja jas-
no i glasno izjavljujen da ne poštivan sud u
Haggu! Pak neka me vr�u u pr�un, je.e se
meni!

Smo se skupili nas jeno pedesetak drago-
voljaca u podrumskim prostorijami Ureda
za obranu. Govori nan zapovjednik Mijo,
stari moj znanac još iz ZNG-a.

- “Deèki, ovo dosad bilo je što je bilo, a
sad æe biti krvi do koljena!”

Ajoh je meni, èa mi je to tribalo! A, ma!
Nazad se ne more, bin krepa ud srama da san
odusta. Uostalen, a èa nisan udvajk zamišlja
lipu, herojsku smrt! Vero san! Kroz dim i
plamen, kroz roj metaka koji fijuèu okolo
moje glave, z bajuneton na puški, jurišan
skaèuæi po neprijateljskin leševima! Ja, stra-
šan, nemilosrdan z iskešenin zubima urlaju-
æi i izvikujuæi bojne poklièe (velike i zna-
èajne, svakako!). I srljan tako prema sudbi-
non mi odabranen metku! I padan na ruke
svojih suboraca! I dokle kroz sve veæu mag-
lu gledan njihova suzami orošena lica, po-
malo tonen u vjeèni san... u vjeènu slavu!!!

Ako ste dosad izdr�ali èitajuæi uve moje
štupicade, moremo dalje! Èa san stija reæi?

A, da! Kako je to zapravo bilo. Traljavo, ni-
kako! Kad san se prijavija, nisu me stili
uzeti. Da san star! Ma, mater ti je stara, štur-
lo, ter štupido! Iman samo pedeset i dva lita,
tovare jedan! Aj ma san vika!

I tako smo pošli. Najprije po noæi u kami-
onu, kroz niku šumetinu. Pak smo ustali
prez goriva usrid te d�ungle! Pak smo stili
namlatiti vozaèa! Pak ujutro ponovo za Sa-
borsko. Iz Saborskoga lipo na noge jeno tri-
desetak kilometri. Priko nas tuèu naši mino-
bacaèi. Okolo nas divljina Èorkove uvale i
Plitvièkih jezera. Pak smo se izgubili kako
ovce. Pak smo se izposvadili ki je kriv! I do-
lutali smo tako do sela Plitvice kroz koje
teèe isto Plitvica. Ala, hojmo ga osloboditi,
kad smo veæ tu. Opkolili smo jednu hi�u iz
koje se je dimilo. A i� nje su zletili van dvi
�ene i dva diteta. Svi su, ne samo plakali,
nego tulili!

- “Ne bojte se, mi smo Hrvacka vojska!”
Suze radosnice za osloboditelje! Ma dajte

vas molin, usrali su se ud staha kad su nas
vidili! Pak su nan �ene prontale veèeru. A ja,
mrtav ud umora i neispavan (tri noæi za
redon nisan spa!) san poša prvi na stra�u da
me ne bude kad jedanput zaspen. Nisan ni
èeka veèeru. Pak su mi poslali sendviè. San
zagriza u nešto trdo! Ala vra�ja vas mati
zlegla! Su mi vrgli zare� dvi fete kuhanu
glavu ud kokoše! Z krešton i kljunon!

E, a epizoda z poštaron! Kad smo hodili
po èesti kroz šumu, sprid mene naš poštar
Ilija, Slavonac, grmalj ud èovika.

- “Bla�, dr�i razmak od mene, bar desetak
metara. Što si se zalijepio za mene!”

- “E moj poštaru, iza tebe san siguran! Ti
si mi, tako velik, �ivi grudobran, bunker,
tenk!!! Svaki metak æe finiti u tebe!”

To èa mi je izgovorija ni najlabavija
cenzura ne bi puštila!

A potle u Rakovici, ja le�in na vriæi za
spavanje, svojen ratnen plijenu. Tiha litnja
noæ! Na nebu su par oblaka i zvizde formira-
li vuèju glavu. Z svitleæin, opakin voèima!
Da, da vuèja su to vrimena! Kad... vidin...
ništo se veliko, èrno valja uz rub šumarka!
San skoèija iz vriæe i u trku repetira kalaš-
njikov!

- “Šta si lud, šta radiš, hoæeš me ubiti!”
Poštar Ilija! Je bija bri�an na stra�i i obilazi-
ja. A, èa san ja zna! Moga je biti i èetnik! Ma
ni bija! Ma nanke jedan! Ni jenega neprija-
teljskega vojnika nisan vidija, nijedan
metak nisan ispalija! Ma koja “Oluja”, dajte
vas molin. Svuda nas je pratila samo zlo-
kobna tišina, samo su niki èrni tiæi letili vi-
soko na nebu, dokle smo mi z na�uljanin no-
gami peštali kroz niku trstiku i blato. Pusta
naselja i razbacane hi�e, nideri �ive duše.
Sve je to napušteno prije nego je došla
Hrvacka vojska. Inšoma za svo vrime èa
smo bili u tin Plitvicami, mi hrvacki vojnici,
nisan vidija nijenu jedinu spaljenu srpsku
hi�u. Spaljeno je bilo do temelja samo Sa-
borsko! Hrvacko selo! Toliko da se zna!

Vaš Bla� Piljuh
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Krivotvorena povijest koju su pisali
pobjednici i ideolozi projugoslavenske
dr�ave, iznjedrili su - prvenstveno za
potrebe velikosrpske ideologije i teorije o
genocidnosti Hrvata - lièko mjesto Srb,
gdje je navodno otpoèeo «Ustanak naroda
Hrvatske /i BiH/ protiv fašizma», datiran
27. srpnja 1941. godine.

Novija povijest, bazirana na nepobit-
nim èinjenicama i svjedocima, pokazuje
da je toga dana otpoèeo zapravo èetnièki
ustanak, najprije ubojstvom dva oru�nika
u Srbu, a potom su èetnici, potpomognuti
talijanskim fašistima, krenuli u daljnji
koljaèki pohod po hrvatskim selima. Taj
koljaèki horor bilje�i tog dana i skidanje
drvarskog �upnika s vlaka, kojega su ok-
rutno ubili, s jedva nešto manje okrutnosti
od grahovskog sveæenika don Jure Gos-
podnetiæa, kome su oderali ko�u, nabili
ga na kolac i pekli na ra�nju. Toga dana
pobili su sve mještane u opæini Zrmanja.
U selu Mazin poubijali su devetero djece
do 12 godina starosti i dvije majke. Jedno
je dijete (Stjepana Kne�eviæa) spasila
jedna pravoslavna mještanka. I tako
redom. Niz sela i njihovih �itelja bilo je
zaklano, a sela spaljena, sve do 3. kolovo-
za kada su se obrušili na selo Borièevac,
gdje su prognali i pobili preko dvije tisuæe
Hrvata. Borièevac je tako nestao sa
zemljovida, pa se u mjesto koje «ne posto-
ji» nitko od Hrvata nije ni mogao vratiti,
èak ni u vrijeme Titova «socijalizma s
ljudskim likom». Svi oni koji su se uspjeli
spasiti, krenuli su prema Bosni i Slavoniji
s nadom u pre�ivljavanje. No, dizajni-
ranje Velike Srbije zahtijevalo je širi pros-
tor i u tom smislu èetnici su temeljito
etnièki oèistili i katolièku �upu Krnjeušu
u zapadnoj Bosni.

Ukratko: la�ni antifašisti ubijanjem su
zatrli sljedeæe katolièke �upe u Lici: �upu
Palanku (200-250ljudi), �upu Borièevac s
oko 2500 ljudi, �upu Rudopolje s oko 750
ljudi, te �upe Udbinu i Graèac. Tome
treba pridodati i trinaest katolièkih �upa
od Une do Vrbasa.

I tako je taj koljaèki stampedo uoblièen
u socijalistièkoj Jugoslaviji datumom 27.
srpnja kao Dan ustanka naroda Hrvatske i
BiH. Ta grozna èinjenica, koja bi trebala
slu�iti kao opomena buduæim generacija-
ma, zadobiva u našoj dr�avi, što je za
nevjerovati, èak i slu�benu afirmaciju
kroz proslavu obilje�avanja toga datuma
kojem nazoèuju visoki dr�avni i stranaèki
du�nosnici, kao što su Slobodan Uzelac,
Milorad Pupovac, Zoran Milanoviæ,
Ingrid Antièeviæ, Jozo Radoš, predstav-

nici SAB-a itd.Uz èinjenice koje sam na-
veo, nu�no je spomenuti da je hrvatska
dr�ava, prvenstveno zbog èinjenica koje
sam spomenuo, ozakonila drugi datum
(22.lipanj) kao Dan antifašistièke borbe.

Sada slijedi niz pitanja na koja bi hrvat-
skoj javnosti trebalo odgovoriti. Prvo i
najva�nije bi bilo, kako je moguæe da
jedna suverena dr�ava dopušta, da se na
njenom tlu slave datumi zloèinaèkih orgi-
ja, a pritom ignorira i poništava praznik
koji je dr�ava ozakonila? Drugo, kako je
moguæe da dr�ava ne sankcionira sve, a
posebno svoje du�nosnike, koji su uveli-
èali taj patološki dernek?

Odgovor nije te�ak. Dr�ava, a poglavito
pravna dr�ava nalazi se u spuštenom gar-
du boksaèa, koji je izgubio zadnji atom
snage. Taj spušteni gard �estokom ofenzi-
vom i spomenutim «ustancima» koristi
«hrvatska ljevica» i uporni jugonostalgi-
èari. Oni svoju snagu crpe iz tromosti i
slabosti aktualne vlasti i potpomognuti
aktualnim predsjednikom dr�ave, kojemu
je mentalno neusporedivo bliskiji Srb
nego Vukovar, predsjednikom kojemu su
va�nija jahaèka umijeæa mongolskih na-
roda, nego praznik pobjede u Kninu,
predsjednikom koji s la�nim antifašistima
slavi «šume i gore naše zemlje ponosne»,
dok istodobno braniteljsku hrvatsku elitu
kriminalizira i degradira, predsjednikom

koji koketira s «regionom», onim koji je
Srb i Borièevac i niz drugih mjesta krvavo
obranio 1990.-1995.

Oni svoju snagu crpe iz lijevih, crvenih
medija koji svakodnevno di�u «ustanak»
kriminalizirajuæi i sotonizirajuæi sve što
se u Hrvatskoj odluèuje i dogaða. Ne baš
sve: benevolentni su prema èetnièkoj
proslavi u Srbu ili proslavi «Dana mla-
dosti» u Kumrovcu. Oni su nijemi na
èinjenicu katastrofalnog polo�aja Hrvata
u BiH, a promptno reagiraju na pamflet
«O polo�aju Srba u Hrvatskoj» u udarnoj
Baginoj emisiji «Otvoreno», gdje on sus-
tavno kriminalizira Hrvatsku kao anti-
demokratsku dr�avu.

Oni koriste u medijima tobo�nje
hrvatske intelektualce, zgodno artikuli-
rane od jednog briljantnog novinara kao
»revolveraše lijeve misli». Oni su zas-
lu�ni da sustavno pljuju po svemu što arti-
kulira nešto hrvatsko i domoljubno. Jedan
od njih, kojeg prije kvalificira tjelesna to-
na�a, èak «dr�i štangu» Slavenki Draku-
liæ za njezin protuhrvatski pamflet u Gu-
ardianu, iako taj njezin tekst fantastièno
korespondira sa stilom Save Štrbca. I ne
samo to. Njegova drskost ide tako daleko,
da on u svojoj papazjaniji stilizira budu-
æega hrvatskog predsjednika, koji bi po
njemu trebao nositi «odliku» aktualnog
predsjednika.. No, to su puste nade, jer
teško da priroda mo�e iznjedriti još
jednog takvog, osim da se kandidira Budo
Lonèar ili Tomislav Jakiæ. Tom «stilis-
tu» kao i nizu drugih sliènih prigodnih
«povjesnièara» nezamislivo je, da na Pan-
tovèaku sjedi na pr. neki sveuèilišni pro-
fesor kojeg kvalificira znanje, poštenje i
domoljublje. No, ni to ne mora biti
presudni uvjet. Dovoljno je da ga ljudi
vole i prihvaæaju. Pa tko bi to bio? Zašto
ne na pr. Marko Perkoviæ, pametan,
pošten i domoljub. Ja znam da je to hereza
za «revolveraše lijeve misli», ali Bo�e
moj, u izboru predsjednika ne odluèuje
tjelesna graða pojedinaca nego volja na-
roda. A politièko znanje, koje smo imali
prilike apsolvirati u ovih zadnjih 6-7 go-
dina, dade se savladati za jedno pri-
jepodne. A kad doðe vrijeme smjene, gore
od postojeæeg, pa bio to bilo tko, ne mo�e
biti. Niti u snovima.

To vrijeme èekamo kao obnovu Hrvat-
ske, u kojoj se ne æe slaviti èetnièki derne-
ci. Hrvatska obnova zahtjeva dr�avu u ko-
joj æe svi njeni graðani u�ivati dobrote de-
mokracije i slobode. I veæina i manjine.
Bez diskriminizacije i bez hipoteka proš-
losti.•

DAN USTANKA, ODNOSNO DANI USTANAKA
U REPUBLICI HRVATSKOJ

Milanoviæ, Pupovac i drugovi u Srbu

Piše:

Josip Ljubomir BRDAR
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Gradsko vijeæe Vara�dinskih Toplica ovogodišnju je nag-
radu za �ivotno djelo dodijelilo èlanu Hrvatskog društva po-
litièkih zatvorenika i predsjedniku njegove vara�dinske pod-
ru�nice, novinaru i publicistu Tomislavu Ðuriæu.

Tomislav Ðuriæ je roðen 1938. u Novoj Gradiški. Njegov je
otac Dragutin Gju-
riæ pripadao hrvat-
skim nacionalistiè-
kim i katolièkim kru-
govima, te je tijekom
svjetskog rata obna-
šao niz va�nih stra-
naèkih i upravnih
du�nosti u Nezavis-
noj Dr�avi Hrvatskoj.
Nakon montiranoga
politièkog procesa,
bez prava na obranu i
bez dokazane krivice,
ubijen je ujesen 1945.
u Zagrebu ili u zag-
rebaèkoj okolici. Ti-
jekom gimnazijskog
školovanja, Tomislav
Ðuriæ se našao meðu
osnivaèima i organizatorima Hrvatskoga nacionalnog pok-
reta, protujugoslavenske i protukomunistièke skupine sla-
vonskobrodskih i novogradiških srednjoškolaca, te je 1956.
osuðen na jednogodišnji zatvor, uvjetno na dvije godine. O
toj je va�noj epizodi svoga �ivota Ðuriæ, skupa s nekima od
preostalih èlanova HNP-a, Ivanom Udovièiæem, Vladimi-
rom Ðuriæem i Ivom Jednobrkoviæem napisao i knjigu
Hrvatski nacionalni pokret. Dogaðanja na brodskoj i novog-
radiškoj gimnaziji od 1954. do 1956. godine (Zagreb, 1997.)
kao jedan od tridesetak objavljenih naslova kojima je zadu�io
hrvatsku kulturu.

U odluci Gradskog vijeæa Vara�dinskih Toplica od 31.
srpnja 2008. navodi se kako se nagraðenik još od srednjoš-
kolskih dana bavi novinarskim i publicistièkim radom u broj-
nim novinama i elektronièkim medijima. Uslijed osude iz
1956. bio mu je privremeno zabranjeno školovanje u svim
srednjim školama na podruèju Hrvatske, a zbog sudjelovanja
u Hrvatskom proljeæu, 1973. je do�ivotno iskljuèen iz Druš-
tva novinara Hrvatske. Unatoè tomu je nastavio pisati i ob-
javljivati, te sudjelovati u društvenom �ivotu sjeverozapadne
Hrvatske, gdje od mladih dana �ivi. Drugim rijeèima, odluka
Gradskog vijeæa Vara�dinskih Toplica nagrada je Tomislavu
Ðuriæu za njegov novinarski i publicistièki, ali i za njegov na-
cionalni rad. (T. J.)

NAGRADA ZA �IVOTNO
DJELO PREDSJEDNIKU

VARA�DINSKE
PODRU�NICE HDPZ-a

Tomislav Ðuriæ

Knji�evna nagrada za poeziju i prozu koju dodjeljuje Hrvatsko
slovo, tjednik za kulturu, u sjeæanje na Dubravka Horvatiæa,
jednoga od njegovih utemeljitelja i prvog urednika te uglednoga
knji�evnika, dodjeljuje se treæu godinu. Ovogodišnje su prve nag-
rade dobili za prozu akademik Ivan Aralica, a za poeziju Andrija
Vuèemil, istaknuti èlan Hrvatskog društva politièkih zatvorenika.
Radi toga donosimo kraæi zapis o njemu.

Prva nagrada «Otoku i moru»
«Podloga na kojoj je Andrija Vuèemil zasnovao svoj ciklus pjesa-

ma u prozi Otok i more ima stvarnosne, iskustvene korijene. Otok iz
naslova je Goli otok na kojem je pjesnik u mladosti proboravio više
godina kao su�anj, �rtva jugokomunistièkoga totalitarizma. Kad
evocira i projicira svoje golootoèke dane i godine, situacije i fiksa-
cije, tlapnje i preokupacije Vuèemil ne pjeva jadikovku, ne patetizi-
ra, ne razmahuje se svojim muèeništvom. Sabrano i smireno, bez
teških i oštrih rijeèi, on te�i rekonstruirati slike i prispodobe, stvari i
topose kojima su bili omeðeni njegovi golootoèni zrenici. More,
kamen i nebo – to su najfrekventniji toposi koji su nastavali
njegove zatoèenièke horizonte. Vuèemil liriziranim jezikom ko-
respondira s reèenim toposima, trsi se gonetati njihove znakove i
signale, tajne i poruke. Pjesnik se otimlje besmislu i ništavilu u koje
je baèen te okrenut moru i nebu, prostorima mistike i metafizike,
tra�i i poèesto otkriva utjehu, nadu i okrjepu kojom æe pro�ivjeti,
pre�ivjeti, natkriliti i transcendirati svoju golootoèku kalvariju i pa-
siju», stoji u obrazlo�enju Ocjenjivaèkog suda Hrvatskoga slova.

Dodajemo da je taj ciklus, uz još dva, uvršten u pjesnièku zbirku
«Bio jednom otok… Goli otok», objavljenu ove godine, koja se tom
temom bavi èetrdeset godina od stvarnih �ivotnih okolnosti.

Dvadeset godina neobjavljivanja
Andrija Vuèemil (Opleæani kraj Tomislavgrada, 1939.) školovao

se u Tomislavgradu, Bolu na Braèu, Imotskom, Zagrebu, Ljubljani i
Rijeci. Autorom je dvadesetak knji�evnih naslova. Iako se knji-
�evnim radom poèeo baviti davnih šezdesetih, pa je i prvu zbirku
«Na smrt naslonjen» objavio 1969., do 1990. nije bio prisutan u
javnom knji�evnom �ivotu. Na pitanje zašto je tako, odgovor mora-
mo potra�iti u njegovoj biografiji i izvanknji�evnim okolnostima.
Iako je zagovornik odvajanja graðanske i knji�evne biografije, mi
ih koji put moramo suèeliti pa i u ovom sluèaju. Naime, èitateljima
Politièkog zatvorenika, èiji je Vuèemil èlan Ureðivaèkog vijeæa, a
dopredsjednik HDPZ-a i prvi predsjednik njegove rijeèke pod-
ru�nice, sigurno je znano da je Andrija Vuèemil bio politièkim uzni-
kom i da su se njegovo politièko i knji�evno djelovanje zbog druš-
tvenih okolnosti ispreplitali, toènije da je njegova politièka nepo-
dobnost utjecala na (ne)prisutnost knji�evnika na javnoj sceni. Sa-
mo utoliko povezujemo biografsko i knji�evno ovoga pjesnika, jer
je vrijednost knji�evnog djela, njegova univerzalna poruka koja - da
bi takvom bila - mora nadrasti osobno iskustvo i osobne dimenzije.
Imati iskustvo, imati temu, uopæe ne znaèi imati knji�evno djelo.
Ono �eli, nastoji, pretendira - izaæi iz granica tek osobne prepoznat-
ljivosti i vezanosti za individualno te biti prepoznatljivom paradig-
mom vremena i dogaðaja, postojanja i odnosa Èovjeka i povijesti, u
ovom sluèaju Èovjeka i totalitarizma. A to Vuèemilovo knji�evno
djelo jest. Ono iz konkretnog izvire no, slikovito govoreæi, preli-
jeva se, nadrasta svoje vrijeme i svoje ishodište.

Zato æemo tek spomenuti biografski podatak koji se reflektira na
njegov knji�evni �ivot, a taj je da je Vuèemil veæ kao šesnaestogo-
dišnjak pristupio Hrvatskoj revolucionarnoj mlade�i te da je kao
njezin èlan osuðen i zatvoren šest godina, od kojih je pet godina
proveo na Golom otoku. Godine 1969. objavljuje prvu zbirku, a
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nekoliko pjesama novi je povod za obra-
èun s njim – sti�e ga zabrana objavlji-
vanja. Od tada do demokratskih promjena
Vuèemil javno šuti, no u njemu sazrijeva
ono iskustveno, �ivotno, stvarnosno te se
proèišæuje i transponira u duhovne i
poetske sfere; zato je od 1990. intenzivno
prisutan na knji�evno-nakladnièkoj sceni
objavljujuæi dvadesetak naslova. Navest
æemo samo neke: Duvanjska rapsodija i
nekoliko susreta na duvanjskom polju
(1990.), Kad ka�em rijeè govorim o ljuba-
vi (1992.), Što su mi rekli (2000.), Glas
(na)glas za glas (2001.), Knjiga pune
nade (2002.), Tri poeme (2003.), Kvar-
nerski krug (2003.), Fuga vukovariana
(2006.), te Bio jedan otok … Goli otok
(2007.). Više mu je djela prevedeno.

Gledajuæi njegovu bogatu pro-
dukciju u jednom smo ga razgovoru
pitali dr�i li ono vrijeme zabrane iz-
gubljenim, na što nam je odgovorio:
«Nitko nikome ne mo�e zabraniti
stvaranje u talentu koji mu je dan,
tako mi ni komunisti nisu mogli zab-
raniti pisanje ni na robiji a ni kasnije
na slobodi. Oni su zabranili i
onemoguæavali objavljivanje i nas-
tupe u javnosti. Buduæi da nikada ni-
sam ni mislio �ivjeti od pisanja, ta
zabrana nije mogla ubiti pjesnika u
meni, naprotiv mogao sam pisati što

sam htio i kako sam htio, a ako to vrijedi,
vrijedit æe i u nekom buduæem vremenu».
Kao zanimljivost i potvrdu tome izdvaja-
mo èinjenicu da «prvi ciklus pjesama
knjige o kojoj govorimo poèinje prolo-
gom i završava epilogom koji su nastali
na Otoku, epilog je zapamtio moj supat-
nik i kako bi robijaši rekli, komplic, Din-
ko Jonjiæ».

Iz bogatoga knji�evnoga djelovanja is-
tièemo da je pokrenuo i èasopis za knji-
�evnost Knji�evna Rijeka te da je objavio
knjige razgovora sa razlièitim znaèajnici-
ma, kulturnim djelatnicima i umjetnicima
«Što su mi rekli?». Prije ove, Vuèemil je
dobio i nagradu Društva hrvatskih knji-
�evnika Herceg Bosne za zbirku «Glas
(na)glas za glas».

Zbirku «Bio jednom otok… Goli otok»
posvetio je «svima koji su na Golom robi-
jali bez obzira na 'razloge', vjeru i politiè-
ko uvjerenje, da se zlo nikad, nikom i
nigdje ne ponovi». A to pokazuje snagu
Dobra te humanosti i velièinu ovoga Èov-
jeka i Pjesnika. A to pokazuje snagu Dob-
ra te humanost i velièinu ovoga Èovjeka i
Pjesnika.

*
Iz nagraðenog ciklusa Otok i more
4.
Morem opkoljen otok, pliva hrpa ka-

menja nad morskim dubinama pod
nebeskim svodom i sve mu je nadohvat sa

svim oceanima i svemirom u dodiru, oni
su moja postelja i moja braæa, moja
vjeèna nedoèitana knjiga, tekst u koji
pohranjujem tajne svoga biæa, mojih
pregnuæa da otkrijem sve tajne i da sve
tajne pohranim u njegovu vjeèitu trajnost
i promjenjivost. Otok plovi u prošlost,
nakratko pristaje u sadašnjost i oslo-
boðen priveza i bilo koje strane uranja u
buduænost u dan sutrašnji sa svim sum-
njama u sigurnost, u trajnost kamena i
bistrinu neba sa znakovljima koje trajno
odgonetavamo ... Što to bi sa zvijezdama,
zašto su se spustile tako nisko i okupane
nekom tajnovitom ljepotom koja sve opi-
ja, pokušavaju ponovo uzlepršati u
nedohvatljive dubine svemira... i tako
morem opkoljen otok pliva u noæima pu-
nim tjeskobe u novi dan, u novo jutro.

5.
Odmaknuti se od svega, od svih nasto-

janja da dokuèimo smisao dubina i visina,
smisao dodira i bje�anja od njih, odmak-
nuti se od mora i njegova bjesnila, od
njegove mirnoæe i zavodljivog modrila,
odmaknuti se od sebe samog i biti samo
dašak, bistrina iznad oblutaka koji se toli-
ko umiljato oblijevaju pjenom zahuktalih
valova ... èist i blistav smisao nagnuæa od
svih pregnuæa što nas vuku u dubine
nesporazuma s nama samima i ovom širi-
nom i visinama... odmaknuti se od sebe
samog i lebdjeti kao Duh nad vodama...

6.
Tko je koga zatoèio? Oni mene ili ja

njih svojim nepristajanjem na njihovu ig-
ru i na njihove rijeèi pravorijek o zloèini-
ma i boljoj buduænosti koja je bila negdje
daleko u maglama optoèena krvlju i suza-

ma obespravljenih... a otok, ka-
mena gromada, uronjen u more
nije bio ravnodušan na naše bose
noge i gole prste, bili smo zato-
èenièka braæa opkoljena morem
koje nije obeæavalo ništa dobra
svojom širinom i dubinom... more
duboko – nebo visoko... kamo i
kako pohraniti ove rijeèi koje ne
prelaze usne i ostaju samo goli
zapisi u mislima da æe svanuti
dan, vrelo jutro, pa nekako æe do-
æi noæ pa san i snovi, pa buðenje i
opet isto iz dana u dan iz tjedna u
tjedan iz godine u godinu...•

DODIJELJENA KNJI�EVNA NAGRADA «DUBRAVKO HORVATIÆ»

ANDRIJA VUÈEMIL NAGRAÐEN ZA PJESNIÈKI CIKLUS
«OTOK I MORE»

Piše:

Mira ÆURIÆ

Andrija Vuèemil - Autoportret
(Goli, 1964.)
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Na blagdan Gospe od Anðela, uoèi proslave patrona gorièke

�upe Svetoga Stipana Prvomuèenika, 2. kolovoza 2008., s

nekoliko sam se prijatelja iz Posušja, s povijesnom hrvatskom

zastavom i u ruci i u srcu, uputio nazoèiti doèeku prokušanoga

hrvatskog rodoljuba Zvonka Bušiæa u rodnoj mu Gorici.

Doèek ispred Osnovne škole u Gorici je bio doista veli-

èanstven. Osim Gorièana, nazoèili su mu brojni hrvatski do-

moljubi iz susjednih zapadnohercegovaèkih i dalmatinskih op-

æina. Na sveèanoj pozornici, smještenoj ispred prostranoga i

ushiæenim narodom popunjenoga školskog dvorišta, uz veliki

broj sveæenika i èasnih sestara stajali su razdragani gorièki

mladiæi u hrvatskim narodnim nošnjama. Organizatori ovoga

nezaboravnog sku-

pa uz iskrenu su do-

brodošlicu Zvonku

darovali, izmeðu

inoga, okiæenu zob-

nicu, gorièku raki-

ju, duhan s papiriæi-

ma, kapu iz Dalma-

tinske zagore i hr-

vatski stijeg.

U svome poz-

dravnom, dojmlji-

vom i suvislo od-

mjerenom govoru

mnoštvu pro�etu

domoljubnim �a-

rom, hrvatski je

Mandela Zvonko Bušiæ rekao: «U Zag-

rebu i u Imotskom srdaèno su me doèekali,

ali mi je gorièki doèek najdra�i. Kad god

mi je bilo teško, u æeliji bih znao zapjevuši-

ti: 'Oj, Gorico, moram doæi u te, / i obaæi

svoje stare pute'. Ni najveæe amerièke dro-

bilice nisu uspjele zdrobiti hercegovaèki

kamen, nego su ga na kraju, kad nisu znale

što bi s njim, morale izbaciti.»

Ponajveæi pljesak nazoènika izazvala je

Bušiæeva zahvala «dragom Bogu i sveto-

mu Stipanu», koji su mu dali snagu izdr�a-

ti višesdesetljetnu robiju u Americi. Na li-

cima tisuæa nazoènih nedvosmisleno se

oèitovao hrvatski ponos te kao bistra suza

èisti domoljubni zanos i radost!•

Ivica KARAMATIÆ

DOJMOVI S VELIÈANSTVENOG DOÈEKA
ZVONKA BUŠIÆA U RODNOJ MU GORICI

Dobrodošlica politièkom uzniku

Z. Bušiæ se obraæa nazoènima

Razdragano mnoštvo na doèeku

U rodnom selu
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Sedmu izbornu skupštinu Podru�nice
Krapinsko-zagorske �upanije, koja je od-
r�ana 22. travnja 2008. u Krapini, otvo-
rena je intoniranjem Lijepe naše. Nakon
toga je predsjednik podru�nice, Mile Pa-
veliæ, pozvao na odavanje poèasti svim
ubijenim i umrlim hrvatskim politièkim
uznicima, te borcima za slobodu i brani-
teljima Domovinskog rata. Posebno je
pozdravio i predsjednika HDPZ-a, Al-
freda Obraniæa i predstavnicu krapin-
skoga gradskog poglavarstva,
gospoðu Buconjiæ. Predsjed-
nik Obraniæ je nazoène pozdra-
vio i pohvalio rad podru�nice
koja, iako je razmjerno mala,
po svojim se rezultatima mo�e
usporeðivati s velikima.

Nakon izbora radnog pred-
sjedništva (V. Šubat, N. Turk i
Š. Plenar) usvojen je dnevni
red, te je predsjednik pod-
ru�nice podnio izvješæe o radu
tijekom ove skupštinske peri-
ode. Rad je ocijenio uspješnim,
iako se broj èlanova – razumlji-
vo – stalno smanjuje. Od osni-
vanja podru�nice do danas um-
rlo je skoro pola njezinih redo-
vitih èlanova, ali se zato po-
veæao broj pridru�enih èlanova.
Suradnja podru�nice sa Središ-
njicom HDPZ-a je dobra, a uza-
jamna se komunikacija odvija
preko mjeseènika Politièki zat-
vorenik, te na razlièitim sjedni-
cama i telefonskim kontaktima.
Zahvalio je i na suradnji lokal-
nim vlastima koje, osobito �u-
panija i neke opæine, i materijalno potpo-
ma�u podru�nicu. Predstavnici pod-
ru�nice sudjeluju u svim aktivnostima
Središnjice, a u nekima, koje se odvijaju
na njezinu podruèju, ona i prednjaèi. Up-
ravni odbor je donio niz odluka o
obilje�avanju stratišta i grobišta, a pred-
sjednik je takoðer obavijestio nazoène da
je pru�ana pomoæ bolesnim èlanovima,
kao i obiteljima umrlih èlanova.

Nakon što je predsjednikovo izvješæe
jednoglasno prihvaæeno, što vrijedi i za
ostala izvješæa, pristupilo se izboru vo-
deæih tijela podru�nice. U Upravni su od-
bor izabrani: M. Paveliæ kao predsjednik,
Velimir Šubat kao dopredsjednik, te Na-
da Turk, Antun Goluban, Rajna Èuba-
noviæ, Ivanka Mrkoci i Janko Rukljaè
kao èlanovi. Nadzorni odbor èine: Franjo
Klobuèariæ (predsjednik), Franjo Bar-
noviæ i Štefica Plenar.

Izaslanicima za Sabor HDPZ-a izabrani

su M. Paveliæ, V. Šubat i N. Turk, dok ov-

laštenja za zastupanje podru�nice imaju

A. Paveliæ i A. Brna. Mandat izabranih

du�nosnika traje èetiri godine, a skupština

podru�nice se odr�ava svake dvije go-

dine, pri èemu bolesni èlanovi mogu gla-

sovati i poštom. Prihvaæen je program ra-

da u iduæem razdoblju, a nakon skupštine

odr�an je prigodni domjenak.•

UDRUGA KRUG

Biserka Cetiniæ, Jelica Krpan,
Nada Livljaniæ, Srna Matijeviæ,
Zorica Rukavina, Maja Runje,

Zorka Zane i Zdravka Bušiæ

Tel.: 098/ 772217 (Cetiniæ),
4668137 i 091/ 9578969 (Runje),

098/ 1726143 (Bušiæ) i
3371281 (Rukavina)

__________________________

Dragim prijateljima /
zainteresiranima!

Srdaèno Vas pozivamo da svojom
nazoènošæu uvelièate sveèano okup-
ljanje kojim izra�avamo radost da se
Zvonko Bušiæ nakon trideset i dvije
godine zatoèeništva u najte�im ameriè-
kim zatvorima vratio u domovinu:

ZVONKO BUŠIÆ

OVO JE MOJ DAN ...

u ponedjeljak, 13. listopada
2008. u 19.30 sati u Atriju

Muzeja „Mimara“ u Zagrebu,
Rooseveltov trg 5

Tijekom veèeri Zvonko Bušiæ æe
nam se osobno obratiti.

Dijelove iz nove knjige Julienne
Eden Bušiæ interpretirat æe dramski
umjetnici Anja Šovagoviæ Despot i
Joško Ševo. U glazbenom dijelu prog-
rama nastupit æe klapa Bratovština sv.
Stjepana iz Gorice, rodnog mjesta
Zvonka Bušiæa, te Martina Gojèeta,
mezzosopran.

Molimo Vas da ulaznice, po cijeni od
50 kuna (za umirovljenike 30 kuna), za
pokriæe troškova, što ranije naruèite.

Pozdravljamo Vas, a Vašem se dolas-
ku iskreno veselimo.•

OGLAS – PRODAJA STARIH
BROJEVA POLITIÈKOG

ZATVORENIKA
Zadarska podru�nica HDPZ-a

(Kralja Dr�islava 10, tel. 023-312-583,
telefaks: 023-324-392) po cijeni od
5,00 kn prodaje sve brojeve Politièkog
zatvorenika, osim br. 1-29 i br. 33, koji
su rasprodani.

VII. IZBORNA SKUPŠTINA
PODRU�NICE

KRAPINSKO-ZAGORSKE �UPANIJE

Èlanovi krapinske podru�nice u spomen na
Maceljske �rtve u crkvi Krista Kralja



10 br. 198, rujan 2008.

Aktualno

Tijekom Drugoga svjetskog rata i na sa-
mome njegovu završetku, jugoslavenski
su komunistièki partizani («antifašisti»)
ubili 66 hrvatskih franjevaca, pripadnika
Hercegovaèke franjevaèke provincije.
Praktièno sva ta smaknuæa dogodila su se
bez ikakva suda, a posmrtni ostatci mno-
gih ubijenih nisu pronaðeni ni do danas.
Još su desetci i desetci ljudi nakon rata
progonjeni i suðeni zbog odr�avanja us-

pomena na pobijene. Podruèje koje je
desetljeæima pru�alo izrazito sna�an otpor
svakom pokušaju odnaroðenja ili odri-
canja od tradicionalnih vrijednosti, tak-
vim je postupcima desetkovano.

Uprava Hercegovaèke franjevaèke pro-
vincije donijela je 4. studenoga 2004. od-
luku o osnivanju Povjerenstva za prip-
remu kauze muèenika, kojoj je za pro-
èelnika izabran fra Ante Mariæ. Od os-
nutka do danas, to je Povjerenstvo veæ
obavilo krupne poslove. Prikupljena je
obilna dokumentacija, a uspješno su
obavljene i neke ekshumacije. Biskup
mostarsko-duvanjski dr. don Ratko
Periæ se 19. srpnja 2006. suglasio s
imenovanjem fra Luke M. De Rosa,
generalnog postulatora franjevaèkog
reda, postulatorom kauze. Postulator je
potom pokrenuo postupak muèeništva
«Fra Leo Petroviæ i 65 subraæe». Za vi-
cepostulatora je u lipnju 2007. predlo�en,
a u rujnu iste godine imenovan fra
Miljenko Stojiæ. Upravo je fra M. Stojiæ
uredio prvi broj glasila Vicepostulature

postupka muèeništva «Fra Leo Petroviæ i
65 subraæe», koji je pod naslovom «Sto-
pama pobijenih» svjetlo dana ugledao u
srpnju 2008.

Rijeè je o profesionalno ureðenom i iz-
vrsno opremljenom izdanju koje na 48
bogato ilustriranih stranica donosi veliki
broj informacija o tijeku postupka, ali i

niz literarnih priloga te ambiciozni-
jih èlanaka u kojima se rašèlanjuju
povijesne okolnosti u kojima je zlo-
èin nad hercegovaèkim franjevcima
postao moguæ i u kojima je, na�a-
lost, izvršen. Posebnu pozornost
zaslu�uje tekst fra Franje Vidovi-
æa Utopija i totalitarna utopija. Ko-
munizam kao primjer totalitarnog
karaktera utopije, u kojem se anali-
zira filozofska potka ideologije ko-
ja je od prvog trenutka sadr�avala
otvorenu najavu nasilja i tiranije,
ali je istodobno bila kadra zavodlji-
vim frazama zanijeti milijune. Os-
tvarenje te utopije i hrvatski je na-
rod platio krvlju desetaka tisuæa
svojih ponajboljih sinova i kæeri...•

GLASILO VICEPOSTULATURE
POSTUPKA MUÈENIŠTVA

«FRA LEO PETROVIÆ I 65 SUBRAÆE»
Piše:

Tomislav JONJIÆ

Glasilo Vicepostulature

Široki Brig 1934.

Monografija o stradanju
hercegovaèkih franjevaca
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Hrvatska je, zahvaljujuæi raznim èim-
benicima, došla u stanje duboke podi-
jeljenosti. Sve je postalo upitnim: od naše
povijesti - posebice one 20. stoljeæa, pa do
npr. unutarhrvatskih propitivanja o tome
postoji li uopæe hrvatski jezik kao samos-
talan jezièni entitet. U zrelim se društvima
takav razvoj mo�e smatrati normalnim,
jer razlièitost mišljenja uza sve kon-
troverze koje sobom nosi, na kraju ipak
obogaæuje društvo. U takvim dr�avama u
konaènici ipak prevlada samostalno obli-
kovano mišljenje veæine.

U Hrvatskoj, koja od svoga osamos-
taljenja pa do danas biva izlo�ena kombi-
naciji pritisaka vanjskih sila i njihovih do-
maæih (uglavnom iz politièkih i intelektu-
alnih struktura jugo-re�ima regrutiranih)
sljedbenika, stanje poprima oznake
društvene depresije i neuroze. Veæinu
hrvatskog društva se stalno „suoèava“ s
pomno odabranim grijesima prošlosti i
upuæuje na, takoðer politièkim kriterijem
odabrane, tradicije koje treba slaviti. Una-
toè te�ini trenutne situacije, takvu se
stanju treba oduprijeti, imajuæi prije
svega svijest o tomu da demokracija, una-
toè dugotrajnim i nimalo bezazlenim diri-
giranim pritiscima u smjeru preodgoja
hrvatskog društva, ipak ostavlja moguæ-
nost prevladavanja veæine.

Jedna od najèešæe ponavljanih lekcija
preodgoja kojemu su izlo�eni hrvatski
graðani jest teza o komunistièkoj ideolo-
giji za koju se tvrdi da na idejnoj razini
navodno nije zloèinaèka, nego pravedniè-
ka. Ostavit æu po strani kontraargument
koji glasi da ni ideja uspostave samos-
talne hrvatske dr�ave, koja je dovela do

stvaranja Nezavisne Dr�ave Hrvatske ta-
koðer nije zloèinaèka, i posvetit æu se
kratkoj rašèlambi jednog aspekta ideje
komunistièke ideologije, koji nazivam
etièkim ekskluzivizmom i pravom na na-
silje kao izvedenicom iz njega.

Svi se sla�u da zalaganje za socijalna
prava ugro�enih i jednakost meðu ljudi-
ma, kao bitne oznake marksizma, zaista
mo�emo smatrati pozitivnima. U tom as-
pektu komunistièke ideologije nema ništa
kontroverzno. No veæ u razradi svojih na-
èela marksisti (i to ne samo od Lenjina i
Staljina, veæ od samog izvora, dakle
Marxa) prelaze okvire prihvatljivog, jer
ostvarenje tih ciljeva ve�u iskljuèivo uz
revoluciju, dakle nasilje. Opravdanje za
takav politièki stav nalaze u analizi povi-
jesti koju vide kao povijest klasnih borbi
iz èega izvlaèe zakljuèak o legitimnosti
uporabe sile u politièkoj borbi. Drugim ri-
jeèima, ako su drugi ubijali u sebiène
svrhe, mo�emo i mi, smatraju marksisti i
to s još veæim pravom, ubijati u svrhe
opæe ljudske emancipacije.

Na ovoj toèki marksizam postaje gro-
teskna i vrlo opasna karikatura humaniz-
ma, jer slièno Machiavelliju, nasilje defi-
nira kao legitimno sredstvo za ostvarenje
politièkih ciljeva, a ne samo kao krajnji
obrambeni èin. No dok je Machiavelli
svojim novovjekovnim politièkim realiz-
mom razarao srednjovjekovne teorije
la�noga politièkog moralizma, dotle mar-

ksisti na perverzan
naèin opet povezuju
puko nasilje i etiku.
Oni naime prvi put u
povijesti definiraju
neku vrstu humaniz-
mom legitimiranog
prava na nasilje.
Nešto slièno postoja-
lo je samo u vrijeme
inkvizicije, koja je u
ime Boga, dakle opet
s etièkom podlogom,
takoðer odobravala
zloèine. S druge
strane iako je bila
vrlo nasilna, Fran-
cuska revolucija nije
imala posebno raz-

raðen stav o pravu na teror u ime novog
društva. Njezin je radikalizam bio pos-
ljedica duha i navada vremena, a ne teorij-
ski razraðenog nazora o legitimnosti ubi-
janja „u ime dobra“. Veæina se politièkih
borbi do pojave komunistièke ideologije
dakle vezala uz konkretnu zaštitu dr�av-
nih interesa ili interesa odreðenih politiè-
kih skupina. Te nasilne èine se doduše
uvijek nastojalo prikriti privlaènim poli-
tièkim parolama i diplomatskim povodi-
ma i izgovorima. No dr�ave ili društvene
skupine koje su sudjelovale u tim politiè-

kim borbama, unatoè tomu što su svoje ra-
tove prikazivale kao opæu stvar, nikada
nisu došle do zakljuèka o univerzal-
no-etièki utemeljenom pravu na ubojstva.
Drugim rijeèima, usprkos tomu što su svi
politièki akteri do pojave marksizma u
svojim nasiljima bili voðeni osjeæajem
nekakvoga vlastitog prava, oni to pravo
nisu uspostavljali kao opæi univerzal-
no-humanistièki i moralno etièki stav.

Kod komunista stvar stoji drukèije - oni
svoje pravo poistovjeæuju s pravom
uopæe, pa sukladno tomu nasilje vrše iz
svijesti o svojoj humanistièkoj misiji. Ia-
ko su - slièno ostalim politièkim skupina-
ma - na ni�oj politièkoj razini svoja uboj-
stva pravdali ili prikrivali diplomat-
sko-politièkim uljepšavanjima, na višoj
teorijskoj razini nisu ubla�avali svoj stav
o vlastitom, etièkim razlozima legitimira-
nom pravu na nasilje. Uvjereni u eksklu-
zivnu i univerzalnu etièku superiornost
svog projekta, smatrali su da njihovom

UBOJSTVA ZA BOLJE SUTRA
Piše:

Egon KRALJEVIÆ

Razne vrste kanibalizma: J. Broz i Idi Amin u Beogradu 1978.

Che Guevara - razbojnik i ubojica
kao uzor mlade�i



12 br. 198, rujan 2008.

Aktualno

emancipacijskom samolegitimiranju nisu
bila potrebna nikakva „malograðanska“
opravdanja. To je stvorilo uistinu luðaèki
zakljuèak, po kojemu je nasilje komunis-
tima dopušteno jer je legitimirano samo
marksizmu inherentnim univerzalnim
etièkim ciljem, dok se nasilje drugih, par-
tikularnim interesima voðenih politièkih
skupina, kvalificiralo zloèinom. Moglo bi
se dakle reæi da su marksisti uvijek u pra-
vu, stoga jer se kao (samoproglašeni)
ekskluzivni tumaèi univerzalnih huma-
nistièkih naèela zala�u za interese svih
nas, èak i onda kada su protiv nas.

Ishodišna toèka marksizma - stavljanje
sebe u poziciju apsolutne istine i pra-
vednosti - uz negiranje humanistièkog
sadr�aja svim drugim svjetonazorima, ko-

rijen je najopasnijeg etièkog relativizma,

èak nihilizma. Takav stav vodi u potpuno

poništavanje svih prava, ukljuèujuæi i pra-

vo na �ivot, onih koji su ne uklapaju u za-

dane sheme društava zasnovanih na „nap-
rednim“ i „znanstvenim“ naèelima mar-
ksistièke teorije. Doktrina koja iz uv-
jerenosti u vlastitu etièku superiornost iz-
vlaèi pravo na nasilje nad svima drugima i
toj još naziva humanizmom, uistinu
predstavlja najviši zamislivi stupanj ci-
nizma. Zahvaljujuæi prihvaæanju takvog
stava, ljude je bilo moguæe ubijati bez
imalo gri�nje savjesti, dapaèe uz osjeæaj
da se to èini „u ime dobra“.

Katastrofalno je da retorika „dobrih
ubojstava“ i danas zlokobno odzvanja
Hrvatskom, i to ne na margini (gdje joj je
jedino logièno mjesto), nego u znan-
stvenim institucijama, najutjecajnijim
medijima i u samome dr�avnom vrhu.•

Ljenjin i Dzer�inski, oèevi komunistièke
strahovlade

�RTVE KOJE SMETAJU
(Terapeuti kritiziraju ophoðenje s politièki progonjenima u DDR-u: Zdravstvene posljedice uhiæenika u

DDR-u istra�uju znanstvenici na Sveuèilištu u Leipzigu)

Berlin – Uvijek su dolazili kad on ne bi
bio tu. Prvi put su pomakli stoliæ u
dnevnom boravku, sljedeæi put ormar. A
buduæi da su imali kopiju kljuèa, ulazili su
potajno i nisu ostavljali nikakve tragove:
on je samo vidio kako mu pokuæstvo pu-
tuje. Mislio je da æe izluditi. To je i bio nji-
hov cilj, da ga izlude, što je shvatio tek
godinama kasnije, kad je nakon preokreta
pogledao svoj dossier koji je vodila tajna
policija DDR-a (Stasi).

Ovo je iskustvo jednog pacijenta kod
psihologa Stefana Trobisch-Lütgea,
mnogi drugi, koji dolaze psiholozima, bili
su u DDR-u zatvoreni. Trobisch-Lütge
vodi u Berlinu savjetovalište „Protuv-
jetar“, koje poma�e ljudima koji su u
DDR-u bili politièki progonjeni, a još
uvijek se bore s psihièkim posljedicama.
Povoda, da se stara boljka ponovno poja-
vi, daje iznova ujedinjena Njemaèka. Ta-
ko Trobisch-Lütge smatra da je otvaranje
SPD-a (Socijaldemokratska stranka Nje-
maèke, op. prir.) prema ljevièarskim
strankama, za njegove pacijente vrlo op-
tereæujuæe. „Ljevièarska stranka samo je
djelomièno raskinula sa SED prošlošæu“,
ka�e on. Na optu�be �rtava DDR-a, stran-
ka se èesto brani upravo refleksno.
„Njezin današnji politièki utjecaj �rtve
Stasija osjeæaju kao povratak opasnosti.“
U Berlinu mnogi Trobisch-Lütgeovi kli-
jenti, koji su bili uhiæeni, a potom ih je Sa-
vezna Republika Njemaèka iskupila, i da-
nas izbjegavaju istoèni dio grada. Drugi,
èim uðu u neku ustanovu, gledaju gdje su

nu�ni izlazi, tako su teška sjeæanja na sas-
lušanja kod Stasija. „Stupanj ošteæenja
oèito nije prepoznat“, ka�e psiholog.

Ferdinand Haenel, koji kao psihijatar
lijeèi u berlinskom Centru za lijeèenje
�rtava muèenih kritièara re�ima u DDR-u,
vidi stvar na slièan naèin. Po njegovu miš-
ljenju, rasprava o imenovanju suradnika
Stasija pravim imenom izaziva kod �rtava
emocije. „Oni to shvaæaju tako da su poèi-
nitelji zaštiæeni, dok su oni onda bili bez
zaštite.“ Anna Kaminsky, voditeljica
Zaklade za savladavanje posljedica
DDR-diktature, uoèava javnu tendenciju
koja �rtve smatra smetnjom. „Svako malo
se èuje zahtjev, oni bi trebali prestati.“
Ona kritizira što se pozornost više pos-
veæuje poèiniteljima, nego �rtvama – i da
mjere rastakanja osobnosti, koje je Stasi
primjenjivao na kritièarima re�ima, nisu
uvijek bile kazneno-pravno vrednovane
na relevantan naèin. Mjere rastakanja,
koje je DDR intenzivnije primjenjivao
nakon 1976., smatraju se blagim oblicima
represije. U nastojanju DDR-a za meðu-
narodnim priznanjem, re�im je prešao od
naglog uhiæenja inomišljenika k psihiè-
kim zlostavljanjima, tako da su oni posta-
jali nesposobni za djelovanje. Time je u
drugoj polovici osamdesetih godina bilo
pogoðeno 20.000 do 25.000 ljudi.

Premještanje pokuæstva je samo jedan
primjer pokušaja duševnog rastrojavanja,
drugi su regulirani u takozvanim Smjerni-
cama 1/76, u kojima se „primjena ano-
nimnih pisama, kompromitirajuæe fotog-
rafije“ i drugo navode kao iskušana sred-
stva. „Ako netko noæu 23 puta pozvoni na
vrata“ ka�e Anna Kaminsky, onda to èov-
jeka uništi, ali kako da se to goni na
sudu?“

Posljedice koje je zdravlje uhiæenika u
DDR-u pretrpjelo, trenutno istra�uju
znanstvenici na Sveuèilištu Leipzig.
Procjenjuje se da je u sovjetskoj okupacij-
skoj zoni, kasnijem DDR-u, bilo uhiæeno
izmeðu 170.000 i 280.000 ljudi. Ispitano
je 300 uznika dosad. Njih 73 posto izjav-
ljuje da su bili zlostavljani, 33 posto da su
im prijetili smræu. Kao daljnje èimbenike
rizika Gregor Weißflog i Kornelia Beer
navode samice, cinkere i èeste ciljane
krive informacije o èlanovima obitelji,
npr. vijest da su djeca dana na nasilno pos-
vojenje. Èak 86 posto navodi da još
uvijek trpe posljedica zatvora.

Mnogi Trobisch-Lütgeovi pacijenti
imaju posttraumatske smetnje – slika bo-
lesti, koja se pojavljuje npr. nakon silo-
vanja. Drugi se �ale na depresije i smetnje
kod spavanja. Ono što bi im po procjena-
ma Trobisch-Lütgea moglo pomoæi, bilo
bi javno priznanje i pokajanje poèinitelja.
„Ako priznaju što su ljudima uèinili, veæ
je postignuto poboljšanje.“ (Tagesspie-
gel, tiskano izdanje, 23. lipnja 2008.
Preveo i priredio Jure Knezoviæ)•

Piše:

Verena Friederike HASEL
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«Jedan neoèekivani zaokret u našoj po-
vijesti uèinio je da ponešto (ne beskrajno
malo) o Arhipelagu ispliva na površinu.
Meðutim, iste one ruke što su nam neka-
da stavljale lisice, danas nam pomirlji-
vo pokazuju znak 'stop': 'Ne! ...Ne
valja prevrtati po prošlosti!... Tko proš-

lost spomene, neka mu se oko iskopa!'
Samo, poslovica završava ovako: 'Tko ju
zaboravi, neka mu se oba iskopaju!'»

*
«U èlanku Kako organizirati natjecanje

(7. i 10. sijeènja 1918.) Lenjin je progla-
sio da je jedini i sveopæi cilj trenutka – 'o-
èistiti rusku zemlju od svih štetnih inseka-
ta'. Pod pojmom insekti podrazumijevao
je ne samo sve socijalno strane elemente,
nego i 'radnike zabušante', kao što su ti-
pografi partijskih tiskara u Petrogradu.
(Evo što èini vremensku udaljenost. Mi
danas teško mo�emo shvatiti kako su to

radnici, tek nakon što su postali diktatori,
poèeli misliti na zabušavanje na poslu ko-
jega obavljaju za sebe osobno.) I ovo: '...u
kojem rajonu velikih gradova, u kojoj
tvornici, u kojem selu nema ... sabotera
koji sami sebe nazivaju intelektualcima?'
(...)

Mi danas nismo u stanju dati iscrpnu
studiju sluèajeva koji se mogu podvesti
pod ovaj široki naziv insekata. Stanovniš-
tvo Ruskog carstva bilo je vrlo hetero-
geno. U njemu su postojale manje izoli-
rane skupine, potpuno beskorisne, danas
uglavnom zaboravljene. Insekti su, narav-
no, bili èlanovi zemstva, insekti – koo-
peranti. Insekti – svi vlasnici zgrada.
Nemalo ih je meðu gimnazijskim profeso-
rima. U odborima parohijana – sve sami
insekti. Insekti pjevaju u crkvenim zboro-
vima. Svi sveæenici su insekti, a što tek
kazati za monahe i monahinje....»

*

«Ovo se ovako objašnjavalo (Lacis, list
Crveni teror od 1. studenoga 1918.): 'Mi
ne vodimo rat protiv pojedinaca. Mi is-
trjebljujemo bur�oaziju kao klasu. Ne tra-
�ite u istrazi materijalne dokaze za to što
je okrivljenik djelom ili rijeèju radio pro-
tiv sovjeta. Prvo pitanje koje mu morate
postaviti jest, kojoj klasi taj pripada, kak-
vi su mu podrijetlo, odgoj, izobrazba ili
zanimanje. Ova pitanja i trebaju odluèiti o
sudbini okrivljenika. U tome le�i smisao i
bit crvenog terora.'»

*

«Bujice su tako kljuèale i šikljale, ali se
preko svih zavaljao i razbio o obale
1929.-30. potop milijuna raskulaèenih
seljaka. (...) Ovaj se potop razlikovao od
drugih i time što se u njemu više nije mog-
lo tek tako: uhitiš oca obitelji, pa poslije
razbijaš glavu što æeš s ostatkom. Napro-
tiv, ovog se puta pali po gnijezdima, uzi-
maju se èitave obitelji i temeljito se pazi
da ne umakne èak ni djeèje uho, bilo
njemu petnaest, bilo deset ili šest godina.
Sve odreda ima biti pograbljano i upu-
æeno na isto mjesto, na isto uništenje. (Bio

je to, u svakom sluèaju, prvi eksperiment
te vrste u suvremenoj povijesti. Kasnije
æe ga ponoviti Hitler na �idovima, pa još
jednom Staljin na nelojalnim i za nelojal-
nost optu�enim narodima. (...)

(...) Korejci sa sovjetskog Dalekog isto-
ka. (Prognani u Kazahstan. To je prvi
eksperiment hapšenja po kriteriju krvi.)

Lenjingradski Estonci (svi pohapšeni
kao estonski bijeli špijuni, iskljuèivo na
osnovi prezimena).

Svi letonski vojnici i èekisti. Da, da!
Letonci, babice revolucije, oni koji su do-
nedavno bili ponos i armatura. (...)

(...) Finska nam je predala samo jedan
pusti tjesnac. Zato se èetrdesete u Kareliji
i u Lenjingradu krenulo na traganje i
preseljavanje ljudi s finskom krvi. Mi os-
tali tu bujicu i ne zapazismo: u našim
venama nije tekla finska krv. (...)

(...) Zatim je naišla bujica onih koji nisu
predali svoje radio-prijamnike ili dijelove
za njih. Naðena vam je jedna jedina
svjeæica (na temelju prokazivanja) – evo
vam deset godina!

U SPOMEN NA
ALEKSANDRA SOL�ENJICINA (1918.-2008.):

«ARHIPELAG GULAG» – FRAGMENTI

Aleksandar Sol�enjicin 1946.

Veliki pisac u logoru 1953.
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U isto vrijeme bila je i bujica Nijemaca:
Nijemci s Volge, ukrajinski i sjevernokav-
kaski kolonisti, te opæenito reèeno, svi Ni-
jemci na podruèju Sovjetskog Saveza.
Kriterij za njihovo identificiranje bila je
krv. I zaludu si bio heroj graðanskog rata,
zaludu stari partijac – ti si Nijemac, moraš
u progonstvo. (...)

(...) Usred opæe bujice osoba oslobo-
ðenih ispod njemaèke okupacije,

potekle su jedna za drugom, kompak-

tno i brzo, bujice nacija koje su se og-

riješile:

1943.: Kalmici, Èeèeni, Inguši, Ka-

raèajevci,

1944. krimski Tatari. (...) Isto onako

kao i ruski Nijemci na poèetku rata,

svi ovi narodi su prognani jedino po

krvnom kriteriju, bez ikakvih dossi-

era. Èlanovi partije, heroji rada, heroji

još neokonèanog rata – svi su pošli na

isti put.»

*

«Od same 1917. glavno sredstvo u

istrazi bio je: revolver na stolu.»

*
«Evo još jedne metode: okrivljeniku

prite�u ruke pomoæu posebne naprave, ta-
ko da su dlanovi okrenuti stolu, pa biju ru-
bom ravnala po zglobovima. Ima èovjek
zaista od èega urlati! Treba li u poseban
oblik premlaæivanja odvojiti slomljene
zube (Karpunièu je slomljeno osam).

Meðu zubima koji su bili slomljeni G.
Kuprijanovu, sekretaru Oblasnoga ko-
miteta Karelije, uhiæenom 1949., jedni su
bili obièni i o njima nije voðeno raèuna,
dok su drugi bili zlatni. Najprije su mu da-
li priznanicu da su u skladištu. Zatim su se
predomislili i priznanicu mu oduzeli.»

*
«Moraju se zabraniti za crijeva zatvo-

renika opasni razgovori o jelu i što je mo-
guæe više uzdizati se u više sfere. (...) E,
pa, mislimo i patimo i nièega drugog
nema u našem �ivotu. kako je samo bilo
lako postignuti taj ideal...»

*
«Na Jagodinu imanju, u blizini

Moskve, bile su na ulazu u saunu pos-
tavljene ikone, naroèito radi toga bi Jago-
da i njegovi prijatelji mogli goli, prije
nego što uðu u saunu, u njih pucati iz piš-
tolja.»

*
«SSSR ne priznaje ruski potpis na Ha-

aškoj konvenciji o ratnim zarobljenicima;
ne preuzima nikakve obveze prema tuðim
zarobljenicima kod sebe i ne tra�i zaštitu
svojih vojnika koji su pali u ropstvo.

SSSR ne priznaje Meðunarodni crveni
kri�. SSSR ne priznaje svoje dojuèerašnje
vojnike: nema razloga pomagati im u rop-
stvu.»

*
«Ne mo�e se, ipak, u XX. stoljeæu,

desetljeæima uporno ne praviti razlika
izmeðu okrutnosti koje treba izvesti
pred sud, i 'staroga' koje 'ne valja
prevrtati'.

Mi smo du�ni javno osuditi svaku po-
misao da jedni ljudi mogu drugima èi-
niti nasilje. Prešuæujuæi porok, gušeæi
ga u svom tijelu da ne iziðe vani, mi ga
sijemo, i on æe u buduænosti od toga sa-
mo tisuæu puta više izrasti. Time što po-
rok ne ka�njavamo, pa èak ni zloèince
ne podvrgavamo moralnoj osudi, mi ne
samo da štitimo njihovu ništavnu sta-
rost – mi pod nogama novih naraštaja
podrivamo i same temelje pravde. Eto
zbog èega oni rastu 'ravnodušni' – a ne
zbog 'nedovoljnoga odgojnog rada'.
Mladi se pro�imaju idejom da se ovdje
nitkovluk nikad ne ka�njava, veæ da je
uvijek izvor blagostanja.

Kako æe biti tijesno, kako strašno �iv-
jeti u takvoj zemlji!»

(Aleksandar I. Sol�enjicin (1918.-
2008.), Arhipelag Gulag 1918.-1956. Po-
kušaj knji�evnog istra�ivanja, iz Prvog di-
jela, prema srpskom prijevodu – jer
hrvatskoga nema niti je Hrvatima pot-
reban – izabrao i prilagodio T. Jonjiæ) •

Napuštanje domovine 1974.

Sinovi su, odrastajuæi u inozemstvu, po oèevu sudu bili nedovoljno Rusi
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Za svoje duge vladavine kralj David je
uspio uspostaviti, prostorno gledano,
veliko kraljevstvo – od zaljeva Akabe do
Libanona, ali i izvan tih granica bijaše
predjela koji su, barem povremeno, bili
prisiljeni plaæati danak – stanovnici Ha-
mata i Damaska, Amona i Edoma. Nakon
Davidove smrti, prvi su se oslobodili Da-
mask i Edom, a zatim su uslijedili gubitci i
na drugim stranama. Podjelom kraljev-
stva na dva dijela, Sjeverno ili Izraelovo i
Ju�no ili Judino, nisu samo ojaèali iz-
vanjski neprijatelji, nego su se zaoštrile
unutarnje napetosti. Jeruzalem je postup-
no bio izrastao u moæno opæenarodno
središte politièkoga i vjersko-uljudbenog
�ivota. Kad je pak kralj Salomon sagradio
velièanstven hram i uèinio ga zbornim
prebivalištem sveæenika, levita i proroka,
najutjecajnijih ljudi u narodu, kralj je i za
svoju vlast dobio sna�no uporište. Odi-
jelivši se od Ju�noga dijela zemlje, novoi-
zabrani kralj Jeroboam osjetio se u Izra-
elovu kraljevstvu, u svojoj prijestolnici
Sihemu, lišenim te dragocjene pomoæi.
Zbog toga je dao obnoviti dva stara svetiš-
ta – u Betelu na jugu i u Danu na sjeveru i
kao protute�u Jeruzalemu proglasio ih
dr�avnim svetištima, dakako nadajuæi se
kako æe u njima stvoriti uporište i na taj
naèin uèvrstiti svoj polo�aj.

Puèanstvo pak Sjevernoga kraljevstva
bijaše mješovito: raèuna se kako su jednu
polovicu tvorili �idovi, a drugu pripadni-
ci starosjeditelja nazvanih Kanaanejcima,
što u širem znaèenju obuhvaæa cijeli niz
raznorodnih plemena. Oni bijahu
prete�no naseljeni u veæim mjestima, gdje
su imali stanovitu samoupravu i svoje bo-
goslu�je. David ih je vojnom silom dr�ao
u pokornosti; èinio je to vješto pa je došlo
do meðusobna pribli�avanja, što je urodi-
lo uzajamnim utjecajima. Kad se
kraljevstvo razdijelilo i središnja vlast os-
labila, poèele su o�ivljavati i jaèe se isti-
cati razlike. To na poseban naèin vrijedi
za vjerski i moralni �ivot.

Prije ulaska u Palestinu, �idovi bijahu
pokretljivi stoèari. U novoj postojbini oni

su to prestali biti; zapoèeli su se baviti uz-
gojem domaæih �ivotinja i, veæinom,
zemljoradnjom. Premda bijahu malen na-
rod, bijahu svjesni svoga duhovnog pos-
lanja i na to ponosni. Na pojedinim
mjestima, koje bijahu zaposjeli, zatekli su
nekoliko starih svetišta u kojima je štovan
Bog EL (= Elohim = Uzvišeni). To bogoš-

tovlje, uza sve natruhe, bijaše u svojoj
jezgri zdravo, jednobo�aèko, pa su �idovi
preuzimali ta svetišta i u njima nastavili
slaviti Boga Jahvu, koji je za njih bio
ELOHIM – Uzvišeni Gospod, jedini Bog.

Upravo u doba rascjepa kraljevstva, ši-
rilo se po cijeloj Palestini štovanje pogan-
skih bo�anstava poznatih pod imenom
Baal ili (u mno�ini) Baali. Bijahu to kumi-
ri za koje se vjerovalo kako pospješuju
plodnost te o njihovu štovanju ovisi urod
zemlje i rasplod stoke. Njihovo štovanje

bijaše popraæeno æudorednim razvratom,
takozvanom hramskom ili sakralnom (ob-
rednom) prostitucijom i ljudskim �rtvama
– posebice spaljivanjem djece u nakani
pridobivanja naklonosti bo�anstva: kako
bi se otklonila neka nesreæa, odnosno pos-
tigao uspjeh zamišljena pothvata. I jedna i
druga pojava imala je razorno djelovanje i
posljedice nesagledivih razmjera, a obje
su poèele prodirati i širiti se i meðu �ido-
vima. U Bibliji se te pojave veoma oštro
osuðuju. Spominje se kako je obnovitelj
grada Jerihona, Hiel iz Betela, prije po-
èetka radova dao �rtvovati svoga sina
prvoroðenca, Abirama, a na završetku
svoga miljenika (mezimca) Seguba (usp.
1 Kr 16, 34).

Pritisnuti prirodnim nepogodama, ug-
ro�eni siromaštvom i bijedom, jednostav-
ni i neuki ljudi povode se za primjerom
svojih neznabo�aèkih susjeda i utjeèu se
njihovu bo�anstvu, Baalima, �eleæi uz nji-
hovu pomoæ nekako pre�ivjeti. Iz toga
postaje razvidnim kako tu nije rijeè o
vjerskom uvjerenju niti tu ima mjesta po-
zivanju ljudi na izbor: BOG JAHVE ili
BAALI!

U pristajanju uz stanovite zorne izraze
štovanja bo�anstva Baali nema istinskih
vjerskih poticaja; posrijedi su samo pri-
vidni izgledi ili, bolje reèeno, išèekivanja
ne bi li uslijedila neka neposredna materi-
jalna korist. To biva oèito kad je rijeè o
ljudima na istaknutim dr�avno-druš-
tvenim polo�ajima, recimo o pojedinim
vladarima koji �ele uspostaviti i njegovati
dobre politièko-trgovaèke odnose s ljudi-
ma drugih vjerskih pogleda, posebice pak
drugih, susjednih naroda, prvenstveno
bogataša i trgovaca.

U takvu sklopu stanja i zbivanja treba
promatrati nenadanu pojavu proroka Ilije.
On se javlja u pojaèanoj promièbi što-
vanja Baala, što se ve�e uz ponašanje
kralja Ahaba (875-854.), a na poseban na-
èin uz �ivo nastojanje njegove �ene
Izebele; kako bi se štovanje Baala što više
proširilo, ona je kojekakvim spletkama
progonila istaknute promicatelje �idovske

IZRAEL U DOBA PROROKA ILIJE –
POVIJESNI METE� I TRAGANJE ZA

BO�JIM PUTEM
Piše:

Dr. Vjeko Bo�o JARAK

Prorok Ilija na grèkoj ikoni
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vjere kao što bijahu proroci i sveæenici.
Izebela naime ne bijaše �idovka nego
Fenièanka, kæi sidonskoga kralja Etbaala.
Ilija je proniknuo svu pogubnost druš-
tveno-politièkih i vjerskih previranja u
kojima, oèito, slabi svijest odgovornosti
pred Bogom; naizgled se ne ide za potis-
kivanjem vjere u Boga, ali se bogoštovlje
razdvaja od morala i u zbilji �ivota širi
nemoral koji ugro�ava i vjeru i �ivodajnu
snagu naroda. Svjestan kako su za to na-
jodgovorniji ljudi na visokim druš-
tveno-politièkim polo�ajima, Ilija u
prvome svom javnom nastupu ide na
kraljevski dvor i otvoreno kralju najav-
ljuje kako takvi postupci imaju pogubne
posljedice upravo na onom podruèju na
kojem se la�no obeæava uspjeh; Ilija ka�e:
ne æe biti kiše, pa ne æe biti ni uroda, i time
æe se pokazati sva ispraznost štovanja Ba-
ala. I bude tako!

Pri prosudbi biblijskih izvješæa o proro-
ku Iliji i o svim dogaðajima vezanim uz
njegovu pojavu i djelovanje, treba imati
na umu sljedeæe:

Ta su se izvješæa dugi niz godina, oko
300 godina, usmeno prenosila s naraštaja
na naraštaj dok nisu zapisana u oblièju što
ga danas imamo. Pisci tih izvješæa nisu
mogli provjeriti povijesnu vjerodostoj-
nost pojedinih dijelova, i da su oni to
htjeli, ali to nije bila njihova nakana. Oni
su �eljeli istaknuti vjersku poruku. Budu-
æi su se svjedoèanstva vjere dogaðala u
raznim oblicima, pisci su ih razlièito zapi-
sivali – u obliku mudrih izreka, kratkih
pripovijetki, pobo�nih prièa, onih jednos-
tavna sadr�aja (zovemo ih legendama)
kao i onih èudesna sadr�aja (a poznate su
nam pod pojmom mitova). U svim tim iz-
vješæima bitno je samo jedno: što pojedi-
no izvješæe znaèi, koja je vjerska poruka u
njemu sadr�ana.

Sve se to mo�e vidjeti, pratiti i shvatiti
na biblijskim izvješæima o proroku Iliji i
njegovu djelovanju! Njegov �ivotni put
zapravo je zorna slika �ivotnoga puta sva-
koga vjernika koji iskreno �eli �ivjeti i
djelovati nadahnut vjerom u Boga.

Bitno obilje�je vjere zrcali se u pov-
jerenju u Boga koji je djelatan u povijesti;
primjeri su više nego oèiti: Abraham i
Mojsije ne mogu se uopæe razumjeti osim
u prihvaæanju njihova svjedoèanstva kako
ih je u �ivotu vodio Bo�ji duh! Svjestan

snage djelovanja Bo�jega vodstva, Ilija
nastupa smjelo i u srazu s predstavnicima
kumira Baala odnosi pobjedu. Nakon toga
bilo bi oèekivati radosno klicanje, ali toga
nema. Naprotiv! Ilija o svemu razmišlja i
postaje potišten; štoviše: zabrinut je i boji
se! On preispituje svoje postupke i u nj se
uvlaèi dvojba te sjetno moli Boga:

«Veæ mi je svega dosta, Gospode! Uzmi
dušu moju, jer nisam bolji od otaca svo-
jih!» (1 Kr 19, 5).

Na tu Ilijinu molbu Bog se odziva, ali je
ne usvaja. Obeæava Iliji svoju pomoæ, ali
tra�i od njega ustrajnost – svoju slu�bu
mora nastaviti! Ilija posluša i zaputi se
prema Bo�joj gori zvanoj Horeb. Na tom
putu prenoæi u nekoj špilji i tu do�ivi
viðenje. Zaèuje glas kako upravo pokraj
te špilje prolazi Bog. Najprije je osjetio si-
lan vihor, ali Bog nije bio u vihoru; zatim
sna�an potres, ali Bog nije bio ni u pot-
resu; potom strahovit oganj, ali Bog nije
bio ni u ognju. Pošto se sve to smirilo, po-
javio se blag, ugodan povjetarac. Ilija je
tada izišao iz špilje i shvatio kako je upra-
vo tada, s pojavom tiha i blaga povjetarca,
Bog prošao putem kojim on treba iæi
dalje.

Ilija je shvatio poruku: Uporabom sile
moguæe je postiæi neke izvanjske uèinke,
ali nikakvom prisilom nije moguæe iznut-
ra promijeniti èovjeka, uèiniti ga boljim
èovjekom. A Bogu je jedino do toga stalo.
Sve je drugo ovisno o tome, sve je nami-
jenjeno èovjeku kao poticaj za osobnu iz-
gradnju i unutarnje obogaæenje srca i duše
dobrotom i ljubavlju.

Kreæuæi se tim putem, èovjek ostvaruje
smisao svoga postojanja, oslobaða se svih
oblika straha i tjeskobe – mo�e se oprijeti
svim razornim silama, pa i onoj najte�oj –
smrti.

I to je na Ilijinu primjeru zorno pred-
stavljeno:

Kralju se Ahabu svidio Nabotov vinog-
rad i pokuša ga od njega kupiti ili zami-
jeniti. Nabat ne htjedne ni jedno ni drugo;
on jednostavno odgovori kralju: «Ne dam
ti baštine svojih otaca!» (1 Kr 21, 4) Na to
se oglasi kraljica: vješto smisli spletku i
optu�i Nabota, pa on bude osuðen i po-
gubljen, a kralj zaposjedne njegov vinog-
rad. To je, koliko je poznato, prvi zapisan
spletkarski sudski postupak; uslijedili su
mnogi, i danas se ne prestaju mno�iti. Nu

kod toga se oglasio prorok Ilija. Kao i na
poèetku svoga djelovanja, smjelo je otiša-
o i kralju u oèi rekao istinu: Bo�ja je istina
nerazdvojno povezana s pravednošæu! I ta
æe istina stiæi i njega i kraljicu!

Ilija je dobro znao kako je voðen sudski
postupak, ali on nije spominjao ni sudce
ni svjedoke, nego izvor nepravde rekavši
kralju: »... prodao si se da èiniš što je zlo u
Bo�jim oèima!» ........»Umorio si, oteo
si!» (1 Kr 21, 19-20).

Silan odjek što ga je Ilija tada imao u
narodu nije se tijekom povijesti smanjiva-
o nego poveæavao; on i danas moæno
djeluje. S toga povijesnog odstojanja mo-
�emo pomišljati koliko je on va�an ne sa-
mo u odnosu spram vjerskog svjedoèan-
stva usko promatrano nego spram razvoja
svijesti o ljudskom dostojanstvu uopæe i
ulozi koju u tom razvoju ima sloboda èov-
jeka pojednica potvrðena osobnim stavo-
vima i odlukama.

Dalekose�no je takoðer i znaèenje bib-
lijskoga prikaza o svršetku Ilijina �ivota.

Sastavljeno je po uzoru na izvješæe o
Mojsijevu kraju �ivota. Bog je pozvao
Mojsija neka sepopne ne goru Nebo. S te
gore Bog je Mojsiju pokazao obeæanu
zemlju i tu je on ostao – kod Boga; nije se
vratio i nikad mu se nije saznalo za grob!

Nasluæujuæi svoj kraj, Ilija je takoðer
�elio ostati sam sa svojim Bogom. Htio je
svoga mladog prijatelja i nasljednika, pro-
roka Elizeja, poštedjeti bolna do�ivljaja
rastanka. Nu Elizej je proniknuo njegove
namisli i nikako nije pristao da ga ostavi
sama. I dok su jedan drugoga pokušavali
uvjeriti: Ilija Elizeja kako treba ostati, a
Elizej Iliju kako ga �eli pratiti do kraja,
pojave se «ognjena kola», stadoše meðu
njih i «Ilija u vihoru uziðe u nebo» (2 Kr
2, 11).

Poruka je toga izvješæa jasna:

Kad èovjek istinski slu�i Bogu, onda
još za �ivota nestaje iz njegova srca straha
i tjeskobe. Njemu biva jasno kako ni smrt
nije strašna i ne prijeti ništavilom. Ona je
sretan prijelaz iz ovoga svijeta u drugi,
ulazak u vjeèno zajedništvo ljubavi i �ivo-
ta s Bogom. Nu to vrijedi ne samo za
izuzetne i velièanstvene primjere, kao što
su Mojsijev i Ilijin, nego i za one koji su
naizgled strašni kao što bijaše smrt Sluge
Bo�jega u knjizi Izaije Drugog ili Isusa iz
Nazareta.•
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Dne 13. rujna hrvatske su politièke osu-
ðenice odnijele kamen za Crkvu hrvatskih
muèenika na Udbinu. Nakon dugog
èekanja da HDPZ pokrene akciju i sve lo-
gore, zatvore ili muèilišta dostojanstveno
obilje�i i uklesano u kamen ugradi u po-
vijest, to još do danas nije uèinjeno. Na
poticaj mnogih naših kolegica, odluèile
smo same to uèiniti bez odgode, jer

vrijeme sve više odnosi naše snage. Sku-
pili smo novce i obavili pripreme. Na gra-
nitu predviðenih dimenzija (30 x 20 x 10
cm) uklesan je sljedeæi tekst:

U SLAVONSKOJ PO�EGI ZA
VRIJEME TITA

ROBIJALO JE 3.016
HRVATSKIH �ENA

OSUÐENIH NA 12.291 GODINU

SVJEDOÈI HDPZ

Ovom prigodom iz Koprivnice je išao
jedan autobus u kome su bile �ene – poli-
tièke osuðenice u pratnji svoga predsjed-
nika, ali i pripadnici udruge Hrvatski do-
mobran. Iz Zagreba, na �alost, išle smo
samo Dragica Pelikan, Anðela Èešnjak
i ja. Zbog lošeg vremena i kašnjenja auto-

busa, kamen nije predan onako kako je bi-
lo najavljeno, da æe ga donijeti èetiri sta-
rice na tragljama, veæ su ga nosili brani-
telji – motoristi koji su nosili i ostalo ka-

menje.

Prije poèetka mise i sveèanosti, anima-
toru protokola, tajniku biskupije, predali
smo naš dar – knjigu «Naše robijanje» i
knjigu Mate Marèinka «Muèenièka Hr-
vatska». U knjizi «Naše robijanje» upisa-
na je posveta: «�ene hrvatske politièke
osuðenice s radošæu donose kamen, kao
trajni znamen da su i �ene kroz hrvatsku
povijest sudjelovale u stvaranju bolje
Hrvatske». A u knjizi Mate Marèinka za-
pisano je: «Hrvatska nam je u srcu. Sve
naše patnje mali su doprinos u bolnom ho-
du muèenièke Hrvatske»

Glavni odbor za izgradnju Crkve hrvat-
skih muèenika, pa i nastojanjem našeg
predsjednika gospiæke podru�nice

HDPZ-a, g. Ivana Vukiæa, gradi crkvu u
obliku kri�a, po uzoru na crkvi sv. Kri�a u
Ninu. To nas jako veseli, jer je ovo znak

našega trajanja i usmjerenje za buduænost.
Ispod staklenog poda crkve vidjet æe se
sarkofag, a u središtu ispod kupole svjetlo
æe obasjavati Višeslavovu krstionicu. Pri-
log za gradnju ove spomen-crkve šalju
mnogi pojedinci, a glavni pokrovitelj je
Hrvatski sabor. Navodim imena osoba
koje su dale prilog za troškove spomen-
kamena:

Zorica Èengiæ . . . . . . . 200,00 Kn

Beba Jadriæ-Grahek . . . . 500,00 Kn

Maca Vincens . . . . . . 1.000,00 Kn

Verica Veliki-Oèiæ . . . . . 200,00 Kn

Ljubica Došen . . . . . . . 200,00 Kn

Adelka Nikoliæ . . . . . . 400,00 Kn

Slavica Haim . . . . . . . 300,00 Kn

Zdenko Kruljac . . . . . . 300,00 Kn

Anðelka Èešnjak . . . . . 100,00 Kn

Dragica Pelikan . . . . . . 100,00 Kn

Milka Aliæ . . . . . . . . . 500,00 Kn

Ljubica Putanec . . . . . . 200,00 Kn

Marija Predovan-Marèinko 700,00 Kn

Miljenka Babiæ-Rogulj . . 300,00 Kn

Kaja Perekoviæ . . . . . . 800,00 Kn

Zahvaljujuæi prilozima pokriveni su
svi troškovi, a višak novca uplatit æe se

za gradnju crkve. Zahvaljujem svima koji

su mogli sudjelovati u ovom za nas

va�nom dogaðaju. •

ISPUNJEN JE NAŠ ZAVJET SVET
Piše:

Kaja PEREKOVIÆ

MI SMO LAÐE
(1941.)

Doæi æu u kristalnu zoru
i pozdravit more iz daljine,
podragat galeba, koji æe zapijukat
i otprhnut u visine.
I odgurnut æu staru laðu,
mu�evno joj stat na pramac;
i ostali æe vidjet, da je naša zora,
pa æe slo�no strgnut lanac.

Dra�en PANJKOTA
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Kad bismo danas i one upuæenije u
hrvatsku nacionalnu borbu u prvoj polo-
vici XX. stoljeæa upitali tko je bio Bo�i-
dar Cerovski, vjerojatno ne bismo dobili
posebno sadr�ajan odgovor. Èudnom je,
naime, igrom sudbine Cerovski, istaknuti
pripadnik hrvatskoga nacionalistièkog
naraštaja izmeðu dva svjetska rata, poli-
tièki uznik u tridesetim godinama, a u do-
ba Nezavisne Dr�ave Hrvatske dr�avni
du�nosnik, uglavnom nepoznat hrvatskoj
javnosti. Osim kratke bilješke u leksikonu
Tko je tko u NDH (Zagreb, 1996.), koju
potpisuju Goran Ante Bla�ekoviæ i
Zdravko Dizdar, mršave spoznaje o
njemu uglavnom su fragmentarne i raza-
sute po memoarskoj publicistici i u histo-
riografskoj literaturi.

Dokument koji objavljujemo u prilogu
ovoga teksta, prigoda je – u sklopu
sjeæanja na Rujanske �rtve – podsjetiti se
na �ivotopis toga hrvatskog borca.

Nasluæujuæi skoru smrt, prof. Ana
Kokša, udovica B. Cerovskog, uruèila je
prof. Kazimiru Kataliniæu, svomu pr-
vom susjedu i dugogodišnjem prijatelju,
fotokopiju rukom napisana pisma, koje
joj je poèetkom 1947. uputio mr. pharm.
Bo�idar Kavran (1913.-1948.) �eljela je
da pismo ostane saèuvano kao svjedoèan-
stvo o njezinu pokojnome mu�u. Na
preporuku da pošalje izvornik u Hrvat-
sku, Hrvatskomu dr�avnom arhivu, rekla
mu je kako �eli da pismo ostane u obitelji,
kao jedna od malobrojnih uspomena na
oca.

Gospoða Kokša je iz Zagreba otišla u
emigraciju skupa s mu�em i dvoje nejake
djece: Brankom, roðenim 1942. i godinu
mlaðim Bo�idarom. U vrijeme prve Ju-
goslavije, dok je još studirala glazbu,
djelovala je u ilegalnome ustaškom pok-
retu i tako je upoznala Bo�idara, za kojeg
se kasnije, u doba NDH, udala. Ostavši
bez mu�a, u emigraciji je napornim ra-
dom, isprva fizièkim, a kasnije kao pro-
fesorica klavira, uzdr�avala sebe i djecu,
omoguæivši im i studij, pa je stariji sin da-
nas poznati odvjetnik, a mlaði je zubar.
Zbog opasnosti od izruèenja Jugoslaviji,
veæ u Austriji je poèela upotrebljava-
ti djevojaèko prezime, dok malodobnim

sinovima ostavlja oèevo prezime, koje
nose i danas. Zahvaljujuæi svojoj sposob-
nosti, simpatiènosti i iznimnoj prodornos-
ti, uspjela se probiti u tada jedini argentin-
ski televizijski kanal, gdje je nastojala

promicati hrvatsku stvar. O njezinoj je
glazbenoj djelatnosti u više navrata pisa-
no u hrvatskome emigrantskom tisku, na-
pose u Hrvatskoj reviji.

Kavranovo pismo gospoði Kokša upu-
æeno je u sijeènju 1947. Pisac pisma, Bo-
�idar Kavran, magistar farmacije, predrat-
ni zaprisegnuti pripadnik ustaškog pok-
reta, a tijekom rata istaknuti ustaški
du�nosnik, najpoznatiji je kao kljuèni or-
ganizator akcije Deseti travanj, u sklopu
koje se veæi broj hrvatskih rodoljuba, na-
kon povlaèenja u svibnju 1945., odluèio
vratiti u domovinu i nastaviti borbu protiv
Jugoslavije i komunistièkog re�ima. Veæi-
nom su pohvatani i – kao i Kavran koji je
jugoslavenskim slu�bama pao u ruke
meðu posljednjima – osuðeni u jednome
montiranom postupku i mahom smaknuti
u rujnu 1948. Iako na razrješenje niza pi-
tanja u svezi s tom akcijom još uvijek

èekamo, o njima je ipak napisan znatan
broj èlanaka i knjiga. Nasuprot njima –
kojih pedesetu obljetnicu osude i smaknu-
æa obilje�avamo upravo ovih dana – da-
leko od oèiju vlasti, «krišom, krišom, dra-
gi èitaoèe, krišom» (Matoš, Kip domovine
leta 188*), Cerovski je zapravo nepoznat.

Roðen je 23. prosinca 1902. u Karlov-
cu. U Zagrebu je pohaðao srednju školu i
Trgovaèku akademiju te se kao slu�benik
zaposlio u Hipotekarnoj banci. Još od
mladosti pripada hrvatskim nacionalistiè-
kim redovima, a Ustaškom je pokretu
pristupio 1932. Prema raspolo�ivim po-
datcima, veæ u to doba odr�ava veze s
hrvatskom politièkom emigracijom, a u
domovini sudjeluje u osnivanju naciona-
listièkih organizacija «Mladica» i «Au-
gust Šenoa» na Sveuèilištu. Uhiæen je u
o�ujku 1934. kao pripadnik skupine koja
je sudjelovala u prebacivanju svojih isto-
mišljenika preko granice, u Austriju. U toj
su skupini zatvoreni Stjepan Crnièki,
Ivan Barakoviæ, Franjo Rel, Josip Gaš-
paroviæ, Bo�o Cerovski, Slavin Cindriæ
i Petar Peroš. Èitava je skupina 12. trav-
nja 1934., nakon jednomjeseènoga redar-
stvenog pritvora, prebaèena u Beograd,
na Adu Ciganliju, radi suðenja pred Su-
dom za zaštitu dr�ave. Postupak protiv
Gašparoviæa je razdvojen, jer ovaj zbog
zlostavljanja nije bio sposoban stajati
pred sudom, pa su 2. lipnja 1934. osuðeni
na tešku robiju, i to: Barakoviæ na 15 go-
dina, Crnièki na 10 godina, Rel na pet go-
dina, Cerovski na tri godine, a Mokroviæ
na šest mjeseci, dok je Cindriæ osloboðen.
Istodobno je u odsutnosti na do�ivotnu
robiju osuðen bjegunac Josip Katušiæ.

Kaznu Cerovski izdr�ava u Srijemskoj
Mitrovici. Prema nekim je svjedoèenjima
tamo odr�avao i predavanja o gospodar-
skim temama, koja su slušali ne samo
hrvatski nacionalisti, nego i komunisti, a
sa sigurnošæu se mo�e tvrditi da je u Mit-
rovici upoznao i istaknute komuniste (A.
Hebranga, O. Keršovanija i dr.), te da je
sudjelovao u organiziranju štrajkova i
prosvjeda protiv zatvorske uprave i robi-
jaškog re�ima.

Nakon izlaska iz zatvora nastavlja sud-
jelovati u borbi hrvatskih nacionalista.

BORCI ZA SLOBODU: KAVRANOVO
PISMO UDOVICI BO�IDARA CEROVSKOG

Piše:

Tomislav JONJIÆ

Bo�idar Cerovski
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Meðu najistaknutijim je èlanovima Odbo-
ra hrvatskih politièkih robijaša, prve ud-
ruge hrvatskih politièkih uznika, kojoj je
na èelo izabran Juco Rukavina, a sud-
jeluje u osnivanju «Uzdanice», jedne od
organizacija pod kojima je u domovini
djelovao ilegalni Ustaški pokret. Cerov-
ski je bio jedan od èlanova njezina uprav-
nog odbora, u kojem su još bili Jure Pavi-
èiæ, Aleksandar Seitz, Bla� Lorkoviæ, a
od 1940. i Juco Rukavina i Viktor Tomiæ.
«Uzdanica» je stajala iza objavljivanja
novina Oraè i Sijaè, koje su jugos-
lavenske vlasti odmah zabranile. Cerov-
ski suraðuje i u novopokrenutome Buda-
kovu Hrvatskom narodu, kojemu je jedan
od glavnih suradnika, uz Slavka Kva-
ternika, Ivana Oršaniæa, Mladena Lor-
koviæa, Vilka Begiæa i Dominika Bum-
bera. Po svemu sudeæi, postaje èlanom i
borbene organizacije «Matija Gubec»,
koja poduzima niz oru�anih akcija na
predstavnike re�ima. U svakom sluèaju,
prema dostupnim procjenama jugosla-
venskih vlasti, Cerovski je krajem tri-
desetih godina spadao u sam vrh ustaške
organizacije u domovini. Kao takav, naša-
o se na zubu redarstvenih slu�bi Ma-
èekove i Šubašiæeve Banovine Hrvatske.
Nije posve jasno, je li i Cerovski bio
uhiæen poèetkom 1940., kad su bano-
vinske vlasti poduzele opse�ne akcije
protiv hrvatskih nacionalista, te su mnoge
od njih uhitile i bez ikakva suda strpale u
koncentracijske logore u Lepoglavi i u

Krušæici kod Viteza. Prema nekim je
tvrdnjama, naime, bio uhiæen, ali je uspio
pobjeæi, dok se s druge strane tvrdi da je
izbjegao uhiæenje.

No, nepobitno je da se u lipnju 1940.
nalazi u Italiji, gdje æe doèekati prog-
lašenje NDH. U emigraciji postaje jednim
od najbli�ih Paveliæevih pouzdanika, te
se njegovo ime nalazi meðu imenima
ukupno pet povjerenika Glavnoga ustaš-
kog stana, koje je Paveliæ imenovao još u
emigraciji. Svega nekoliko dana nakon
povratka u domovinu, Paveliæ ga 22. trav-
nja 1941. imenuje ustaškim povjerenikom
za javni red i sigurnost za grad Zagreb.
Prigodom reorganizacije redarstva, 4.
svibnja 1941. Eugen Dido Kvaternik,
dotadašnji ravnatelj za javni red i sigur-
nost za èitavu dr�avu, imenovan je dr�av-
nim tajnikom i ravnateljem Ravnateljstva
za javni red i sigurnost (RAVSIGUR),
dok je Cerovski istog dana dobio naslov
povjerenika pri RAVSIGUR-u za grad
Zagreb. Ministar unutarnjih poslova dr.
Andrija Artukoviæ imenovao je 1. svib-
nja 1941. Marijana Ivu Nikšiæa novim
ravnateljem zagrebaèkog redarstva.
Cerovski je postao i pripadnikom Poglav-
nikove tjelesne bojne. Iz svega toga proiz-
lazi, da je u prvo vrijeme bio meðu najis-
taknutijim pripadnicima sigurnosnog sus-
tava nove dr�ave.

Nakon saziva Hrvatskoga dr�avnog sa-
bora u veljaèi 1942., Cerovski postaje
njegovim èlanom. Poèetkom studenoga

1942. promaknut je u èin bojnika Poglav-
nikove tjelesne bojne, a u listopadu 1944.
u ustaškoj vojnici dobiva èin ustaškog pu-
kovnika. Radi i u gospodarstvu, u upravi
Ponove te zagrebaèke tvornice «Union».

Za njegovu je daljnju sudbinu ipak naj-
va�niji bio njegov udio u izgradnji redar-
stveno-sigurnosnog sustava NDH. Na taj
je dio sustava koji je nastajao u izrazito
nepovoljnim okolnostima, pala nezahval-
na zadaæa nadzora nad osobama i skupi-
nama koje su mogle ugroziti novi dr�avni
poredak. To su u prvom redu bili jugosla-
venski nacionalisti, pripadnici Jugos-
lavenske vojske i èetnici. S obzirom na
nazoènost njemaèkih oru�anih snaga i
njemaèki ideološki pritisak, te hrvatsku
potrebu da mlada dr�ava dobije njemaèke
simpatije i zaštitu u predstojeæim prego-
vorima o razgranièenju (osobito s Itali-
jom), uskoro æe biti poduzete i oštre mjere
protiv �idova. Nejasno je bilo i dr�anje
komunista. Hrvatske su vlasti od Bano-
vine naslijedile oko 300 uhiæenih komu-
nista. S obzirom na njihovu jugosla-
vensku orijentaciju (i «liniju Partije na
obranu zemlje»), te su osobe i dalje smat-
rane nepoæudnima, ali su neke bile
puštene veæ sredinom travnja 1941., dok
su druge ostale internirane u zagrebaèkim
zatvorima i u dvorcu Kerestinec.

Iz brojnih svjedoèenju komunista koje
su hrvatske vlasti zatekle u banovinskim
zatvorima ili su ih same pritvorile odnos-

Cerovski je kao hrvatski nacionalist robijao u Srijemskoj Mitrovici

Prof. Ana Kokša,
udovica Bo�e Cerovskoga
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no internirale, Cerovski se ponašao to-
lerantno. Prema tvrdnjama Zvonimira
Komarice i Zvonka Ivankoviæa Vonte,
malo nakon proglašenja NDH Cerovski je
razgovarao s pritvorenim Otokarom
Keršovanijem. Ponudio mu je slobodu
pod jednim jedinim uvjetom: da ne
djeluje protiv novoproglašene hrvatske
dr�ave, ali je Keršovani ponudu odbio.
Nije, dakle, tra�io nikakvo demonstrativ-
no odricanje od komunistièke ideologije
niti odustanak od promièbenog djelo-
vanja, nego samo izjavu komunista da ne
æe djelovati protiv hrvatske dr�ave. Veæ
10. svibnja Cerovski je iz zatvora na zag-
rebaèkoj Savskoj cesti pustio tridesetak
komunista, nazvavši ih hrvatskim sveuèi-
lištarcima i hrvatskim sindikalistima, po-
zivajuæi ih da ne ometaju izgradnju
hrvatske dr�ave. I od njih je, dakle, tra-
�ena samo elementarna lojalnost prema
dr�avi proglašenoj u svjetskome ratu. Na-
�alost, njima je bila preèa «matuška Rusi-
ja» (Cesarec) i sudbina svjetske boljše-
vièke revolucije.

Prema jednom od kerestineèkih interni-
raca, Z. Komarici, komunisti internirani u
tom dvorcu nadomak Zagreba bili su
smješteni u sobe koje stra�ari nisu po-
sebno nadzirali. Nisu morali raditi, a imali
su kvalitetnu hranu i mogli su bez ikakvih
smetnji i nadzora odr�avati partijsku nas-
tavu. Imali su pravo na dvije duge šetnje
dnevno i neogranièeno primanje paketa,
pošte, novina i knjiga. Neogranièeno su se
slu�ili knji�nicom bana Mihaloviæa. U�i-
vali su zdravstvenu zaštitu s pravom od-
laska u Samobor i Zagreb. Kuæni red je
zajednièki utvrdila zatvorska uprava od-
nosno nadzornik Mladen Horvatin s
predstavnicima interniranih komunista,
oslanjajuæi se na propise iz doba Bano-
vine Hrvatske i praksu koja je vladala u
Lepoglavi odnosno u zatvoru u zagrebaè-
koj Savskoj ulici. Posjetitelji su mogli do-
laziti i bez posebnih propusnica, a
nedjeljom su posjeti bili neogranièeni ka-
ko po trajanju, tako i po broju posjetitelja.
Posjetitelje su internirci (kako komunisti,
tako i �idovski odvjetnici) mogli pratiti i
izvan zatvorskoga kruga. Uprava je èak
udovoljavala zahtjevima komunista, da se
iz njihovih soba isele oni, koji nisu bili
komunisti.

Iako se zatvorski re�im nešto postro�io
nakon 22. lipnja 1941., prvo prebroja-
vanje i popisivanje interniraca uslijedilo

je tek nakon mjesec i pol, 9. srpnja 1941.,
što znaèi skoro dvadeset dana nakon
njemaèkog napada na SSSR (odnosno sve
do odmazde zbog ubojstva redarstvenog
agenta Ljudevita Tiljka). U svakom slu-
èaju, kerestineèki su internirci – prema
Komarièinim rijeèima – «bili (...) sretni
što se naèin i ritma našeg �ivljenja razli-
kuje od onoga što smo [o zatvorima i zat-
vorskim re�imima, op. T. J.] proèitali u
knjigama». Jedan od bliskih Titovih su-
radnika, Vladimir Velebit, svjedoèi o to-
lerantnu odnosu hrvatskih vlasti prema
komunistima, kako u Kerestincu, tako i

uopæe u Zagrebu i okolici, gdje je polako
poèela funkcionirati hrvatska vlast:
«Prvih dana travnja, nakon napada na
Jugoslaviju, u Zagrebu je vladao pravi
kaos, èak i nekoliko dana nakon progla-
šenja NDH. Tada je bila prilika da se svi
mirno išetaju iz Kerestinca. Dogaðalo se
da zatvorenici iziðu iz zatvora, odu kuæi u
Zagreb, a onda se vrate. Neshvatljivo.
Znam jednog zatvorenika koji se u zatvor
vratio kasno naveèer, a èuvari mu nisu
htjeli otvoriti vrata. Rekli su mu da doðe
ujutro». Istaknuti komunistièki du�nos-
nik, dr. Pavle Gregoriæ, takoðer pot-
vrðuje neobièno liberalan re�im u interna-
ciji. Zahvaljujuæi takvomu ponašanju
stra�ara i zatvorske uprave, dr. Mladen
Ivekoviæ je «neprimijeæen izišao iz sobe i
napustio policiju». Internirane komuniste
u zagrebaèkim zatvorima, pa tako i u
dvorcu Kerestinec moglo se bez ikakvih
poteškoæa (pa èak i bez propusnice!) pos-
jetiti èak i nakon njemaèkog napada na
SSSR. Prema nekim pre�ivjelim internir-

cima, komunisti su u Kerestincu imali i
oru�je, i to šest pištolja i dvije puške.

Korisno je taj zatvorski re�im usporedi-
ti s re�imom koji su u�ivali hrvatski i dru-
gi politièki uznici u komunistièkoj Jugos-
laviji.

Svi ti podatci govore o politièkom stavu
novih hrvatskih vlasti prema komunisti-
ma. Kako proizlazi iz podataka koji se ti-
èu Zagreba i zagrebaèkog podruèja, njega
je, oèito, dijelio i Bo�idar Cerovski. Što-
više, Keršovanijeva udovica navodi 1966.
kako je upravo Cerovski zaslu�an za li-
beralan re�im u kerestineèkom zatvoru, te
dodaje da joj se on potu�io kako mu neki
zbog toga i prigovaraju.

Do krupnih promjena dolazi nakon
njemaèkog napada na SSSR i komunistiè-
kih proglasa odnosno letaka objavljenih
tim povodom. Tada poèinje razdoblje
stro�ih mjera, pa i represalija prema ma-
lom broju komunista. Komarica ipak na-
vodi da su stra�ari u Kerestincu, nakon što
je Cerovski 26. lipnja posjetio internirane
komuniste, postali «manje slu�beni».
Cerovski je, naime, tog dana došao u
Kerestinec, te je s Keršovanijem razgova-
rao u šetnji po dvorištu dvorca. Ta šetnja i
razgovor trajali su oko sat vremena, a pri-
tom su ih s prozora promatrali drugi ko-
munisti, koji nisu mogli èuti o èemu go-
vore. Uveèer je Keršovani bio škrt na ri-
jeèima, a bilo je oèito da izmeðu njih dvo-
jice nije postignuta suglasnost oko
daljnjega vojnopolitièkog razvitka. Oko
tri tjedna kasnije – potaknuti komunistiè-
kom propagandom i fanatièno uvjereni u
skoru pobjedu Crvene armije, a dijelom i
osokoljeni ubla�avanjem zatvorskog re�i-
ma nakon posjeta Cerovskog – komunisti
internirani u Kerestincu odluèili su se na
bijeg. Nakon njega, a i u represalijama
koje su slijedile povodom drugih komu-
nistièkih akcija – koje se i danas razlièito
tumaèe – stradali su mnogi istaknuti ko-
munisti. Meðu njima je bio i knji�evnik
August Cesarec, kojemu se – jednom
nevještom manipulacijom i grubom kri-
votvorinom, o kojoj æemo drugom prigo-
dom i na drugome mjestu, atribuira to-
bo�nji zatvorski natpis na zidu koji sad-
r�ava poklik «�ivjela sovjetska Hrvat-
ska!» – ali nitko od pre�ivjelih sudionika i
njihove rodbine nikada nije okrivio
Cerovskoga ni za kakav neljudski èin.

Takoðer, iako je sudjelovao u provedbi
protu�idovskih mjera, nema nikakvih do-

Mr.ph. Bo�idar Kavran
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kumentiranih tvrdnji o njegovu neko-
rektnu ponašanju. Ni u nizu knjiga o stra-
danju zagrebaèkih i hrvatskih �idova,
koje su objavljene posljednjih godina,
Cerovskoga se ne apostrofira posebno. To
mu, meðutim, nije pomoglo. Nakon što se
u svibnju 1945. povukao u Austriju, u
Wolfsbergu su ga uhitile britanske vojne
vlasti, koje su ga smjestile u logor Federa-
u. Izruèen je jugoslavenskim vlastima i
12. sijeènja 1947. osuðen na smrt po krat-
kom postupku i bez prava na obranu, te
smaknut, navodno 24. sijeènja 1947. u
Zagrebu ili u zagrebaèkoj okolici. Na
vijest o njegovu ovozemaljskomu kraju,
njegovoj se supruzi Kavran («Matek»)
obratio pismom, koje u cijelosti glasi:

*
«Mnogo poštovana gospodjo!
Hrvatski je narod oduviek pokazivao di-

van primjer po�rtvovnosti u borbi za slo-
bodu i nezavisnost. Kroz èitavu poviest
Hrvata vidi se da je hrvatski narod uviek
imao krasne uzore borbenosti i baš toj od-
lici ima zahvaliti, da se je do dana današ-
njega odr�ao kao narod, jer samo su oni
narodi saèuvali svoj �ivot, koji se nisu
plašili smrti. Kao što u �ivotu pojedinca
nema uzpjeha bez poteškoæa i �rtava, tako
i u �ivotu naroda nema napredka bez zno-
ja i krvi. Tajna je �ivota, da se sve ono što
je veliko temelji na krvi.

Narod crpi snagu iz grobova boraca,
koji padoše za vlastiti narod i Domovinu.

�rtve su najljepši simbol i najveæi poti-
caj u borbi protiv neprijatelja.

�rtve[,] iako nieme[,] najrieèitiji su
propovjednici.

Mnogo poštovana gospodjo! Vaš sup-
rug[,] a naš ratni (?) drug[,] pošao [je]
još davno na veliki i te�ki put[,] s kojega
se mnogi i mnogi nisu povratili, a mnogi i
mnogi neæe povratiti. I on je sliedio naše
uzore, div-junake, bezsmrtnike i neæe se
više vratiti, ali na mjestu njegovu zasjat
æe luè.

Uzvišena i sveta �rtva namirisati (?) æe
krv junaka i muèenika[,] iz koje æe niknuti
ponovno dan slobode Hrvatskom narodu.

Kad se je odluèio na taj put i kocka kad
je veæ pala, znao je da povratka više
nema. Iza njega je bilo ropstvo u naj-
crnijem obliku, pred njim vizija Hrvatske,
kakva je bila u najsretnijim danima svo-
jim i kakova opet jednom biti mora. Znao
je i bio je sviestan da je najveæa �rtva koju
doprinosi pojedinac kao èlan zajednice,
�rtvovanje vlastitog �ivota.

Gospodjo, onaj koji daje �ivot za ideale,
za koje se bori cieli narod, ne ostaje neo-
pa�en u narodu, njegova �rtva nije bez
ploda, veæ ostaje kao svietli primjer, kao
uzor sadašnjim i svim buduæim po-
koljenjima. Velièina ustaške Hrvatske i

snaga slobodnog naroda u vlastitoj dr�a-
vi bila je plod boraca i muèenika za
Hrvatsku i Hrvatstvo. Da nismo poznavali
snagu i velièinu �rtava[,] nikad ne
bi[smo] bili tako jaki i toliko odluèni se
boriti dalje, biti spremni i poginuti, da
Hrvatska �ivi.

Bo�o Cerovski, uzor – borac, bio je i os-
taje zastupnik hrvatskog naroda u borbi
za njenu slobodu i nezavisnost. Bio je
prije zastupnik na hrvatskoj grudi, a da-
nas je pred licem Svevišnjeg.

Neka Svemoguæi svojim pravednim su-
dom donese hrvatskom narodu slobodu i
nezavisnost[,] biti æe i Vaš i naš Bo�o
smiren, gord na svoj rad, hrvatski narod
sretan i zadovoljan, a Vi, gospodjo, po-
nosni da ste bili �ivotni drug narodnog
borca, èije sinove odgajate na uzpomenu
njihovog velikog i nezaboravnog oca.

Gospodjo, ovo nekoliko redaka primite
od moje strane za sjeæanje na Vašeg Bo�u.

Ustaša Bo�o Cerovski – s nama je!
Matek»B. Kavran pred komunistièkim sudom

BEZ NASLOVA

Rebeka, 1947./48.

Sunašce prosiplje zlato
na trule daske i grede,
na uvela i svje�a lica
uvojke mlade i sijede.

Okretno, lako i tromo
pogleda tupa i blaga
mumije èudesno skaèu
sa modernih sarkofaga.

O djeco, vi morske pjene,
potomci strašne Meduze
što klizite poput sjene
i noæima gutate suze.

Noge vam duge i kratke
ukrašuju vene i dlake
šampanjske boce
i suhe uvele štake.

Grudi zamamne bijele
Carrarskog mramora biste
i grudi usahla vrela
sve kæeri ste sudbine iste

Višnja SEVER
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Imajuæi u vidu ovakav stav Dr. Hraš-
æanca prema tragediji prof. C., Iva je bio
uvjeren, da æe on razumjeti naša nasto-
janja da pomognemo prof. C., te posredo-
vati kod mladog doktora, da nam preporu-
èi kakvo sredstvo, kojim bi se prouzroèila
visoka temperatura, napadaj �uèi ili nešto
slièno, što bi omoguæilo premještaj prof.
C. u bolnicu. Za nabavku lijeka, droge ili
kakvog preparata, Iva se je mogao obratiti
na studenta medicine, koji je radio u am-
bulanti kao bolnièar i upravljao bolniè-
kom ljekarnicom. Ali, kao student medi-
cine nije se usudio preporuèiti takvo
sredstvo bez struènog lijeènièkog recepta
ili uputa. No, va æe ga odmah potra�iti i
obavijestiti o svemu, što kanimo po-
duzeti i zamoliti ga, da nikud ne
otiðe, jer æemo trebati njegovu po-
moæ. Misiju kod Dra. Hrašæanca do-
dijelio je meni, jer Dr. Hrašæanec
bolje poznaje mene nego njega.
Prema tako raspodijeljenoj udjelbi,
krenusmo svaki na svoju stranu. Iva
prema ambulanti, ja prema Dušob-
ri�ništvu, time da se nakon obavljena
posla naðemo u mom paravanu.

Nakon obavljena posjeta Dušob-
ri�ništvu, po�urila sam se u svoj pa-
ravan i oèekujuæi ishod naše misije i
nove Ivine direktive, posvetila sam
se mome planu. Bila sam uvjerena da
æe ga momci prihvatiti i u sluèaju
neuspjeha bijega iz bolnice, htjeti
primijeniti. Oèekivala sam, da æe se
pojaviti svaki èas, da iz prve ruke do-
biju informacije o prilikama u posta-
ji. Bilo je, prema tome, vrlo va�no i
�urno što zornije predoèiti sve po-
datke, koje sam prikupila za vrijeme
mojih posjeta i koji su do tada bili sa-
mo u mojoj glavi registrirani. Na jednom
listiæu papira nacrtala sam skicu terena i
smještaj karabinjerske zgrade, te naznaèi-
la putanju, po kojoj se trebao odvijati moj
plan. Nisam se odviše zadr�avala na
onom dijelu, koji je prelazio preko krova,
jer je taj bio momcima na dohvatu, pa sam
njima prepustila brigu, da ga provjere. Ja
sam se svom pa�njom prihvatila oznaèa-
vanja onoga sektora, koji je prolazio kroz
karabinjersku zgradu, gdje je njima sve

bilo nepoznato i gdje je i najneznatniji kri-
vi potez mogao biti sudbonosan.

Bila sam još na poèetku posla, kad je
Iva pokucao na mom paravanu. On se je
sinoæ sastao s momcima, prenio im naš
razgovor i izlo�io moj plan. Èetvorica iz
te skupine njegovih suradnika nastojali su
veæ od ranoga jutra sastati se sa mnom i
izravno razgovarati o onome što im je Iva
referirao. – «Ne æemo se – predlo�io je
Iva – sastati u nièijem paravanu, jer bi

naše šaputanje moglo upasti u oèi i izaz-
vati sumnju. Sastat æemo se na samom
«Trgu Javnog Mišljenja», gdje je šetnja i
razgovor u skupinama obièna i svakod-
nevna pojava. Na moje pitanje, tko su
momci, u èije bi ruke trebala predati moj
plan, on mi je samo rekao, da budem mir-
na, da su momci «kao grom», i da mogu u
njih imati potpuno povjerenje. Sve ostalo
nije va�no i, uostalom, bolje je da jedni o
drugima što manje znamo, jer u sluèaju

kakve istrage, ako ništa ne znamo, ništa
ne mo�emo ni reæi.

Odlo�ila sam posao i uputila se na naš
prvi sastanak. Išla sam polagano, kao da
sluèajno tamo prolazim. Momci su me po-
zorno promatrali kao da �ele, po mome iz-
gledu i dr�anju, dokuèiti koliko ima oz-
biljnosti u svemu onome, što im je Iva go-
vorio. Naš je susret bio prilièno nespretan.
U prvi èas, nismo znali što bismo rekli, te
smo se samo bez rijeèi promatrali. Konaè-
no se je Iva sjetio, da nas upozna. Vidim ih
kao da danas stoje preda mnom: Šuco,
Stipe, Maks, �eljko. – «Ovo su momci!»
– rekao je Iva, bez ikakvog drugog objaš-
njenja. Ovo i ovakovo predstavljanje

izazvalo je smijeh i šaljive komentare.
Momci su bili duhoviti i veseli i šala na
šalu, ubrzo stvoriše jedno vedro,
srdaèno raspolo�enje. Sastanak je sli-
jedio nimalo u skladu s te�inom razlo-
ga, koji nas je skupio, i nitko ne bi
rekao, da nas taru kakve ozbiljnije
brige. Napokon – «da ne bi zaboravili
zašto smo se sastali» – oni mi �ele reæi,
da znadu o èemu se radi, da su spremni
za akciju, i dok Iva priprema bijeg iz
bolnice, oni preuzimaju brigu za pot-
hvat iz postaje.

Posredstvom Dra. Hrašæanca, mladi
se lijeènik vrlo rado odazvao našoj
molbi te, prije nego što je protekao
jedan sat vremena od moga posjeta
Dušobri�ništvu, imali smo veæ injekci-
ju, koja æe prouzrokovati oboljenje
prof. C. Bolovi u tijelu, vrtoglavica,
groznica i visoka temperatura mogu
potrajati i nekoliko dana, a veæ sat ili
dva iza davanja injekcije, mi veæ mo-
�emo kod majora zvoniti na uzbunu.
Lijeènik mi je osobno uruèio injekciju,

s opširnim uputama gdje i kako je treba
dati, da bi se izbjegle bilo kakve opasne
posljedice. Ja sam se ipak bojala moje
nespretnosti i smatrala, da bi to sigurnije
obavila savjesna i vrsna bolnièarka
Zdenka Kolakoviæ. Zdenka je upravo bi-
la na poslu u ambulanti. Odmah je prihva-
tila da me prati, predala svoje obaveze Ol-
gi i Kseniji te smjesta krenusmo prema
Fermu. Bila sam uvjerena, da karabinjeri
ne æe praviti pitanje od njezine prisutnosti

Piše:

Anka RUKAVINA

IZ HRVATSKE IZBJEGLIÈKE KRONIKE:

OTMICA ZATVORENIKA IZ TALIJANSKE TAMNICE U
FERMU – SPAŠAVANJE IZ ENGLESKE TAMNICE

«REGINA ELENA» U RIMU (VII.)

Ilustracija iz jedne od Crljenovih knjiga
(autor M. Ve�a)
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u postaji, tim više, što je toga jutra izostao
Ðurðièin posjet. Ako se naš posjet bude
odvijao kao i ostali do sada, to jest, ako
nas karabinjeri ostave same u æeliji,
Zdenka æe imati dovoljno prilike da dade
injekciju. Te prilike, meðutim, nije bilo.
Sargento je bio vrlo ozbiljan i slu�ben, i
samo je mene pustio u æeliju, a od Zdenke
je zahtijevao dozvolu od zapovjedništva
logora. Na meni je, dakle, ostalo da
dadem injekciju. Nikakva nesreæa, rekla
mi je Zdenka. Injekcija se mo�e dati u bilo
koji mišiæ, i nema opasnosti da pogri-
ješim, neka se samo ništa ne bojim. No, i u
tome sam krivo raèunala. Moj posjet
prošle veèeri i krumpiri, koje sam unijela
u æeliju, pobudili su sumnju i pooštrili
oprez karabinjera. Dok sam se nalazila u
æeliji, jedan je stra�ar stajao pred njezinim
otvorenim vratima i nije me puštao s oka.
Ne samo da nisam uspjela dati injekciju,
nego sam je jedva mogla predati i prof. C.,
prenijevši mu upute time, da si ju on sam
uštrca u bilo koji mišiæ ruke ili noge.

Iako je ova moja misija samo djelomiè-
no uspjela, Iva je bio vrlo zadovoljan.
Prof. C. æe sam dati injekciju i oni æe veæ
istoga dana poslije podne obavijestiti ma-
jora o njegovu teškom oboljenju te moliti
premještaj u bolnicu.

Toga jutra, prigodom moga prvog sus-
reta s momcima, nije bilo vremena za po-
tanji razgovor, jer sam ja morala �urno u
Fermo, da odnesem injekciju.Ugovorili
smo stoga slijedeæi, èim se ja vratim u lo-
gor. Sastat æemo se negdje na potoku, gdje
æemo – daleko od bilo èije znati�elje –
moæi mirno analizirati moj plan i moguæ-
nost njegove primjene. Èim sam se, dakle,
vratila u logor i završila razgovor s Ivom,
uputila sam se prema potoku, znajuæi da
me oni tamo èekaju.

Po široku i plitku koritu Tene polagano
je oticalo ono malo vode, što još nije ispi-
la ljetna �ega. Meðu pliæacima potoka, na
oveæoj dra�ici od nanešenog pijeska i
mulja, oni su nestrpljivo oèekivali moje
izvješæe o onome, što im je Iva tek u krup-
nim potezima prikazao.

Na sitnu i vla�nu pijesku skicirala sam
naše «ratno» podruèje, zatim nastojala što
toènije predoèiti i objasniti sve ono, što bi
moglo omoguæiti naš pothvat. Oni su
pomno pratili moja izlaganja, jer sve je
vrlo va�no na ovome, njima posve nepoz-
natu terenu. Ja iznosim podatke i prilike u
postaji, a na njima je, da odrede što se
mo�e ili ne mo�e poduzeti. Oni va�u i raz-
glabaju svaki moj potez i svaku rijeè i po-

datak, sabrani, ozbiljni, kao da to i nisu
oni veseli momci, koje sam toga jutra
upoznala. Pogledavaju se meðusobno i
sporazumijevaju, više pogledom nego ri-
jeèju; oni su prijatelji i suborci, koji su veæ
mnogo teških odluka zajedno donosili.
Pothvat iz postaje èini im se odviše smion,
krovovi zgrade «na dvije vode» vrlo
strmi, oni bi trebali biti akrobate, a za
spuštanje s krova u postaju morali bi imati
krila. No, to nije razlog, da ne
stupe odmah u akciju. Razvijaju
svoj «ratni plan», podjeljuju
du�nosti i veæ istoga dana odlaze
«na teren». Oni æe osobno prov-
jeriti podatke, koje sam im ja do-
nijela i oznaèila, upoznat æe onaj
dio grada, smještaj karabinjerske
zgrade, bedeme, krovove, ulice,
okolinu; odrediti smjer, u kojem
æe se bje�ati i, konaèno, pronaæi
sigurno sklonište za bjegunca ka-
mo mora stiæi prije nego zabijeli
dan, jer æe za njim, bez sumnje biti
izdana potjernica.

Rastali smo se veæ na potoku i
otišli svaki u svoju nastambu.
Stipe je stanovao u nastambi broj
6, Maks, Šuco i �eljko u broju 14,
a ja u nastambi broj 10.

Vraæala sam se s tog sastanka
vrlo zadovoljna. Moj dojam o
momcima nije mogao biti bolji.
Jednostavni, vedri, razboriti, op-
rezni. Prateæi njihova zapa�anja,
razglabanja i zakljuèivanja, raslo
je moje uvjerenje, da je pothvat iz
postaje u sigurnim rukama.

Iduæi prema nastambi, prolazila
sam ispred velike logorske ku-
hinje. Hrana je veæ bila podi-
jeljena i prozorèiæi spušteni, no,
vrata su bila otvorena i ljudi unut-
ra veæ �ustro pospremali i èistili.
Pred vratima je stajala kanta s ot-
patcima hrane, meðu kojima je bi-
lo i komadiæa èistog ovèijeg loja.
Taj me loj podsjeti na zahrðali za-
vor na vratima æelije. Zavor je bio
masivan, teško se je potezao, a
kod potezanja jako škripao. To bi
škripanje moglo sve pokvariti, a
da se samo malo s neèim prema�e,
sve bi išlo lakše i bla�e. U tu svrhu
bi sigurno poslu�io ovaj loj. Ništa
me ne košta pokušati. Izdvojila
sam nekoliko komadiæa, isprala ih
pod mlazom vode i po�urila u nas-
tambu. U paravanu me je doèeka-

la bri�na Slava Vidas, s punom porcijom
tople hrane. Onoga dana, kad sam stigla
kasno pred kuhinju i ostala bez objeda,
Iva ju je zamolio, da se pobrine za moje
jelo, kad ja nisam u logoru. Bila je ro-
doljub, diskretna i odana koliko braæi Vi-
doviæ, toliko i meni, te sluteæi, da mi nešto
«snujemo», preuzela je brigu za moje ob-
roke, bila ja u logoru ili ne.

(nastavit æe se)

MAJKO NAŠA RANJENA

U spomen Kati Šoljiæ

Kate naša,
muèenice naša hrvatska.
Srca èista i pogleda bistra
S molitvom na usnama, krunicom u rukama.
Kamen plaèe za tobom i sinovima našim.

Kate naša,
majko naša hrvatska.
Darovateljice �ivota, èuvarice domoljublja
Srca ispunjena bolom i ljubavlju -
za djecu svoju – djecu domovine naše.
Kamen plaèe za tobom i sinovima našim.

Kate naša,
majko naša ranjena – majko naša izdana;
od naših okamenjenih srca,
praznih duša, lakomih ustiju i la�ljivih jezika.
Kamen plaèe za tobom i sinovima našim.

Kate naša,
majko naša zaboravljena.
Dostojanstveno si nosila preteški kri�-
naš kri� hrvatski.
Kristalni kri� svetih suza majèinih.
Kamen plaèe za tobom i sinovima našim.

Kate naša
majko naša hrvatska
Ranjena i ranjavana, ponosna i postojana.
Zrcalo našh razdrtih srca,
jeka tisuæljetnih boli,
kristal što svjetlost Bo�ju zrcali.

Naði spokoj u srcu zemlje Hrvatske,
koju si ljubila i uèila nas ljubiti.

Tereza SALAJPAL
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U èasopisu Politièki zatvorenik, br.
196-197 (srpanj-kolovoz 2008.) ob-
javljen je èlanak g. Stipe Tadiæa pod
naslovom Oborovo. Pisac ka�e da se je
lomio oko naslova èlanka i oko toga,
tko se zapravo treba sramiti.
Kad bi koga pitao o Oboro-
vu, ka�e, nitko ništa nije
znao.

Kako stoji u knjizi dr. Z.
Krniæa, 33. divizija NOV
Jugoslavije, borba kod
Oborova predstavlja «veliki
poraz 2. Moslavaèke bri-
gade i Posavskog NOP-a, a
sam NOP u Moslavini
doveden je u dosta tešku si-
tuaciju s teškim posljedica-
ma. U borbi su razbijene
snage 1. i 3. bataljona 2.
Moslavaèke brigade i bile
potpuno uništene, a od Po-
savskog NOP spasila se sa-
mo druga èeta pri izvlaèenju
iz okru�enja.» U Moslavinu
je, nastavlja se dalje, stiglo
168 boraca, a 152 su pogi-
nula ili bila zarobljena. S ob-
zirom na to da je u to
vrijeme Oborovo bilo «slo-
bodni teritorij», iz kojeg se je 2. Mos-
lavaèka brigada trebala opskrbiti
oru�jem iz Bosne, i to je sprijeèeno. U
Oborovu su, na partizanskoj strani, po-
ginuli vijeænici ZAVNOH-a, èlanovi
Okru�noga komiteta Komunistièke
partije Zagreb, OK KPH Dugo Selo,
polaznici partijskog teèaja, partizanski
stra�ari i dr.

Protivnik (dakle, hrvatska vojska) je
prema istim podatcima imao oko 150
mrtvih. Taj podatak, naravno, valja do-
datno provjeriti. No, u knjizi se nastav-
lja, da su nakon te bitke «mnoga sela
izgubila povjerenje u tamošnje jedi-
nice NOV i POJ», a u neprijateljske je
jedinice (dakle, u hrvatsku vojsku!) iz
tih krajeva otišlo više od 10.000 ljudi!
Partizanska je 33. divizija jako oslab-
ljena i, da su se borbe nastavile, vjero-
jatno bi partizani u Moslavini bili
posve uništeni. Ovako, oni su se reor-

ganizirali, smijenili vodstvo, a za za-
povjednika je postavljeni èuveni Ivan
Kosak, poslije dobro poznat politiè-
kim uznicima iz Stare Gradiške. Ko-
mesarom je postavljen Zvonimir Ko-

marica, pre�ivjeli bjegunac iz
Kerestinca, dok je obavještajni oficir
postao Josip Kotnik, koji je o teroru
meðu partizanima pisao u svojoj knjizi
(A. Berus).

Dakle, kod Oborova
se nije radilo o meðu-
sobnom ubijanju tri sto-
tine Hrvata, kako hoæe
g. Tadiæ, niti se bitka
vodila «zbog nekakve
ideologije». Radilo se o
bitci izmeðu onih koji
su hrvatsku dr�avu bra-
nili, i onih koji su je ru-
šili! A hrvatska je voj-
ska tom prigodom izvo-
jevala sjajnu pobjedu,
kako su joj morali priz-
nati i jugoslavenski
partizani!

Tomislav PICHLER,
Zagreb

OBOROVO – SJAJNA POBJEDA
BRANITELJA HRVATSKE DR�AVE, A NE

«MEÐUSOBNI POKOLJ HRVATA»!
U Vašem glasilu «Politièki zatvorenik», br.

194, svibanj 2008., u tekst kojeg su pod naslo-
vom «Partizanski zloèini u Mušaluku i Lièkom
Osiku» priredili Ivan Vukiæ i Ivica Franiæ,
iznesene su potpuno netoène èinjenice u svezi sa
mnom, te me se povezuje s dogaðajima s kojima
nisam imao, niti sam mogao imati veze.

Prvo, 12. Dalmatinsku udarnu brigadu, o ko-
joj je rijeè u spomenutom tekstu, napustio sam 7.
veljaèe 1945., kao što se vidi iz prilo�ene mo-
nografije dr. Nikole Aniæa, Dvanaesta dalma-
tinska udarna brigada (str. 339.), a dogaðaji o
kojima se govori, navodno su se zbili 4. travnja
1945. (U knjizi je objavljeno da je auktor pisma
od 11. listopada 1943. do 7. veljaèe 1945. bio
politièki komesar te brigade. Datum njegova na-
puštanja brigade nije naveden, a njegovo se ime
ne nalazi meðu zapovjednicima («komandanti-
ma») brigade, op. ur.)

Drugo, pod moralnom i svakom drugom od-
govornošæu izjavljujem da nikad u �ivotu nisam
bio u Mušaliku ni u Lièkom Osiku.

Stoga molim da temeljem Zakona o štampi (u
Hrvatskoj postoji tek Zakon o medijima, op. ur.)
objavite ovaj moj ispravak u iduæem broju Va-
šega glasila. Pridr�avam pravo podnošenja
tu�be radi klevete.

Jesenice, 9. rujna 2008.

Fabijan TRGO, general-major JNA
Poljièka cesta Krilo 1

21314 Jesenice

NEMAM VEZE SA ZLO-
ÈINIMA U MUŠALUKU I

U LIÈKOM OSIKU!

POMOÆ ZA POLITIÈKI
ZATVORENIK

Tijekom srpnja i kolovoza 2008., svojim su prilozima
daljnje izla�enje ovog mjeseènika nesebièno pomogli:

Milka Aliæ Zagreb 200,00

Marija Depolo Zagreb 200,00

Branko Jeliæ Cleveland - USA 50 USD

Slavko Miletiæ Vodice 500,00

u k u p n o 900,00 Kn
50 USD

Zahvaljujemo se darovateljima, te se i ubuduæe preporuèu-
jemo njihovoj susretljivosti. (Ur.)
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U veæ spomenutom dokumentu OZN-e
od 25. listopada 1945. ka�e se: «Naš pov-
jerenik (I. �agiæ) u�iva veliko povjerenje
M. Mesarova».1 Kako je Mamerto
prenio povjerenje u �agiæa na Crnkovi-
æa, tako Crnkoviæ to povjerenje prenosi
na Mesarova. Pretpostavljam da Mesarov
nema razloga sumnjati u �agiæa, jer je on
do sada bio Crnkoviæeva desna ruka. Jedi-
no upozorenje njegove supruge mo�e u
njemu stvarati oprez prema �agi-
æu, ali to æe nastupiti tek kasnije. U
dokumentu se dalje navodi da je
Martin pisao pojedinim ustaškim
skupinama, da se prebace k njemu
u svrhu centralizacije. „Oru�ane
bande su pristajale i to pod ruko-
vodstvom gore spomenutog našeg
povjerenika, koji je meðu kri�ari-
ma zadobio ugled desne Marti-
nove ruke i tako su zaglavile.“2

Ovaj put i OZN-a priznaje da Mar-
tin djeluje sa svojim kri�arima na
Papuku i da nije uhiæen.

S druge strane, Mesarov nije
imao nikakve veze ni poznanstva s
ustašama. Njegovo ime za ustaše
ne znaèi ništa i nije ih moglo privu-
æi. Za privlaèenje ustaša, OZN-a se
slu�ila bojnicima Domoviæem,
Medvidoviæem i generalom Perièiæem.
No mora se ostaviti moguænost da je �a-
giæ, koji je dobro znao gdje se nalaze us-
taške skupine, tra�io da Martin napiše za
njih pismo i pozove ih na Papuk. Tako bi
OZN-a lakše dolazila do njih. Ujedno se
OZN-a i slu�ila njegovim imenom u vab-
ljenju ljudi u kri�are. Koliko je to ko-
rištenje imena Mesarov moglo imati veli-
ki utjecaj, govori zapisnik sa Suliman-
èeva saslušanja. U njemu navodi da je
izaslanik M. Mesarova u prvoj polovici
kolovoza 1945. došao do njega i donio mu
odreðene poruke. Sulimanac završava:
„Tada smo zakljuèili ako to poruèuje
Mesarov Martin, da æemo se toga i prid-
r�avati.“3

Meðutim, Martin je pisao svojim
(HSS-ovim) sljedbenicima. Takva dva

pisma su naðena kod Sulimanca4 i Teo-
dora Fuksa,5 riznièara HSS-a iz Suho-
polja. Martin njih ne poziva u šumu. Moli
ih da organiziraju samo pomoæ kri�arima.
Objašnjava im svoju ulogu u šumi, da ta-
mo raspola�e sa znatnim snagama s koji-

ma �eli doèekati englesku intervenciju u
proljeæe 1946. Tako vojnièki ojaèani,
omoguæili bi HSS-u veæu te�inu u bu-
duæem ureðenju Jugoslavije. On �eli da o
tome obavijeste narod, kako ne bi prilazio
komunistièkim vlastima, veæ ostao pod
utjecajem HSS-a.

Razvoj kri�arskog pokreta
na Papuku

Ovo je u neku ruku nastavak prethod-
nog plana s Ceriæem. Tako je izgledao
krak OZN-e koji se urezao u kri�arsko tki-
vo.

Sad æemo razmotriti kri�arsku stranu.
Vezu izmeðu vodstva u Zagrebu i Martina
na Papuku odr�avao je Crnkoviæ. Svaki
put kada bi se vraæao s Papuka, posjetio bi
Martinovu suprugu u Novom Virju.6 On
bi donio vijesti o Martinu i prièao o razvo-

ju politièke situacije u svezi s kri�arskim
pokretom. On je rekao da se Martin zdrav-
stveno oporavio i osjeæa se sasvim dobro.
Zatim je vrlo optimistièno govorio o raz-
voju kri�arskog pokreta na Papuku. Reka-
o je da jaèa i da su mu pristupile nove sku-
pine. Govorio je o daljnjim planovima, te
da postoji punkt na Velebitu i da uskoro
putuje u Hercegovinu. Tamo takoðer
treba organizirati kri�arski pokret. Rekao

je da sada dolazi s Kaptola, te da o svemu
zna nadbiskup Stepinac, ali se ne miješa.

Ovo je vjerodostojno svjedoèenje, jer je
on bio prijatelj s tajnikom nadbiskupa
Stepinca, Šaliæem i on mu je to rekao.
Tajnik Šaliæ skupljao je podatke o uboj-
stvima i progonu sveæenika i èasnih sesta-
ra. Tako je od �upnika koji su slali po-
datke saznao i o progonu ostalih ljudi. S
time je upoznao i nadbiskupa. Ti podatci
ušli su i u Pastirsko pismo, a jedan je do-
kument pronaðen prilikom pretresa nad-
biskupskog dvora i pojavio se na sudu.
Nadbiskup Stepinac nije mogao ostati
ravnodušan na ove vijesti. Njegove sim-
patije su sigurno bile s ovim prognanici-
ma. Zato, vjerojatno nikad nije izdao pos-
lanicu kojom bi sveæenicima i samostani-
ma preporuèio da ne primaju te ljude i da

KRI�ARI NA PAPUKU I OZN-a OD SREDINE
1945. DO KRAJA 1946. GODINE (VI.)

Piše:

Ivan MESAROV

Martin Mesarov nakon ranjavanja diktira oporuku odvjetniku
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im ne poma�u. Mo�emo se usuditi us-
tvrditi da je èak i Šaliæevu obavijest o
ilegalnoj Crnkoviæevoj organizaciji smat-
rao nastavkom politièke oporbe komunis-
tièkom sistemu.

Ovo je znao i Ivan �agiæ. Toèno je i ono
što je rekao Stepinac na suðenju, da za
kri�arski pokret i blagoslov zastave nije
znao. Naime, pripremala se Biskupska
konferencija na kojoj je objavljeno Pastir-
sko pismo sa �estokom kritikom komu-
nistièke vlasti. Prije objavljivanja Stepi-
nac je u�em krugu rekao da æe nastupiti
zategnuti odnosi izmeðu crkve i vlasti.
Kad mu je Šaliæ govorio o kri�arskom
pokretu, on ga je samo površno slušao, za-
okupljen brigom o situaciji koja æe nastu-
piti objavom Pastirskog pisma. Kad je
pismo 25. rujna 1945. objavljeno, bio je
svjestan da æe mu OZN-a podmetati razne
provokacije. Zato je upozorio Šaliæa da
nadbiskupski dvor dr�i podalje od svega.
Meðutim, Šaliæ je veæ bio duboko
upetljan i nije mogao natrag. Upozoren od
Stepinca, ipak nije htio posvetiti kri�ar-
sku zastavu. Crnkoviæ je nastavio preba-
civati ugro�ene ustaše, domobrane i os-
tale na Papuk.

O tome postoji dokument OZN-e u
kojem se kritizira OZN-u Zagreb, da ništa
ne radi na agenturi (tj., na ubacivanju
OZN-inih agenata u ilegalne skupine). U
tom se dokumentu navodi da je jednom
prebaèeno 70, a drugi puta 90 ljudi. Ovu
su OZNA-i javili �agiæevi ljudi ubaèeni
oko Mesarova na Papuku.7

OZN-a je u svojim dokumentima, da im
pripiše razne napade na komunistièke
pristalice, sve grupe koje su djelovale na
podruèju Hrvatske naziva kri�arima.
Meðutim, više tih skupina nije htjelo pris-
tupiti kri�arskom pokretu. One su �eljele
zadr�ati svoju samostalnost. Nastavile su
djelovati po svojim planovima. Napadale
su prodavaonice poljoprivredne zadruge,
ubijale predsjednike i tajnike NO, zatim
OZN-ine ljude i KNOJ-evce. Osobno
znam za pregovore koje su vodili Crnko-
viæ i �agiæ s Babèevom grupom u Novom
Virju.8 Stari Petar Babec odbio je da se
prikljuèiti kri�arskom pokretu. On je
rekao da æe osnovati èetu od dvadeset do
trideset ljudi i krstariti od Bilogore do

Drave. Interesantna je povijest ove sku-
pine, pa æu je isprièati.

Skupina je nastala kao ostatak takoz-
vane ustaške milicije – bijele garde, koja
je osnovana u Novom Virju. Nalazila se u
Bukevju, selu koje se nalazi izmeðu
Drave i maðarske granice. Na èelu je bio
Maðar Èikada. Bila je poznata po svojim
akcijama u partizanskim selima oko Ður-
ðevca i Ferdinandovca. Nije se ustezala ni
od ubojstava partizanskih simpatizera.
Akcije su obièno završavale pljaèkom
imovine. Zato se ova milicija našla na
meti partizanskih jedinica iz Bilogore. Na
jednu dojavu, da se jedan dio preselio u
Novo Virje u školu na Drenovici, partiza-
ni su jednog jutra opkolili školu. U školi
je bio stari Babec sa svojim sinovima i još
ukupno 25 ljudi. Nisu bili dobro naoru�a-
ni. Stari Babec se tada pokazao kao pravi
voða. Te je mlade deèke, prestrašene jer
im je to bila prva ratna akcija, uspio orga-
nizirati, podiæi moral i spremiti da pru�e
oru�ani otpor partizanima. Partizani bi
vjerojatno uspjeli slomiti ovu slabo nao-
ru�anu jedinicu, da im u prilog nije išao
jedan drugi dogaðaj. Njima se pridru�io i
jedan vojnik koji je slu�io kod njemaèkih
oklopnih postrojbi. Po zanimanju je bio
mehanièar i to vrstan. On je u svojoj radi-
onici izradio bacaèe kakve je vidio kod
Nijemaca. Ti bacaèi bili su smješteni oko
škole. Kad je poèeo partizanski juriš od
pošte prema školi po ravnom terenu, gra-
nate bacaèa zasipale su redove partizana.
Nastala je panika i bje�anje. Partizani su
tvrdili da su to topovi. Više se nisu usudili
izravno napadati, pa se puškaranje nasta-
vilo s distance. Predveèer su se partizani
povukli. Svu slavu i zasluge pokupio je
stari Babec i postao neosporni voða bijele
garde u Novom Virju. Tako je on mogao
poslije rata od tih mladih ljudi organizirati
svoju grupu. Udarni dio èinilo je njegovih
osam sinova. Imao je deset sinova, ali dva
se nisu vratila iz ustaških postrojbi koje su
se povlaèile za Sloveniju. Ova grupa sada
sama djeluje izmeðu Bilogore i Drave su-
kobljavajuæi se s OZN-om koja joj poku-
šava uæi u trag. Na jednu dojavu, da se
Babec nalazi kod nekog jataka, OZN-a ga
je uspjela uhvatiti. Nakon što su ga muèi-
li, izmasakrirali i ubili, izlo�ili su ga do
pasa golog s izrezanim „U“ na prsima u

izlogu jedne trgovine u Ðurðevcu. To je
trebala biti osveta za sve ono što je on po-
èinio u tome partizanskom kraju. Sinovi
su nastavili djelovati bez oca kao voðe.

Za ovaj èin nad njihovim ocem, osvetili
su se ubojstvom predsjednika i tajnika
Narodnog odbora u Novom Virju. Sukob-
ljavajuæi se s OZN-om ginuli su jedan brat
za drugim. Ostala su još tri. Najmlaði,
osamnaestogodišnji Marko, bio je ranjen
u jednoj akciji. Braæa su ga ostavila da se
oporavlja kod jedne udovice. Ostala dvo-
jica i još jedan koji im se pridru�io, a zvali
su ga Bosanac, zanoæili su u jednom sjeni-
ku. Na dojavu, OZN-a je opkolila sjenik,
a kako su oni pru�ali otpor, OZN-a je za-
palila taj sjenik i svi su oni izgorjeli. Jedi-
no je ostao Marko. Kako im je kuæa bila
na samoj maðarskoj granici, prešao je u
Maðarsku. Za vrijeme revolucije 1956.
godine u Maðarskoj, preko austrijske gra-
nice, otišao je u SAD odakle se javio maj-
ci. Tako je završila ova Babèeva skupina,
koju OZN-a takoðer smatra kri�arima.

________________
Bilješke:
1) HDA, ZD SDS SRH 279,015/2, Izvještaj o

oru�anim bandama u Hrvatskoj.
2) HDA, ZD SDS SRH 79,015/2, Oru�ane

bande u SR Hrvatskoj
3) HDA, ZD SDS SRH, Ostaci HSS-a u borbi

protiv Narodne vlasti, str. 88
4) HDA, SDS SRH, Ostaci HSS-a u borbi

protiv Narodne vlasti, str. 88
5) Teodora Fuksa upoznao sam šezdesetih go-

dina. Kao student vršio sam popis poljop-
rivrednog stanovništva u Cabunskim vi-
nogradima kraj Virovitice. Ušao sam u jed-
nu kuæu i od domaæina kuæe zatra�io osob-
nu iskaznicu. Kad mi ju je pru�io, proèitao
sam ime - Teodor Fuks. Kroz glavu mi je
prošlo mamino sjeæanje, da je on bio poz-
nati HSS-ovac i da je tata, kad je dr�ao go-
vore, odsjedao kod njega. Pitao sam ga: „Vi
ste onaj poznati HSS-ovac?“. Nije mi od-
govorio. Bio je vrlo nepovjerljiv. Predsta-
vio sam se. Uzalud. Onda sam izvadio svo-
ju osobnu iskaznicu i pokazao da sam Mar-
tinov sin. Uzeo je iskaznicu, proèitao i tek
me onda prihvatio. Otvorio se. Tada mi je,
izmeðu ostaloga, isprièao sadr�aj tog pis-
ma. Mislio sam da mi to više nikada ne æe
trebati.

6) O tome mi je prièala majka. Kæi Martina
Mesarova, Dorica Matišin, koja sada �ivi u
Virovitici, prilikom jednog posjeta srela se
s J. Crnkoviæem.

7) HDA, ZD SDS SRH, Izvještaj OZN-e
Zagreb 1945.

8) O tome mi je prièala moja majka.

(nastavit æe se)



br. 198, rujan 2008. 27

Sjeæanja i svjedoèenja

«Šesnaest optu�enih odgovara zbog
neprijateljske šovinistièke djelatnosti" -
naslov je to prvog èlanka objavljenog u
Vjesniku o suðenju Rudiju Jeraku, Ivi
Mašini, Kruni Gregovu i drugima, veli-
kome politièkom procesu koji je poèeo
14. sijeènja 1960., a završio izricanjem
presude Okru�nog suda u Zagrebu 29. si-
jeènja 1960.

Jugoslavenski je tisak posvetio iznimnu
pozornost ovom sluèaju, a posebno se
�eljela istaknuti navodna èvrsta poveza-
nost hrvatskih rodoljuba u Domovini i
inozemstvu, te (takoðer navodna) potpora
Katolièke crkve protukomunistièkim bor-
cima. U Vjesnikovom prenošenju tijeka
suðenja ne donose se rijeèi branitelja op-
tu�enih Hrvata, veæ sve ide na ruku op-
tu�bi, što je za èitavo razdoblje od 1945.
do 1991. vrijedilo kao pravilo jugokomu-
nistièke slobode tiska. Izvještaje sa su-
ðenja potpisuje M. S.

14. sijeènja 1960.
"Rudi Jerak, sveæenik - redovnik fra-

njevac, poèeo je svoj neprijateljski rad za
vrijeme dok je bio pomoænik �upnika u

Preku (kotar Zadar). On je tada znao za
nekolicinu mlaðih mještana, koji su nam-
jeravali pobjeæi u inozemstvo, te se s
jednim od njih - Veljkom Mašinom -
prije odlaska dogovarao: što i kako treba
da radi u pravcu povezivanja s neprija-
teljskim emigrantskim grupama i na koji
naèin æe se dopisivati. I Jerak, a isto tako
optu�eni Ivo Mašina i Kruno Gregov, kao
glavni inicijatori i organizatori neprija-
teljskog djelovanja cijele ove grupe optu-
�enih odr�avali su poslije toga stalnu vezu
s emigrantskim grupama u Francuskoj i
Italiji, pismeno ili putem pojedinaca koji
su putovali u te zemlje a sada se uglavnom
nalaze meðu optu�enima. Osim ilegalne
štampe, raznih proglasa i drugog materi-
jala koji im je slu�io za propagiranje nji-
hovih šovinistièkih ideja, kleveta o to-
bo�njoj neravnopravnosti Hrvata u Jugos-
laviji i s tim u vezi širenja mr�nje protiv
ostalih naroda FNRJ, iz inozemstva su sti-
zala i tra�enja o prikupljanju podataka ko-
ji su trebali poslu�iti u svrhu nepri-
jateljske djelatnosti protiv naše zemlje.
Optu�eni su išli i dalje. U svibnju 1958.
optu�eni Josip Antiæev dobio je od Jera-
ka bocu benzina i kordu sa zadatkom da u
noæi 24. svibnja izvrši paljenje vijenaca
na grobnici Narodnih heroja na Mirogoju.

Prva trojica optu�enih pokušali su za
svoju neprijateljsku djelatnost pridobiti
pojedince meðu mještanima u Preku, kas-
nije i u Zagrebu, kad je Jerak bio
premješten u franjevaèki samostan na
Ksaveru, te u Rijeci. U tu svrhu Jerak je
obilato zloupotrebljavao svoj polo�aj
sveæenika i vjerouèitelja, jer je za svoj
neprijateljski rad nastojao pridobiti i om-
ladince, koji su dolazili na vjeronauk u
crkvu u Jandriæevoj ulici. Tako je na
primjer preko Rudolfa Šelendiæa poslao
poruku Veljku Mašini u Rim, a od njega
dobio pismeni odgovor i paket propagan-
dnog ilegalnog materijala. U istu svrhu
poslu�io mu je i Marko Antiæev.

Osim toga, kad je odlazio u Podravinu
radi ispomoæi tamošnjim sveæenicima u
vršenju vjerskih du�nosti, Jerak je to ta-
koðer iskorištavao za pridobivanje 'isto-

mišljenika' i njihovo ukljuèivanje u svoju
organizaciju. I propovijedi, koje je odr�a-
vao u Preku slu�ile su mu za propagiranje
njegovog šovinizma. Ostala trinaestorica
optu�enih manje su ili više bila vezana uz
prvu trojicu. Oni su se izjasnili i prihvatili
njihove neprijateljske ideje i pomagali im
u njihovoj djelatnosti.

U današnjem saslušanju pred sudom
optu�eni Rudi Jerak priznaje neprija-
teljsku djelatnost, za koju ga tereti op-
tu�nica i detaljno opisuje pojedine svoje
postupke. Na pitanje suca o razgovoru s
Veljkom Mašinom prije njegovog bijega
u inzemstvo, Jerak je govorio i o tome, ka-
ko ga je uputio na sveæenika Krunoslava
Draganoviæa, poznatog po zloèinaèkim
djelima za vrijeme takozvane NDH, kao i
po kasnijoj neprijateljskoj djelatnosti pro-
tiv FNRJ. (...) Jednom je prilikom, meðu
ostalim, od Veljka Mašine iz Rima tra�io
materijalnu pomoæ za neprijateljski rad
svoje grupe, ali mu je osoba, koja je
prenosila poruke, vrativši se iz Rima
rekla, kako Mašina tamo bijedno �ivi i tra-
�ila od Jeraka 2000 dinara, da mu se po-
šalju neke �ive�ne namirnice.

(...) On je - kako sam izjavljuje - još u
Preku smatrao da treba onu nekolicinu 'is-
tomišljenika' nekako èvršæe povezati, ka-
ko ne bi sve ostalo samo na prièanju.
Tvrdi da to nije bila èvrsta organizacija,
jer je tek kasnije kad je došao u Zagreb

KOMUNISTIÈKI TISAK O POLITIÈKOM
PROCESU IZ 1960.: «GRUPA JERAK – MAŠINA»

Piše:

prof. Bruno ZORIÆ

Prvooptu�eni o. Rudi Jerak

Ivo Mašina 1955.
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smatrao da treba stvoriti 'pravu' organiza-
ciju. Pa ipak, i u Preku su se odr�avali sas-
tanci na ulici i u �upnom dvoru, pov-
remeno su se zajednièki slušale emisije
Radio Madrida na hrvatskom jeziku,
uperene protiv FNRJ, a polagala se i zak-
letva, koju je primao i tekst unaprijed èita-
o Jerak. Kasnije, u Zagrebu, on je nastavi-
o i pojaèao svoju neprijateljsku djelat-
nost.

Suðenje se nastavlja sutra daljnjim sas-
lušanjem prvog optu�enog."

15. sijeènja 1960.
"Nekoliko dana poslije sahrane pokoj-

nog Ðure Salaja u svibnju 1958. godine
graðani, koji su ujutro prolazili pored
Grobnice narodnih heroja na Mirogoju,
bili su krajnje ogorèeni vidjevši da su vi-
jenci na grobnici spaljeni. Tko je to i kako
uèinio - o tome je danas govorio Rudi
Jerak, prvi od 16-orice optu-
�enih protiv kojih je juèer poèela
glavna rasprava pred velikim
kriviènim vijeæem Okru�nog su-
da u Zagrebu.

Josip Antiæev, osmi na listi op-
tu�enih, i ranije je bio vezan uz
Jeraka zajednièkim neprija-
teljskim proustaškim radom, te
je više puta dolazio k njemu u
franjevaèki samostan na Ksa-
veru. Tako je došao i poslije sah-
rane i tada su vodili razgovore o
tome kako su ovakve pogrebne
povorke 'zgodne' za bacanje
bombi i sl. Meðutim, kako Jerak
tvrdi pred sudom, on je takav 'metod
borbe' odmah iskljuèio iz svog 'politièkog
rada', jer je znao da to ne mogu izvesti, pa
bi svaki pokušaj bio za njih krajnje opa-
san. Poslije toga prešli su na razgovor o
paljenju vijenaca na Grobnici narodnih
heroja na Mirogoju. Jerak je predlo�io da
se to uèini pomoæu benzina i korde. (...)

Odgovarajuæi na kraju pitanja branioca
o svojoj porodici, sveæenik Jerak je rekao
da mu je otac stradao prije rata u nesreæi
broda 'Dakse', a majku i njena dva brata
strijeljali su 1942. Talijani zbog suradnje
s NOP-om.

- Vaša je porodica mogla na vas samo
pozitivno utjecati, a tko je onda izvršio
ovaj negativan utjecaj? - upitao je zastup-
nik optu�be.

Jerak je odgovorio da o tome ne �eli go-
voriti. (...)"

16. sijeènja 1960.
"U nastavku suðenja proustaškoj nepri-

jateljskoj grupi pred Okru�nim sudom u

Zagrebu danas je saslušan Ivo Mašina,
apsolvent filozofije. On je još 1954. go-
dine bio osuðen na jednu godinu i 6
mjeseci strogog zatvora zbog nepri-
jateljske propagande. Poslije izdr�ane
kazne bio je na odslu�enju vojnog roka, a
zatim se 1957. godine vratio u svoje rod-
no mjesto Preko. Njegov brat Veljko Ma-
šina veæ je ranije ilegalno otišao u Italiju,
a drugi brat Kruno upravo se spremao da
bje�i iz zemlje. Prije odlaska Kruno Maši-
na je optu�enom Ivi Mašini dao šifru, ko-
jom se slu�io u dopisivanju s Veljkom.
Ivo je tu šifru još usavršio, jer mu se - ka-
ko ka�e - èinila suviše jednostavna i po-
moæu nje saobraæao sa svojim bratom, us-
taškim emigrantom u Rimu.

U jednom pismu Veljko Mašina ga je
šifriranim tekstom obavještavao o nesug-
lasicama i podvojenosti meðu ustaškim

emigrantima i o tome kako se on opredi-
jelio za grupu 'HNO' u okviru koje je os-
novana i jedna 'poluvojnièka organizaci-
ja.' Za tu grupu u pismu se tra�i dostav-
ljanje podataka o politièkoj situaciji u
zemlji, o radu èlanova i organizacija SK,
sugestije o tome kakav bi letak trebalo
sastaviti i poslati, tra�i se provjeravanje
nekih ljudi i sl. Optu�eni Ivo Mašina ka�e
pred sudom da on ovaj šifrirani tekst nije
mogao u potpunosti dešifrirati pa je zato -
odgovarajuæi Veljku na pismo - tra�io ob-
jašnjenje za pojedine zadatke koji mu nisu
bili jasni. Taj je odgovor bio pisan obiè-
nim i šifriranim tekstom, ali je i obièan
tekst bio pisan u �enskom rodu i potpisan
sa 'Ljubica.' Iako optu�eni Mašina pred
sudom pokušava otkloniti vezu s organi-
ziranjem ilegalnih grupa, on u tom pismu
govori o 'svojoj djeci' misleæi pritome -
kako je sam izjavio - na optu�ene Antu i
Kazimira Dunatova (Mašina je neo�e-
njen i nema djece). Pisao je, meðu osta-
lim, kako su mu djeca 'velika briga, ali se

bez njih ne mo�e, uljepšavaju nam �ivot,
jer su naša nada' s jasnom aluzijom na
svoju i njihovu ilegalnu ustašku djelat-
nost.

Odgovor na ovo pismo došao je na ad-
resu optu�enog sveæenika Jeraka i oni su
zajednièki izazvali nevidljivom tintom pi-
sani tekst pomoæu glaèala u samostanu
franjevaca treæeg reda na Ksaveru, gdje je
Jerak stanovao. Tamo je bilo napisano i
pismo Veljku Mašini na talijanskom jezi-
ku koje je (obiènim i šifriranim tekstom)
sastavio Mašina, a Jerak ga je prepisao,
potpisao s 'Aldo' i poslao.

(...) Za vrijeme svog boravka u Zagrebu
1958. godine, Ivo Mašina je navodno ano-
nimno iz Italije na svoju adresu u Ðorði-
æevoj ulici broj 8 dobio 'uputstvo strogo
pov. 124/58. glavnog zapovjedništva
hrvatske obrane' s potpisom 'Domagoj.'

To ga je potaklo - jer je smatrao
da raniji ilegalni rad u Preku nije
bio dovoljno èvrsto organiziran -
da napiše 'Pravilnik grupe Tomis-
lav', u kojem je u detalje predvi-
dio organizaciju i rad ilegalnih
grupa. Potanko je odredio naèin
rada i �ivota èlanova grupa (me-
ðu ostalim predviðena je i obuka
rukovanja vatrenim oru�jem),
koji bi se u sluèaju kršenja obe-
æanja i zakletve (koja poèinje i
završava sa 'tako mi bog pomo-
gao'), kaznili smræu. (...)"

18. sijeènja 1960.
"Svoje dopisivanje s emigran-

tom i predstavnikom ustaške grupacije
'HNO' u Rimu Veljkom Mašinom treæi op-
tu�eni Kruno Gregov - koji je danas saslu-
šan u nastavku suðenja proustaškoj grupi
pred Okru�nim sudom u Zagrebu - poku-
šao je u poèetku prikazati kao iskljuèivo
'prijateljsko.' Ali po dokazima, koji su mu
predoèeni, a kasnije i po njegovim vlasti-
tim izjavama oèito je da je njihov kontakt
bio sasvim drugog karaktera.

(...) Kad je jedan od optu�enih, Marko
Antiæev, u svibnju 1958. godine putovao
u Rim, Gregov preko njega šalje usmenu
poruku Veljku Mašini u kojoj - uz ostalo -
tra�i njegovo mišljenje o moguænosti
švercanja cigareta iz Jugoslavije preko
Italije u Francusku (na taj je naèin bilo za-
mišljeno dobivanje financijskih sredstava
za rad ilegalne organizacije), savjetuje mu
da naðe neki sigurniji kanal za dopisi-
vanje i obavještava ga o postojanju ilegal-
nih grupa u Zagrebu, Rijeci i Zadru. Ovo
posljednje Gregov pred sudom porièe, ia-

Preko na Ugljanu
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ko je u istra�nom postupku dao takvu izja-
vu.

(...) U daljnjem je saslušanju rekao da je
on pitao Veljka Mašinu da li u Jugoslaviji
postoji ilegalna ustaška organizacija, a
ovaj mu je preko Antiæeva poruèio da ne
postoji i neka se 'oni meðusobno pove�u i
poènu raditi.' Poslije toga Gregov u
jednom pismu tra�i od Veljka Mašine
uputstva za rad.

Pisma, koja je dobivao od ovog pripad-
nika ustaške grupacije, 'HNO' u Rimu,
Gregov je pokazivao i o njima raspravljao
s optu�enim Jerakom i Ivom Mašinom.

Odgovarajuæi na pitanja u vezi s inkri-
minacijom optu�be da su on, Rudi Jerek i
Ivo Mašina vrbovali i ukljuèivali u ilegal-
nu organizaciju ostale optu�ene, Kruno
Gregov je najprije tvrdio da njih trojica u
tom pogledu nisu imali nikakve meðu-
sobne veze. Mnoge njihove kontakte on
meðutim, nije mogao logièno objasniti
kao ni èinjenicu da su telefonske razgo-
vore - što priznaje - vodili pod tuðim
imenima. Gregov takoðer priznaje da je
franjevcu Jeraku jednom prilikom predlo-
�io uvoðenje i skupljanje èlanarine.

- Ne pretpostavlja li èlanarina posto-
janje èlanova i organizacije? - upitao ga je
zastupnik optu�be.

- Krivo sam se tada izrazio - odgovorio
je optu�eni. Mislio sam da bi bilo dobro
da Jerak na neki naèin doðe do novaca, jer
je i mene povremeno materijalno poma-
gao.

- Zašto niste predlo�ili da skuplja milo-
dare, dobrovoljne priloge? I niste li mu
rekli da æete i vi plaæati èlanarinu?

- Da, kad se opet zaposlim.
- Je li to onda bilo zato da vam pomogne

ili za ilegalni rad?
Optu�eni nije odgovorio. On je, dakle,

priznao da je predlo�io skupljanje i
obeæao sam plaæati èlanarinu, ali na pi-
tanje od koga je trebalo skupljati èlanari-
nu odgovara sa 'ne znam', što i najob-
jektivnijem promatraèu zvuèi više nego
neuvjerljivo.

Na kraju svog saslušanja Kruno Gregov
je govorio kako je iz inozemstva primao i
dalje ostalim optu�enima davao ustašku
štampu.

Suðenje se nastavlja."

20. sijeènja 1960.
"Juèer i danas - nastavljajuæi glavnu

raspravu u kriviènom postupku protiv
grupe proustaških elemenata - veliko
vijeæe Okru�nog suda u Zagrebu sasluša-
lo je Antu Dunatova, Antu Fabuliæa,
Zvonka Jerkušiæa, Josipa Dunatova,
Kazimira Dunatova, Vjekoslava Dra�i-
æa, Nadu Lonèar i Josipa Antiæeva.

Prva èetvorica priznali su u utorak pred
sudom da ih je franjevac Rudi Jerak 1956.
godine u Prekom ukljuèio u ilegalnu
neprijateljsku organizaciju, koja je imala
za cilj rušenje društvenog ureðenja u
FNRJ i uspostavu 'hrvatske dr�ave' s gra-
nicama ustaške NDH. Uz ostali oni su
trebali prikupljati i slati u inozemstvo
obavještajne podatke, vršiti sabota�e, di-
verzije i t. d. (...) Prema izjavama optu-
�enih, rukovodstvo organizacije u Preku
preuzeo je - nakon hapšenja Krune Ma-
šine - optu�eni Josip Dunatov 'Bosna'.

(...) S obzirom da je Antiæev ranije bio
osuðen zbog neprijateljske propagande,
Jerak ga je smatrao podesnom osobom za
svoj utjecaj. (...)

U daljnjem Josip Antiæev odgovarao je
na pitanja u vezi paljenja vijenaca na
Grobnici narodnih heroja na Mirogoju, te
o svojim kontaktima s Jerakom, Maši-
nom, Gregovim i ostalim optu�enima u
vezi ilegalnog neprijateljskog rada. O
tome je na današnjoj raspravi govorio i
optu�eni Kazimir Dunatov, koji je takoðer
bio vrbovan u organizaciju i dobivao
ilegalnu ustašku štampu. (...)"

21. sijeènja 1960.
"Marko Antiæev - jedan od trojice optu-

�enih koji su danas saslušani pred Velikim
kriviènim vijeæem Okru�nog suda u Zag-
reba - putovao je u svibnju 1958. godine
sa studentskom ekskurzijom u Rimu.
Namjeravao je ilegalno ostati u Italiji i od
tamo se prebaciti jednom od braæe, koji
�ive u SAD odnosno Australiji. Prije od-
laska obavijestio je o tome optu�enog
Krunu Gregova, a ovaj ga je uputio na
emigranta Veljka Mašinu, èiju je adresu
Marko Antiæev veæ ranije dobio od svog
roðaka optu�enog Tomislava Antiæeva.
Gregov mu je rekao, da ka�e Veljku Maši-
ni kako on poznaje ljude u Zagrebu i na
Rijeci, koji rade ili bi htjeli raditi u ilegal-
noj organizaciji, poruèuje mu o moguæ-
nostima švercanja cigareta i tra�i od njega
materijalnu pomoæ za ilegalni neprija-
teljski rad.

U Rimu se Marko Antiæev sastao s Ma-
šinom, ali ga je ovaj nagovarao da se vrati
u zemlju jer da bi najmanje dvije do tri go-
dine morao biti u talijanskim logorima, a
da i on sam (Veljko) loše materijalno pro-
lazi i jedva se probija.

(...) On je odluèio da se vrati u zemlju, a
Gregovu je prenio Veljkovu poruku o na-
èinu tajnog dopisivanja, o tome kako æe
nevidljivi tekst izazvati i na koju æe mu
adresu slati pisma. Veljko je takoðer poru-
èio da od materijalne pomoæi nema ništa
jer da i oni sami slabo stoje. Antiæev je
prenijevši tu poruku Gregovu, mislio da
je to dovoljna 'legitimacija' i za njegovo
anga�iranje u ilegalnu organizaciju. (...)

Tomislav Antiæev, koji je takoðer danas
saslušan, govorio je pred sudom o svojim
vezama s ostalim optu�enima, a zatim se
prešlo na ispitivanje Rudolfa Šelendiæa.
To je 19-godišnji mladiæ koji je nedavno
završio industrijsku školu i zaposlio se.
Još od djetinjstva on je na tra�enje svojih
roditelja polazio satove vjeronauka, pa je
u tu svrhu odlazio i franjevcu Jeraku u sa-

Ivo Mašina 1960.

Iz dnevnika I. Mašine
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mostan na Ksaver. Saznavši da Šelendiæ
odlazi s ðaèkom ekskurzijom u Italiju,
Jerak mu na sam dan polaska poruèuje
neka hitno doðe k njemu. Saèekao ga je
pred samostanom i pošto mu je prigovorio
što mu ranije nije kazao za taj svoj put, za-
molio ga je da odnese jedno pismo njego-
vom 'prijatelju' Veljku Mašini u Rim.

- Ja se nisam usudio ništa pitati - ka�e
Šelendiæ. - Kad smo ušli u samostan otac
Rudi mi je proèitao pismo i rekao, da - kad
preðem granicu - nadodam da ovo pismo
šalje jedan njegov dobar prijatelj koji kod
njega polazi vjeronauk, da sam na ekskur-
ziji u Italiji, te da æu posjetiti i Rim. Rekao
mi je neka mu napišem adresu hotela gdje
me mo�e naæi, a oznaèio mi je i mjesto u
pismu gdje treba da, nakon prelaska gra-
nice, napišem 'èitaj izmeðu redaka'. Ja
sam sve to uèinio i još sam, bojeæi se da
me Veljko Mašina ne æe
prepoznati, kao znak raspoz-
navanja najavio prst na usti-
ma. Pismo sam poslao iz Trsta
poštom u Rim na adresu koju
mi je dao Jerak.

(...) Prema izjavi Šelendiæa
Veljko Mašina ga je ispitivao o
prilikama u Jugoslaviji i pos-
tavljao mu pitanja na koja on -
kako ka�e - nije znao odgovo-
riti. Zatim su ušli u samostan i
tamo je u jednoj sobi Mašina iz
taške izvadio omot, predao ga
Šelendiæu da ga ponese optu-
�enom Jeraku.

- Jeste li vi imali utisak da se
Veljko Mašina slobodno kreta-
o po samostanu ili je morao
nekoga pitati za dozvolu da uðe? - upitao
je predsjednik vijeæa.

- Nije on nikoga ništa pitao, svi su ga ta-
mo poznavali.

U omotu bio je ilegalni ustaški propa-
gandni materijal, koji je Šelendiæ po pov-
ratku u Zagreb predao Jeraku. Šelendiæ
ka�e pred sudom da on tada nije znao o
èemu se radi, da mu je Jerak prije puta u
Italiju rekao da æe ga 'uputiti u stvar' kad
se vrati te da je mislio da se u omotu na-
laze religiozni èasopisi. Na pitanja kako
to da mu sve to nije bilo sumnjivo, odgo-
vorio je da je sveæenik Jerak za njega bio
autoritet, (...).

Suðenje se nastavlja saslušanjem još
dvojice optu�enih i provoðenjem dokaz-
nog postupka."

25. sijeènja 1960.
"U nastavku suðenja proustaškoj grupi

pred Okru�nim sudom u Zagrebu danas je

zastupnik optu�be �eljko De�mar odr�a-
o završnu rijeè, a zatim su govorili branio-
ci petorice optu�enih.

Pošto je rezimirao tok glavne rasprave u
pogledu dokazanosti kriviènih djela inkri-
miniranih u optu�nici i još jednom nagla-
sio znaèenje i opseg neprijateljske djelat-
nosti svakog pojedinog optu�enog zas-
tupnik optu�be je prešao na pitanje
društvene opasnosti izvršenih djela i onih
koji su ih poèinili. (...) Zato se ova grupa,
koja je jedinu podršku imala i dobivala
poticaje od dezorganiziranih ostataka us-
taških emigranata u inozemstvu i nije u
svom djelovanju uvijek otvoreno izjaš-
njavala o namjeri uspostave ustaške
dr�ave, ali je to jasno došlo do izra�aja u
toku istrage i na samoj glavnoj raspravi
kad su okrivljeni, a osobito Jerak, otvo-
reno govorili o ustaškoj tvorevini NDH-a.

To jasno pokazuje - rekao je zastupnik op-
tu�be - i ono što je Jerak isprièao pred su-
dom kako je u Podravini prilikom blagos-
livljanja kuæa govorio onima, kojima su
sinovi poginuli kao ustaše: 'Budite ponos-
ni što je pao za Hrvatsku'. (...)

- Dakle, izvan svake je sumnje - rekao
je zamjenik javnog tu�ioca - da su okriv-
ljeni radili u pravcu stvaranja jednog us-
taškog poretka u našoj zemlji. To je sušti-
na èitave njihove aktivnosti. Ovdje mo-
ram istaæi da je vrijeme da ovakvi i njima
slièni veæ jednom upamte da im nema i ne
mo�e biti mjesta u ovoj zemlji.

U svom daljnjem izlaganju on je istakao
kako je nepobitno utvrðeno da je sveæenik
Rudi Jerak za svoj neprijateljski rad mak-
simalno zloupotrebljavao sve crkvene in-
stitucije u kojima se nalazio, a isto tako i
vjerske du�nosti koje je obavljao (sastan-
ci i polaganje zakletve u �upnom dvoru u
Preku, sastanci i slušanje ustaških emisija

stranih radio-stanica i sakrivanje ustaškog
propagandnog materijala na tavanu
franjevaèkog samostana na Ksaveru, is-
korištavanje polaznika vjeronauka za
prenošenje tajnih poruka i

t. d.). Ta je aktivnost za vrijeme njego-
vog boravka u zagrebaèkom samostanu
bila veæ toliko razgranata da je - kako je
istakao zastupnik optu�be - u najmanju
ruku èudno da to nitko u samostanu nije
primijetio.

Na kraju se zastupnik javne optu�be s
nekoliko rijeèi osvrnuo na meðunarodnu
situaciju naglasivši kako cijeli svijet osu-
ðuje pojavu o�ivjelih ostataka fašizma,
koje su nedavno došle do izra�aja u nekim
zemljama. 'Mi smo i prema meðunarodnoj
javnosti obavezni da najoštrije reagiramo
na takve i sliène pojave kod nas i da time
damo svoj doprinos njihovoj opæoj i oš-

troj osudi od strane svih prog-
resivnih snaga u svijetu'. Zas-
tupnik optu�be zatra�io je na
kraju primjenu najoštrije kazne.

Poslije toga govorili su brani-
oci optu�enih Rudi Jeraka, Ive
Mašine, Krune Gregova, Ante
Dunatova i Zvonka Jerkušiæa,
dok æe ostali branitelji svoju
završnu rijeè dati u sutrašnjem
nastavku procesa."

29. sijeènja 1960.
"U velikoj dvorani Okru�nog

suda u Zagrebu izreèena je da-
nas presuda proustaškoj grupi,
kojoj je suðenje poèelo 14.
ovog mjeseca.

Rudi Jerak osuðen je na kaz-
nu strogog zatvora od 15 godina (ovo je
maksimalna vremenska kazna po novom
Kriviènom zakoniku), Ivo Mašina na 11
godina strogog zatvora, Kruno Gregov na
8 godina strogog zatvora, Ante Dunatov
na 4 godine strogog zatvora, Ante Fabuliæ
na jednu godinu i šest mjeseci zatvora uv-
jetno na 5 godina, Zvonko Jerkušiæ na
jednu godinu i šest mjeseci strogog zatvo-
ra, Josip Dunatov na 3 godine i 6 mjeseci
strogog zatvora, Josip Antiæev na 4 go-
dine i 6 mjeseci strogog zatvora, Marko
Antiæev na 2 godine strogog zatvora, To-
mislav Antiæev na jednu godinu zatvora,
Kazimir Dunatov na 10 mjeseci zatvora,
Mira Košta i Nada Lonèar na po jednu
godinu zatvora uvjetno na 3 godine i
Krešimir Zurak na jednu godinu strogog
zatvora. Protiv optu�enih Vjekoslava
Dra�iæa i Rudolfa Šelendiæa javni tu�ilac
je - kako smo veæ javili - odustao od op-
tu�be za vrijeme glavne rasprave. (...)"•

Mašinin grob na groblju u Uskocima, snimljen 1962.
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Razgovaramo s Aleksandrom Bellia-
nom, roð. 1921. godine u Ðakovu. Ocu
mu je bilo ime Josip. O�enjen je Ru�i-
com roðenom Matišiæ i ima tri sina: Josi-
pa, Aleksandra i Stjepana:

Godine 1941. bio sam u Zagrebu u prit-
voru, pod istragom. Sredinom travnja
1941., na Veliki èetvrtak, proglašena je
Nezavisna Dr�ava Hrvatska, njemaèka
vojska je ušla u Zagreb, a ja sam bio
pušten iz pritvora. Cijeli Drugi svjetski rat
bio sam na podruèju Ðakova. Moj je otac
imao «štrikersku radnju» i 20 radnika, ta-
ko da sam zbog posla ostao kod kuæe. Ocu
su 1945. oduzeli radnju i kuæu te ga ot-
jerali u rodni grad – Vinkovce, na prisilni
rad i zatvor od 1 godina.

Buduæi da je moj stric Stjepan (Steve)
bio u SAD od 1909., poslao mi je novce
da otkupim našu konfisciranu kuæu. Poz-
nato je da su mnogi poduzetnici u Ðakovu
stradali zbog svoje imovine: osuðeni su
da bi im imovinu mogli oduzeti. Ne mogu
se mo�da svih sjetiti, ali evo nekih: Ivan
Fratriæ roð. 1902. u Vukovaru, suvlasnik
ciglane, bio je ubijen 1945. Milan Milko-
viæ, roð. oko 1919., ubijen u Slavonskom
Brodu 1945., Pepica Tomiæ roð. Bahort
u zatvoru Slavonskoj Po�egi, Mato Valiæ
roð. 1897., stradao je 1946. u Lepoglavi, a
bio je policijski nadzornik u NDH. Karla
Homotar roð. 1910. i Antun Ostaimer
roð. 1915., pobjeglis u 1946. odnosno
1945. iz zatvora u Slavonskom Brodu, a
na podruèju Ðakova kod Dragutina ubila
ih je OZN-a. Antun Fratriæ roð. oko
1908., umro je 1977., bio je vlasnik pi-
lane, a odrobijao u Lepoglavi 6 godina.
Ivan Brandek, roð. 1913., umro je 1980.
u Ðakovu, vlasnik tiskare, izdr�ao je 4 go-
dine robije u Lepoglavi, Zvonimir Pišl
roðen 1920., umro 2007., robijao je u
Lepoglavi i Staroj Gradiški 5 godina i 6
mjeseci. Braæa Piller – Adalbert roð.
1910., umro 1974. u Ðakovu, robijao u
Lepoglavi i Staroj Gradiški 4 godine,
osuðen od Vojnog suda u Slavonskom
Brodu, i Viktor roðen 1908., umro 1980.
u Ðakovu, robijao 2 godine u Lepoglavi,

osuðen od Vojnog suda u Slavonskom
Brodu; Šimo Mikiæ roðen 1900. u Gorja-
nima, umro je na robiji 1948. godine: na
prisilnom radu kod Šida (Adaševci),
osuðen na 12 godina, bio je ukopan kod
gradilišta na livadi, sin i supruga su preni-
jeli kosti na ðakovaèko groblje; Stjepan
Tomiæ roð. 1922., umro 1993. u Ðakovu,
Vojni sud za Slavoniju osudio ga je na 20
godina, pomilovan je na 12 godina, a od-
robijao je 8 godina i 6 mjeseci u Staroj
Gradiški; Zvonko Dra�enoviæ, roðen
1904. u Brinju, umro 1971. u Ðakovu,
Vojni sud u Slavonskom Brodu osudio ga
je 1945. na 5 godina, odrobijao je 3 go-
dine; Ivan (Hanc) Šarèeviæ roð. 1914.,
umro 2007. u Ðakovu, 1945. godine
osuðen na 5 godina, kaznu izdr�ao u Sta-
roj Gradiški; Josip Ðakoviæ roð. 1900.
god. u Ðurðancima, umro 1981. u Ðako-
vu, sudio mu je vojni sud u Slavonskom
Brodu, 2 i pol mjeseca istrage...

Ne mogu se svih sjetiti koji su suðeni
1945., a kasnije ne znam koliko je suðeno,
vidi �rtvoslov Ðakovštine, iz naše velike
skupine koja je pohapšena i otjerana iz
Ðakova u Slavonski Brod 19. travnja

1945. Ne znam što je s ostalima – veleèas-
ni Šanto, �upnik iz Garèina, Bodakoš,
Kassa, Dominik Karamut, braæa Bra-
dariæ (Ivo i Pavo), Seka Brajer, dr. Zvo-
nimir Benèeviæ i drugi. Šandor iz
Vrpolja, bili smo skupa vezani, pokazao
je svoju kuæu kad smo prolazili kroz
Vrpolje, bio je o�enjen.

Gradnja baraka na Golom otoku
Vojni su u Slavonskom Brodu sudio

nam je drugi dan po kratkom postupku.
Velika robija ili smrtna kazna. Sjeæam se
prièe kako je jedna �rtva pala s vješala i
pokušala bje�ati, nije uspio pobjeæi. Mene
su osudili na 15 godina strogog zatvora s
prisilnim radom. Brata Viktora su osudili
na nepunih 6 godina, što je izdr�ao u
Lepoglavi 1945.-1951. Umro je 1975.

Nakon suðenja otjerali su nas u logor
Krndija, zatim u Veliškovce na rad u cig-
lani, potom na bivšu farmu (logor) Orlov-
njak kod Osijeka i tek 26. sijeènja 1946. u
KPD Lepoglava. U Lepoglavi bilo nas je
oko 130 u crkvenoj bašti, šutnja, izolacija,
samice, zima – oko 20 stupnjeva ispod
nule, bez postelje, civilna odjeæa. Upra-
vitelj zatvora bio je Josip Špiranac.

U proljeæe 1947. vlakom iz Lepoglave s
oko 150 robijaša išli smo do Senja. Tamo
nas je èekao brod (trabakul) s utovarenim
materijalom za gradnju baraka na Golom

ALEKSANDER BELLIAN:
MOJE ROBIJAŠKE USPOMENE

Piše:

Ivo TUBANOVIÆ

Prve barake na Golome gradili su hrvatski politièki uznici
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otoku. Sjeæam se jednog broðanina medi-
cinskog tehnièara i jednog klauna, cirku-

santa iz Osijeka, zvali smo ga Aisele. Ta-
mo na otoku montirali smo puno baraka,
nisu nam dali useliti dok nam nije velika
bura odnijela sve što smo imali za pre�iv-
ljavanje. U toku ljeta bili smo skoro svi
oboljeli od dizenterije, kruh je bio
pljesniv i smrdio je, ispod kore bilo je svih
boja, tu sredinu kruha smo sušili na suncu
kako bi smrad ispario, samo koru od kru-
ha mogli smo jesti.

Vratili su nas u jesen 1947. na lijeèenje
u Zagreb na Kajzericu, bili smo izolirani
u karantenu.

Nakon oporavka otjerani smo do Nove
Gradiške na auto-cestu, zatim u Botovo
na utovar šljunka: norma za robijaša je bi-
la 1 vagon na dan, a 10 vogona za jednu
smjenu. U Lonjskom polju na kopanju
kanala bilo nas je, prièalo se, oko 10.000.
Radni logor s barakama, 3 kubika po robi-
jašu – norma. Vidjelo se po drveæu da je
vodostaj bio oko 2 metra.

Amnestija 1951. zatekla me je u Gor-
skom kotaru, kopali smo kanale u Lokva-
ma i tunel kroz Kobiljak za odvod vode.

Tribulj i Fu�ine ostali su mi malo u
sjeæanju.

I brat Viktor je 1951. došao kuæi, on i
njegova �ena bavili su se bojanjem teksti-
la i kemijskom èistionicom odjeæe. Majka
je kod kuæe saèuvala dva stara «štri-
kerska» stroja, tako da sam se nastavio ba-
viti «štrikerajem». U Belom Manastiru
sam završio majstorsku školu. Tek 1956.
dobio sam putovnicu da posjetim oca u
Njemaèkoj koji je bio na smrtnoj postelji.
Velike patnje i poni�avanja nisu me slo-
mili. Nikad nisam pristao na suradnju, bez
obzira na velike prijetnje i ponude, ostao
sam vjeran obiteljskom odgoju – katoliè-
kim i hrvatskim idealima. Godine 1990.
osnovao sam ðakovaèki ogranak HDPZ,
prikupio i sredio arhiv za oko 120 èlano-
va, bio sam èlan �upanijskog odbora
HDPZ Osjeèko-baranjske �upanije. Bio
sam sudionik u kulturnom �ivotu Ðakova,
od pjevaèkog zbora i športa do udruge fi-
latelista i obrtnika.•

Koncem 1992., fra Ignacije Vugdelija
(tada vojni dušobri�nik II. bojne IV. bri-
gade HV-a) odr�ao je posmrtno slovo na
pogrebu hrvatskog branitelja Ante Juki-
æa iz Otoka kod Sinja, mjesta koje je da-
nas poznato po generalu Mirku Norcu.

Franjevac je, spominjuæi �rtve svog
mjesta od turskih osvajanja do Domovin-
skog rata, poimence spomenuo sljedeæe
nevine hrvatske �rtve koje su ubili parti-
zani: Marko Pupiæ-Bakraè, Ante-Æone
Samard�iæ, Stipe-Stevo Vugdelija,
Stipe-Baldo Kond�a, fra Bo�e Vugdeli-
ja, Dušan Erceg i Lole Vugdelija.

Prvospomenuti je Marko Pupiæ-Bakraè
roðen 26. svibnja 1904. u Otoku, a ubijen
je izmeðu 31. sijeènja i 1. veljaèe 1942.
godine. Prema podatcima, gnjusni zloèin
je izvršen klanjem kod mlinice u Ovrlji
(usp. Smrtni list, Matièni ured Otok, od
29. sijeènja 1997.).

Kakva je bila krivnja Pupiæ-Bakraèa,
koji je u svome kraju bio viðenija osoba? I
taj hrvatski rodoljub i predratni pripadnik
HSS-a oèito nije odgovarao partizanima,
pa je morao biti likvidiran, kao i brojni
drugi Hrvati od 1941.
do 1945. pa onda i
dalje...

Netom uspostav-
ljeni komunistièki
sud donio je rješenje
(od 28. prosinca
1945.) u kojemu nala-
zimo podatak da je
Marko Pupiæ-Bakraè
proglašen narodnim
neprijeteljem i osu-
ðen na konfiskaciju
imovine. Dakle tri go-
dine nakon smrti, od-
nosno “likvidacije”,
kako su se izrazili.
Prvo su ga ubili, a on-
da proglasili krivim!

“Kotarski Narodni
Sud u Sinju u vijeæu
narodnih sudaca Bi-
liæ Dr. Nikše kao
predsjednika vijeæa te

Milun Stipe i Vukoviæ Ivana kao sudaca
prisjednika uz sudjelovanje Popariæ Anke
kao zapisnièara u konfiskacionom pos-
tupku likvidiranog-pobjeglog Pupiæ-Bak-
raè Marka p. Jure – Otok oglašenog na-
rodnim neprijateljem izvršnom presudom
ovog suda B 313/45 od 30. studenoga
1945. i osuðenog na konfiskaciju
pokretne i nepokretne imovine,-razmot-
rivši predmet po provedenom postupku,
(...).”

Navedenim rješenjem postupak konfis-
kacije, zbog siromaštva obitelji – 7 èlano-
va - koji su ostali bez oca i supruga, ipak
je obustavljen. Komunisti su utvrdili da je
zemljišni posjed nesretne obitelji Pu-
piæ-Bakraè znatno ispod minimuma koji
su odredili u svojemu Zakonu o konfiska-
ciji i o izvršenju konfiskacije.

Što je ova obitelj ni kriva ni du�na proš-
la u komunistièkom sustavu posebna je
prièa...•

OSUÐEN NAKON SMRTI...
Piše:

prof. Bruno ZORIÆ

Rješenje o obustavi postupka konfiskacije
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Zagreb, utorak, 8. svibnja 1945. –
Ovog su dana u nebranjeni grad Zagreb
ušle brojne partizanske jedinice. Grad su
u potpunosti, samo dan ranije, napustile
Hrvatske oru�ane snage, što znaèi sve
vojne postrojbe Nezavisne Dr�ave
Hrvatske zajedno sa svim institucijama
hrvatske vlasti, te mnogoljudnim civilnim
puèanstvom, povlaèeæi se na zapad u
smjeru slovensko-austrijske granice (do
kuda su veæ 5. svibnja 1945. stigle i tu se
zaustavile pobjednièke armije Zapadnih
Saveznika). Hrvati su se povlaèili s pla-
nom i nakanom, da se stave na raspola-
ganje i pod zapovjedništvo tim Zapadnim
Saveznicima, kako bi se vratile u borbi
protiv boljševizma. Zapadne je Saveznike
tamo predstavljala VIII. armija britanske
vojske, koja je, napredujuæi preko Italije,
dospjela do Austrije i zaposjela pokrajinu
Korušku i gradiæ Bleiburg, koji se nalazi
nadomak granici izmeðu Austrije i Slo-
venije.

Zagreb, srijeda, 9. svibnja 1945. –
Ovog je dana završio Drugi svjetski rat na
svim frontama diljem Europe, osim na di-
jelu slovensko-austrijske granice u
predjelu gradiæa Bleiburga, te u nekim
podruèjima Nezavisne Dr�ave Hrvatske.
Do Bleiburga je stigla rijeka od preko po-
la milijuna Hrvata, koji su bje�ali sa svo-
ga dr�avnog i etnièkog podruèja ispred
krvo�ednih srbo-komunistièkih partizan-
skih odreda i Titove tzv. JA - Jugos-
lavenske armije, koju su saèinjavale I., II.,
III. i IV. armija, na èelu kojih su se nalazili
najpouzdaniji Titovi general-pukovnici,
sve redom sudionici internacionalnih bri-
gada u španjolskom egraðanskom ratu
1936. - 1939.

Osnivanje zloglasnoga logora
Kanal u Zagrebu

Toga 9. svibnja 1945., tj. drugog dana
nakon ulaska partizana u nebranjeni
Zagreb, jedinice tzv. II. Armije JA pod
komandom general-pukovnika, zloglas-
nog Koèe Popoviæa (koji je kasnije 12
godina bio ministar vanjskih poslova Ti-
tove FNRJ, kojega je Tito pod pritiskom
Vijeæa sigurnosti UN morao smijeniti, bu-
duæi da je bio optu�en za ratni zloèin iz

1945.) kao i jedinice KNOJ-a u èijem sas-
tavu je djelovala OZN-a ( koja je kasnije
podijeljena na vojnu i civilnu OZN-u),
odmah su na lokaciji zvanoj "Kanal" na
Trnju (današnji Autobusni kolodvor u
Dr�iæevoj aveniji) osnovali zloglasni lo-
gor. Koristili su za to napuštene drvene
barake u kojima su za vrijeme NDH djelo-
vale razne civilne slu�be (npr. "Èasna rad-
na" i dr. ). Bio je to jedan od mnogih logo-
ra, u koji su odmah internirali uhiæene

zagrebaèke intelektualce i zarobljene pri-
padnike HOS-a, a nakon 15. svibnja
1945. i mnoge bleiburške izruèenike.

Iz toga "Logora na Kanalu" su bez su-
ðenja odvoðeni na noæna pogubljenja i
strijeljanja mnogobrojni zatoèenici u
zloglasna stratišta u Rakovu Potoku i
Klinèa sela kraj Zagreba, jamu Jazovka na
�umberku i na druga stratišta, kojih je bi-
lo bezbroj u okolici Zagreba, Samobora i
Sv. Nedjelje. Autor ovoga teksta jedan je
od izruèenika sa bleiburške poljane dana
15. svibnja 1945. Evo, kako sam postao
svjedokom logoru na Kanalu.

Zagreb, ponedjeljak, 7. svibnja 1945.
- napuštanje Zagreba, smjer Austrija. Ru-
ta povlaèenja od ponedjeljka 7.svibnja do
subote 12. svibnja 1945.: Zagreb – Zap-

rešiæ - Krško – Celje – Velenje – Slo-
venjgradec – Dravograd – Bleiburg - 12.
svibnja 1945. oko 22 sata: Bleiburška
poljana.

Bleiburška poljana, utorak 15. svib-
nja 1945., poslije 16,00 sati. - Nakon ma-
sakra koji je uslijedio iza ultimatuma na
bleiburškom polju, toga najfatalnijega
dana, utorka, 15. svibnja 1945., kad je do
16,00 sati bio dan rok za predaju, podig-
nute su bijele zastave i poèelo je odbaci-
vanje oru�ja. Formirane su kolone sad ra-
zoru�anih Hrvata, do toga èasa pripadni-
ka svih rodova vojske HOS-a, oru�anih
snaga dr�ave koja je tim trenutkom zau-
vijek prestala postojati. One su krenule
dalje prema britanskim tenkovima, koji su
sada napravili prolaz i kolonu dolazeæih
Hrvata prihvatili kao zarobljenike, te su
toj koloni zarobljenika omoguæili daljnje
kretanje u smjeru Austrije, što smo svi u
toj koloni shvatili i vjerovali kao dokazu,
da nas Englezi, koji su konaèno prihvatili
našu predaju, vode sada kao zarobljenike
u svoje zarobljenièke logore dublje u
Austriji.

Meðutim, Englezi su tu predaju prihva-
tili u sklopu smišljene i podmukle varke,
kakva se ne pamti u dosadašnjem rato-
vanju, te su kolonu koju su usmjerili kroz
koridor svojih tenkovskih postrojbi dug
par stotina metara, usmjeravajuæi sve te
zarobljenike u dubinu austrijskog podruè-
ja, a tamo su prema dogovoru Engleza i
partizana, sve nas zarobljenike u mraku
doèekali partizani i preuzeli nas od En-
gleza. Tom varkom Englezi su sve zarob-
ljenike izruèili partizanima, i to 51. vojvo-
ðanskoj diviziji, a oni su nas tokom noæi
provodili bez ikakvih ekscesa i nasilja
kroz austrijski teritorij od Bleiburga do 17
km udaljenoga Dravograda, koji je veæ
bio dio jugoslavenskoga teritorija. Tog
jutra, u srijedu 16. svibnja 1945., na polo-
vici dravogradskoga mosta preuzeli su za-
robljenièku kolonu od vojvoðanske 51.
divizije sada banijske i kordunaške parti-
zanske jedinice.

Dravograd – poèetak kalvarije
Dravograd - 16. svibnja 1945. u osvit

zore: poèetak najkrvavijega kri�nog

LOGOR NA KANALU U ZAGREBU -
DANAŠNJI AUTOBUSNI KOLODVOR

Piše:

Zvonimir ZORIÆ

Obitelj Grge Zoriæa u Petrinji 1943.,
nakon napuštanja Vrhovina (Zvonimir,
Zdravko, majka Milka, otac Grga i teta

Katica)
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puta. - Uz strahovitu viku i uzvike
"Trk, bando trk... trk...bando", ta na-
ša nova naoru�ana pratnja, u kojoj
su se isticale partizanke, te spodobe
u ljudskome liku, sjedeæi na konji-
ma, silnom mr�njom iznaka�enog
lica iz svega glasa derale su se i ubi-
jale svakoga tko tu njihovu naredbu
nije shvatio ozbiljno. Tu je poèeo
PRAVI KRI�NI PUT.

Trèao sam toga dana u koloni
smrti do Maribora 60 km.

Maribor, srijeda, 17. svibnja
1945. Noæ sam proveo na jednom
trgu, okru�en partizanima. Ujutro
smo preko velikog mosta stigli na
nogometno igralište. Tu su nas
preko cijelog dana bezbroj puta
prestrojavali i predveèer dopratili
do vagona na �eljeznièkoj postaji te
nagurali u vagone. Vlak je krenuo u
nepoznato.

Veliko Trgovišæe, petak, 18.
svibnja 1945., predveèer. - Kad je
nakon noæne vo�nje razdanilo, taj
vlak se je poslije podne zaustavio na
�eljeznièkoj postaji "Veliko Trgo-
višæe". Tu je jedno vrijeme stajao. Sada su
stra�ari bili naoru�ani civili s crvenom
vrpcom oko rukava. Govorili su èisto kaj-
kavski. Kada je predveèer taj vlak krenuo,
krenuo je u smjeru Krapine, a ne Zapreši-
æa. Odluèio sam iskoristiti prigodu. Isko-
èio sam. Nakon iskakanja iz vlaka smrti,
prespavao sam noæ od 18. na 19. svibnja
1945. u jednom praznom kotcu na
�eljeznièkoj postaji Veliko Trgovišæe, i u
zoru krenuo pješke �eljeznièkom prugom
prema Zaprešiæu i dalje preko Podsuseda
do zagrebaèke Trešnjvke.

Zagreb, Creska 33, subota, 19. svib-
nja 1945. predveèer. - Naveèer 19. svib-
nja 1945. bila je subota, stigao sam pred
kuæu u Creskoj 33 na Trešnjevci (Pongra-
èevo). Moja majka bila je na prozoru,
gledala je u mene, ali me nije prepoznala.
Tek kada sam posljednjom snagom izusti-
o rijeè "Mama", zgrozila se prepoznavši
me, i dotrèala te mi otvorila vrata. Na pi-
tanje "gdje je tata i gdje je ujo Joso" ostao
sam šutjeti. Za oca i ujaka, koji su sa
mnom bili u trèeæoj koloni od Dravograd-
skog mosta do Maribora onoga krvavog
16.svibnja 1945., od kada nisam ništa ni
pojeo niti popio, nisam ništa znao. Pos-
ljednji put sam ih vidio kada smo bili is-

tjerani iz auta i uvršteni u kolonu pješaka
na samoj polovici Dravogradskog mosta.
Radi toga sam, kad sam se malo oporavio,
na nagovor majke i ujne, veæ u utorak, 22.
svibnja krenuo u obilazak logora po Zag-
rebu... "Preèko", "Maksimir" i "Kanal",
tra�eæi oca i ujaka.

Zagreb – Kanal, utorak, 22. svibnja
1945. prijepodne. - Kad sam 22. svibnja
stigao Branimirovom ulicom do malog
podvo�njaka za Strojarsku i Kanal, našao
sam se pred �icom, kojom su bile og-
raðene stare barake u koje su sada bili
smješteni internirani uhiæeni zagrebaèki
intelektualci i mnogi zarobljeni èasnici
pripadnici HOS-a. Prišao sam bli�e �ici
oko koju su bile jake partizanske stra�e.
Bili su to pripadnici KNOJ-a. Uglavnom
srbijanske jedinice s mnogo unovaèenih
Šiptara koji su jedino znali našu rijeè "od-
bij" i stalno su se derali. Bili su odjeveni u
engleske vojnièke bluze, a naoru�ani
engleskim tzv. "pikavcima" i njemaèkim
šmajserima. Rijetko je tko imao pušku. Po
sebi su povješali sve što se je sjajilo. Raz-
nu �utu i aluminijsku dugmad i predmete.
Umišljali su da su to odlièja.

Likovi s Kanala
Partizanski podoficir Èedo iz Vrhovi-

na. - No prepoznao sam i jednoga parti-

zanskog oficira. Bio je komandir
stra�e. Imao je tri zvjezdice na ruka-
vu. Rodom, kao i ja, iz Vrhovina, od-
nosno iz Zalu�nice kraj Vrhovina u
Lici. Lièki Srbin. Ime mu je bilo
Èedo Brakus. Stariji je bio od mene
nekih par godina. Bio je poznat prije
rata kao sitni kriminalac, malodobni
d�epar po vlakovima. �andari su ga
èesto vodili. Na moju sreæu, nije me
uoèio, inaèe sam mogao završiti
unutar �ice. (Kao što je to bio sluèaj
s mojim stricem. Prepoznao ga je na
ulici jedan njegov bivši sumještanin,
sada partizan i odmah ga je dao od-
vesti u prvi zatvor, kojih je bilo
bezbroj.)

Mnogi Zagrepèani su došli tra�iti
svoje najmilije i opsjedali su �icu
oko logora. Unutar �ice takoðer su
mnogi gledali u mnoštvo, ne bi li
prepoznati nekoga iz "posjetitelja".
Partizan Èedo derao se je na graðane
Zagreba, koji su u potrazi za svojim
najmilijima nasrtali i na samu �icu, a
osobito kada su ugledali onoga koga
su tra�ili. Èedo je tra�io od stra�ara –

Šiptara, da ih i fizièkom silom i uda-
ranjem odvoje od �ice. Uglavnom su to
bili �ene i djeca, ali su mnogi dobili ba-
tine.

Ja svoga 44-godišnjega oca Grgu Zori-
æa, kao i svojega 37-godišnjega ujaka Jo-
su Kariæa, nisam nikada više vidio od
onoga krvavoga 16. svibnja 1945. u
trèeæoj koloni do Maribora, pa ih nisam
našao niti ovdje u logoru na Kanalu.

Prof. Zvonimir Doroghy, moj pro-
fesor latinskoga jezika. - Gledajuæi u iz-
bezumljene ljude unutar �ice "Logora na
Kanalu", ugledao sam svoga profesora la-
tinskoga jezika iz I. klasiène gimnazije u
Zagrebu, tj. mog razrednika iz 1. razredu
škol. god. 1939./40. gospodina prof. Zvo-
nimira Doroghyja, inaèe autora zna-
menite "Elemente Latine", ud�benika za
latinski jezik. Prepoznao me je i doviknuo
mi je da odem u Preradoviæevu 42 pri-
zemno desno, i da ka�em njegovoj supru-
zi da je sada na Kanalu i da mu donese èis-
to rublje i nešto hrane. Jasno da sam to od-
mah i uèinio. Što je dalje bilo sa njim ne
znam. Bio sam mu na sprovodu na Miro-
goju 1965.

Prof. Dr. Ton Smerdel, moj profesor
prirodopisa. - Drugo poznato lice bio je

Autorov tekst o progonu Hrvata
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isto moj gimnazijski profesor, dr. Ton
Smerdel. I njegovoj sam gospoði majci
odnio njegovu poruku, a stanovala je u
Tuškanovoj ulici. On je bio "stari deèko -
okorjeli ne�enja", tako smo ga zvali. Ali
nije bio naklonjen ðacima, pa nije bio ni
posebno omiljen meðu nama. Ali to sada
nije bilo va�no.

Domobranski pukovnik Pjer Vuli-
èeviæ - obiteljski prijatelj. - Sljedeæi moj
poznanik unutar �ice u "Logoru na Kana-
lu" bio je visoki košèati Bokelj, inaèe do-
mobranski pukovnik, gospodin Pjer Vuli-
èeviæ. Bio je naèelnik graðevinskog od-
jela MINORS-a. On je bio zadnji visoki
domobranski èasnik s kojim sam u
nedjelju oko podneva 6. svibnja 1945.
god u njegovoj kancelariji u Ministarstvu,
koja je bila u Bauerovoj ul. br 22, na III.
katu, razgovarao i pozdravio se. Nije mi
tada htio reæi da se ne æe povlaèiti. Bio je u
svojoj uvijek dotjeranoj pukovnièkoj
odori i nalaštenih èizama. No imao je "gu-
sarski povez" na desnom oku. Bio je
ranjen u Prvome svjetskom ratu. Bio je
aktivni èasnik i u Kraljevini Jugoslaviji, a
1941. je prešao u domobranstvo. Inaèe,
bili smo obiteljski prijatelji. Tata me je
namjerno u nedjelju prijepodne 6. svibnja
1945. poslao do njega, da nam dade savjet
što i kako trebamo raditi, s obzirom na to
da je bio u vrhu HOS-a! Kada sam mu se
javio, "zapovjedio mi je" da odem na Iliè-
ki plac br. 17, na II kat i da ka�em njego-
voj supruzi, "teti" Mariji, da je sada na
Kanalu i da mu donese rublje i hranu. Saz-
nao sam kasnije od njegove supruge, da se
nije povlaèio, jer se nije osjeæao krivim,
veæ se je skinuo u civil, ali partizani su
došli po njega isti dan kada su ušli u
Zagreb. Izdali su ga susjedi. Bio je naj-
prije na Savskoj cesti, a zatim na Kanalu.
Kasnije je uvršten u kolonu Kri�nog puta
i išao sve do Vršca. Na Vojnom sudu u
Novoj vesi broj 18 u Zagrebu u rujnu
1945. osuðen je na smrt. Nisu imali djece.
Malo zatim umrla je i njegova supruga
gospoða Marija Vulièeviæ, rasna Koto-
ranka, koja je toliko èeznula za svojim
Kotorom. Bio sam joj na usluzi do kraja
�ivota, koliko je to bilo u mojoj moæi.
Neka joj dragi Bog udijeli radost i utjehu
na onome svijetu.

Ravnatelj zagrebaèkoga redarstva
Dr. Josip Vragoviæ. - Meðu uhiæenicima
unutar �ice logora na Kanalu prepoznao

sam i košèatoga šezdesetogodišnjaka. Bio
je to glavni šef mog ujaka Jose, Dr. Josip
Vragoviæ, bivši ravnatelj redarstva u Zag-
rebu od 1941 do 1945, a šef Politièkoga
odjela zagrebaèke policije za vrijeme
Kraljevine Jugoslavije. Godine 1938.
smijenjen je s du�nosti zbog sumnje da
poma�e komunistima i frankovcima (zap-
ravo ustašama), a što je i èinio, naroèito
nakon marseilleskoga atentata na kralja
Aleksandra. Ban Šubašiæ ga je 1940. po-
novno imenovao za šefa zagrebaèke poli-
cije. Odmah nakon proglašenja NDH pos-
tavljen je za ravnatelja redarstvene oblasti
za grad Zagreb. To mu je bila nagrada za
pomaganje uhiæenim ustašama za
Kraljevine Jugoslavije, iako nije bio usta-
ša. Kao takav, imao je veliko povjerenje u
mog ujaka Josu, pa je bio s njim do zad-
njega èasa. No kako je, dok je bio šef zag-
rebaèke policije, pomagao i progonjenim
komunistima za vrijeme NDH, nadao se
da ga komunisti poštedjeti, mo�da i nag-
raditi, kao što su uèinili ustaše kad su doš-
li na vlast 1941. Tu je nadu povjerio i
mom ujaku, kad ga je u ponedjeljak, 7.
svibnja 1945. oko podneva pozvao k sebi
u ured i ponudio mu, da - ako on, Joso,
�eli napustiti Zagreb prije dolaska parti-
zana - da mu on stavlja na raspolaganje
svoj slu�beni automobil marke Stover, a
on da ostaje u Zagrebu i da æe mirne sav-
jesti doèekati partizane jer se ne osjeæa
krivim ni za što. Ostao je u Zagrebu. Na-
kon sloma NDH, uhiæen je 15. svibnja
1945. i smješten u logor Kanal, a zatim

zloglasnu Savsku cestu, te je 1946.
osuðen na kaznu od 20 godina robije, koja
je preinaèena u kaznu smrti. �alio se i ko-
naèno su mu se komunisti koje je štitio
odu�ili, pa mu je kazna preinaèena na 20
godina robije. Gotovo polovicu kazne od-
robijao je u KPD Lepoglavi, St. Gradiški i
u Srijemskoj Mitrovici. Susreo sam ga u
Lepoglavi 1947., kamo sam i sam dospio.
Pušten je na slobodu 15. svibnja 1954., a
17. srpnja 1965. umro je u Zagrebu.

Kapetan Vojne OZN-e Vlado Vidak
iz Vrhovina. – Našao sam još jednog poz-
nanika iz djetinjstva. Bio je stariji 4 go-
dine i vršnjak moje sestre Zore. Bio je sin
trgovca u Vrhovinama, Srbina Steve Vi-
daka. Ime mu je bilo Vlado Vidak. Taj liè-
ki Srbin i ðak V. razreda gimnazije u
Beogradu bio je sada oficir vojne OZN-e.
U vitkome partizanskom oficiru koji je s
nekim popisima u rukama ulazio unutar
�ice "logora na Kanalu" i pred kojim je
komandir stra�e vodnik Èedo stajao u sta-
vu "mirno", prepoznao sam Vidaka. Po
njegovim popisima poèela je prozivka
unutar �ice, a kasnije su neki prozvanici
�icom vezanih ruku na leðima utovarani u
vojnièke kamione i odvezeni!

Kamo? Jesu li ti ljudi pre�ivjeli logor na
Kanalu? Samo dragi Bog zna! Nitko od
lièkih Srba, izmeðu dva rata, koji je nas-
tavljao školovanje nakon 4. razreda puèke
škole, nije se školovao u Zagrebu, veæ is-
kljuèivo u Beogradu ili u Banjoj Luci. Ta-
ko ni Vlado Vidak. Nasuprot njima, mi,

Prizor iz logora na Kanalu 1945.
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djeca lièkih Hrvata, nastavljali smo školo-
vanje, oni imuænijih roditelja - u Zagrebu,
a ostali u Gospiæu ili u Karlovcu. Moj
pok. otac bio je u Vrhovuinama jedini
trgovac Hrvat, doèim su ostalih devet
trgovaca bili Srbi, kao i 99 posto �itelja ta-
dašnje opæine Vrhovine. Tako je beograd-
ski ðak, OZN-in kapetan Vidak, postao u
Zagrebu glavni istra�itelj tzv. Vojne
OZN-e, nadle�ne za pripadnike HOS-a.
Kasnije sam doznao da je još l943. dao
strijeljati svog oca, trgovca Stevu, jer da
nije htio pristupiti partizanima. Bio je na-
vodno zadrti èetnik, ali kasnije sam sazna-
o je oca Stevu dao ubiti ne zato što je bio
èetnik, veæ zato što su svi Vrhovljani zna-
li, da je Stevo još 1940., kad sam ja bio u
gimnaziji u Zagrebu, svoju suprugu Sta-
ku Vidak, protjerao, jer ga je navodno va-
rala. Ona je otišla u Zagreb i kao konoba-
rica radila u tadašnjem mlijeènom restora-
nu "Ivo" u Petrinjskoj 2, a tu sramotu sin
Vlado nije mogao oprostiti i dao ga je stri-
jeljati. Što je prava istina, ne znam, niti me
zanima.

Zagreb - 1999.: spomen-ploèa
Tisuæe i tisuæe Zagrebèana, i ne samo

Zagrebèana, prošlo je kroz "logor na Ka-
nalu". Mnogi od njih nisu nikada vidjeli
slobodu. Postali su �rtve bezumne i zloèi-
naèke ideologije i srpske, luðaèke srpske
mr�nje prema Hrvatima i svemu onome
što je hrvatsko, a najveæi zloèinac meðu
Hrvatima, Josip Broz Tito, dao im je moæ i
vlast. Tu priliku su iskoristili i skoro utrli
sjeme Hrvatima.

A eto, od toliko �eljene Velike Srbije
ostat æe po svoj prilici samo Beogradski
Pašaluk. Zato u spomen �rtvama zloglas-
noga "logora na Kanalu" u srcu Zagreba
iz 1945., smatram da to mjesto srbo-ko-
munistièkoga zloèina treba obilje�iti, ako
i ne obeliskom, kako sam u svom prijedlo-
gu od 1. listopada 1996.predlo�io grado-
naèelnici Zagreba, mo�da smo kri�em, pa
makar za ove teške dane i samo ploèom.
To mora uèiniti samo Grad Zagreb i
njegovo Poglavarstvo. To je konaèno i
prihvaæeno i donesena je odluka Pogla-
varstva Grada Zagreba, da se na lokalitetu
ondašnjega "logora na Kanalu", gdje se
danas nalazi Autobusni kolodvor u Dr�i-
æevoj aveniji, na glavnom ulazu postavi
spomen-ploèa s odgovarajuæim tekstom,
koji æe sve prolaznike podsjeæati na to, da
je to mjesto sveto tlo, gdje su tisuæe

nedu�nih Hrvata nakon završetka Drugo-
ga svjetskog rata, od 8. svibnja 1945. do
1947. �ivot podarili, da bismo mi danas
imali slobodnu i meðunarodno priznatu
dr�avu Republiku Hrvatsku. Neka im je
vjeèna slava i hvala im!

Spomen-ploèa �rtvama "logora na Ka-
nalu" iz 1945. postavljena je i otkrivena u
petak, 24. rujna 1999. u 11 sati na zgradi
Autobusnog kolodvora u Zagrebu kod
glavnog ulaza. Ploèu je otkrio
predsjednik udruge ratnih veterana Hrvat-
ski domobran, sad pok. Vladimir Šklo-
pan. Tekst na ploèi glasi:

NA OVOM SU MJESTU 1945.
GODINE NAKON ZAVRŠETKA II.

SVJETSKOG RATA PARTIZANSKE
VLASTI OSNOVALE SABIRNI

LOGOR "KANAL" IZ KOJEGA SU
U SMRT POSLALE VELIKI BROJ

PRIPADNIKA HRVATSKIH
ORU�ANIH SNAGA I GRAÐANA

U SPOMEN PODI�E "HRVATSKI
DOMOBRAN" UDRUGA RATNIH

VETERANA ZAGREB

U ZAGREBU 24. rujna 1999. godine.

No kao autor ovoga teksta, moram na-
pomenuti da je prvobitno trebalo stajati
«zloglasnom logoru na 'Kanalu'», ali je
Gradsko poglavarstvo Grada Zagreba
svojim rješenjem od 1. srpnja 1999. odob-
rilo podizanje ploèe, s tim da se rijeèi
"zloglasni logor" zamijene rijeèima "sa-
birni logor". Nakon što je Hrvatski do-
mobran prihvato tu verziju, ploèa je otkri-
vena.•

HRVATSKA
DUŠA

Piše:

Stipo TADIÆ

Poni�avanje zarobljenika na Kanalu

Oèi su vadili, èavle (brokve, što bi reka-
o Dalmatinac) u glave zabijali, jezike, uši
i noseve rezali, �ene pred djecom silovali,
klali i palili. I danas to èine.

Livno. Cincar. Planina. U njedrima
njenim, po strateškim kotama – rovovi,
zemunice, borbeni polo�aji. U jednom od
rovova i Mato. Brani svoju domovinu. A
oni, tristo metara ispred. Na crti ispred na-
ših. I oni ukopani.

Planina, noæ, tišina. Mogu se dovikiva-
ti. Mato uzeo u obièaj pa svaki sat malo
pripuca prema njima. Uzme svoju strojni-
cu, i uvijek s drugog mjesta iz rova, po-
šalje im po koji rafal. Planinom to odjekne
i onda opet zavlada grobna tišina.

A Mato, toèno, na sekundu toèno, èim
poène sljedeæi sat, „pusti“ po koji rafal.

- Nek' znaju da smo tu, da ne spavamo.
Nek' znaju da ovo nije njihova zemlja i da
odavde moraju otiæi.

Tako Mato misli i svaki sat malo pripu-
ca.

I ode opet, tko zna koji put, toèno u puni
sat, i opet „posla“ im dva kraæa rafala.
Ovaj put nakon pucnjave ne nastupi tiši-
na. Tamo kod njih jedan stenje, jauèe,
sopæe, vrišti, cvili. Svima je jasno da je
ranjen, pa ga boli. Stravièno slušati ga.

Mato odgega na svoje mjesto u zemuni-
ci, sjedne, gdje drugo nego na tlo, raširio
noge, meðu njih okomito stavio strojnicu i
od cijev joj ruke grije.

Onaj ne prestaje s jaukanjem. Mato æe,
kao više za sebe:

- Budalo, kretenu, idiote! Vidiš da svaki
sat zapucam, pa zašto si baš tada izlazio?!
Idiote jedan!

Oèito, �ao mu ga.

A oni oèi vade, brokve u mozak zabija-
ju, pale i kolju, crkve ruše, nemoæne �ene
siluju. A Mati ga �ao. Evo što je hrvatska
duša...•
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Napoleon je jednom zgodom rekao:
«Opraštajuæi, èovjek se uzdi�e iznad onih
koji ga progone». I zaista tako i jest; op-
rostiti treba, ali se zaboraviti ne smije. Ra-
di toga donosimo svjedoèanstvo èovjeka
koji oprostio jest, ali zaboravio nije.

Ivan Tadiæ «Brkiæ» roðen je 15. velja-
èe 1920. na Kolu kraj Duvna (Tomislav-
grada) (BiH) od oca Pere (1890.-1949.) i
majke Janje r. Jurèeviæ (1897.-1929.) iz
Kovaèa.

Dne 19. veljaèe 1941. godine �eni se
Anicom (1921.) roð. Tomiæ iz Brišnika, a
veæ koncem petog mjeseca iste godine od-
lazi u II. Lovaèku bojnu u Sinj. Zapov-
jednik bojne bio je Pavao Æurak, rodom
iz Sarajeva, zapovjednik satnije
bio mu je Marko Luciæ, a Ivan je
imao svoj vod. Iz Sinja su ih brzo
poslali u Bihaæ i tu ostaju oko go-
dinu dana. Cijelo vrijeme su bili
opkoljeni, a partizani su pustili
glasinu, da su se predali, tj. da je
Bihaæ pao partizanima u ruke, pa
su tada bili bombardirani iz zraka
od vlastite vojske. Onda su morali
iæi prema Bosanskom Novom i
Cazinu, da bi otvorili put i dokaza-
li da se nisu predali partizanima. U
Cazinu su se borili 1942. samo
puškama, i tu su partizani natjerali
jednu domobransku satniju na
Unu, a onda je i Ivanova postrojba
natjerala jednu partizansku satniju
na rijeku Unu. Tek kad su usposta-
vili vezu sa svojima, poèela im je
dolaziti hrana, jer preko zime nisu
imali hrane, nego su jeli kukuruzni
krušèiæ, a kuhali su repu ili luk, te
su od toga pre�ivjeli zimu.

Kada je postrojba Juce Ruka-
vine krenula u Bihaæ, Ivanova do-
mobranska satnija bila je na polo-
�ajima. Jucini nisu znali da su to
domobrani te su ih napali, na što su
ovi uzvratili vatru i uspješno ih
odbili. Jucina jedinica je tada zat-
ra�ila topništvo da udari po njima,
a na vezi su ima rekli da se tu nala-
zi lovaèka jedinica. Tada su ustaše

poslale tri vojnika s bijelom zastavom, ne
bi li zaustavili vatru. Tek kad su ih ugleda-
li s bijelom zastavom, shvatili su da su to
ustaše Juce Rukavine, a ustaše su pos-
vjedoèile kako na takav otpor nisu do tada
naišli. Tu su ih Jucini zamijenili na polo-
�ajima, a Ivanova bojna je otišla u Zagreb
i ostala par dana u vagonima u Dugom
Selu. Navodno je bilo planova, da se II.
lovaèka bojna uputi na istoèno bojište, ali
se Slavko Kvaternik nije slagao sa tim.

Nakon par dana u vagonima u Dugom
Selu, poslali su ih u Liku, jer je do tada u
Lici bila samo milicija, i tada su dr�ali
Gospiæ. U Gospiæu su bili pod stalnom
opsadom. Talijani su bili opkoljeni u
Donjem Lapcu i lovaèka je dobila zapo-
vijed da ih idu osloboditi. Kad su bili u
Graèacu, tu su trebali malo ostati i odmo-
riti se. Nareðenje je bilo da ne smiju u
Graèacu stajati, jer je bio pun èetnika te su
u prolazu kroz Graèac morali biti na raz-
maku od 10 metara jedan od drugoga s ot-
koèenim puškama. Izmeðu sebe su raspo-
redili zapaljive bombe, jer su oèekivali da
bi moglo doæi do uliène borbe. Pri prolas-
ku kroz Graèac, èuli su èetnike pjevati:

«Neka ga, nek' se vije / došo nam
je iz Srbije / i na njemu sitno piše, /
partizana nema više / otišli su
preko Drine / nosit tamo kara-
bine». Potom su èetnici pjevali:
«Nije ovo Paveliæa banda, / ovo
vam je èetnièka komanda». S Iva-
nom je bilo dvadesetak Ro�ana
(ljudi iz Roška Polja, mjesta 30 km
udaljenog od Tomislavgrada) koji
su zapjevali na to: «U Marseju crn
se barjak vije / krepo kenjac
kraljice Marije», te još jednu:
«Paveliæu, �ivila ti ruka / ubio si
srpskoga ajduka».

Tada je došlo do sukoba i uliènih
borbi, a najviše su ih spasile
bombe kojima bi odgovarali na
pucnjavu iz kuæa u kojima su bili
èetnici. Tu su uhvatili desetak
èetnika, no ubrzo je došao talijan-
ski general i pozdravio ih je poz-
dravom: «Za Dom!». Potom ih je
upitao, tko su im zarobljenici. Kad
su mu odgovorili da su to èetnici,
on ih je odmah sve na licu mjesta
ubio, te je odmah izdao nareðenje
Talijanima da tuku topništvom po
Graèacu.

Ivanovi su tada opet krenuli iz
Graèaca prema Donjem Lapcu.
Tada je snijeg bio dubok oko
metra, što je dodatno ote�avalo
putovanje. Putem su se veæ umori-

DUVANJSKE RATNE PRILIKE:
SVJEDOÈANSTVO IVANA TADIÆA

Piše:

Ante TADIÆ

Ivan Tadiæ "Brkiæ" 3. listopada 1941. u Bihaæu,
kao pripadnik 2. lovaèke bojne
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li i razapeli su šatore da malo odspavaju,
razgrnuli su snijeg. Malo kasnije zaèuše
na cestom lipkanje postola, jer je na cesti
bio led. Ugledali su dva èetnika i jednu
�enu, koja je ovima govorila da æe tuda
veèeras proæi njezin bataljun. Upozorava-
la ih je na to da se ne bi sluèajno poubijali
meðusobno. Kako su Ivanovi to èuli, nap-
ravili su zasjedu s obje strane ceste, a na
kraju su stavili laku strojnicu. U tom ok-
ršaju niti jedan èetnik nije pre�ivio. Kada
je kasnije opet došao talijanski general i

upitao, što se dogodilo, odgovorili su mu
kako su se sluèajno sreli s èetnicima i da je
došlo okršaja. On im je kazao da nastave
prema Donjem Lapcu osloboditi Talijane.
Èim su došli u blizinu Donjeg Lapca,
èetnici su èuli da dolazi njihova bojna i
odmah su se razbje�ali, a lovaèka bojna se
opet vratila u Gospiæ. S Ivanom je u satni-
ji bilo dosta Ro�ana, Brišnièana, a bio je i
jedan Matiæ iz Borèana koji se utopio u ri-
jeci Uni.

Kada je Italija kapitulirala, Delko Bog-
daniæ je bio zapovjednik Otoèca, a bio je i
rodom otud. I u Otoècu je imao veliku pi-
vovaru, koja je bila puna oru�ja i baèava
benzina. Tada je sa sobom poveo stotinjak
vojnika iz lovaèke bojne, a meðu njima i
Ivana. Èim su stigli u Otoèac, zapalio je
svoju kuæu, da oru�je i streljivo ne padnu
u ruke partizanima, nakon èega je bila og-
romna detonacija. Pri povratku su ih po-
èeli napadati partizani, te su bili i op-
koljeni, no tada su veæ bili u blizini Gospi-

æa. Suradnjom Bogdaniæa i satnika
Baljka iz Gospiæa, krenula je druga satni-
ja iz Gospiæa. Ooni su opkolili partizane i
zarobili ih 30-40, doveli su ih do Gospiæa.
Malo nakon toga su došli njemaèki tenko-
vi, bilo ih je 14 kretali su se preko Budaè-
kog D�epa. Partizani su ima zarobili jedan
tenk, na što je došlo nareðenje Ivanovoj
jedinici da jurišaju i oduzmu tenk, mislili
su da æe Nijemci tu i ostati ali su po noæi
otišli i 2. lovaèka bojna je opet ostala sa-
ma u Gospiæu.

Bolovanje 1944. i smrt brata
Godine 1944. Ivan je otišao kuæi na

bolovanje. Tada su Nijemci iz veæine
duvanjskih sela pokupili seoske glavare
i odveli ih u zatvor. Kada je išao obaviti
nešto u Tomislavgrad (svega tri kilo-
metra od kuæe), èuo je da su Nijemci
došli na Kolo. Ka�e da je odmah osjetio
neku tjeskobu te je po�urio kuæi, a kad
je došao, uslijedio je nemali šok: u kuæi
je zatekao ubijenoga malodobnog brata
Mirka (8.11.1926.-18.9.1944.). Njega
su u kuæi ubili pripadnici njemaèke
vojske. (Na te rijeèi njegova supruga
Anica, oèevidac ubojstva, ka�e da su
mogli i nju ubiti, ali iz tko zna kojega
razloga nisu, nego su - kad su ušli u ku-
æu - nju gurnuli vani, a onda su u Mirka
koji je bolovao od tifusa ispalili rafal.)
Nije bilo nikakva opravdana razloga za

ubojstvo. Nijemci su jednostavno opazili
Mirka kad je on krenuo da uzme kukuruz
koji se u to doba sušio, da ga malo ispr�i.
Èim su ga ugledali, Mirko je pobjegao i
ne bi ga mo�da niti našli, jer kuæa nije iz-
gledala kao da se �ivi u njoj, buduæi da je
na Bo�iæ 1942., pri bombardiranju sela,
bila pogoðena i srušena, pa su Ivanovi
�ivjeli u improviziranom dijelu, u zidini
pokrivenoj nekakvim pokrovom. No, Ni-
jemci su, tra�eæi Mirka, došli do Bone
Krajina i «Èeèure» , te su ih pitali, gdje
je mali. Kada su došli do «kulice» sreli su
Anðu Tadiæ «Buæinu». I nju su upitali
gdje je mali, a ona im u neznanju reèe gdje
je, pa su ga tako našli. Karakteristièno je,
da su ti njemaèki vojnici govorili razum-
ljivim jezikom. Radilo se, naime, o banat-
skim Srbima koji su slu�ili u njemaèkoj
vojsci.

Kada je doznao za ubijenog brata, Ivan
je krenuo u kuæu da uzme «šmajser» i da
se osveti, ali seljani su ga uhvatili i zatvo-

rili u kuæu Jure Periæa «Jukina»
(1913.-1993.), te su stali na prozore da ne
bi izašao i ubio kojeg Nijemca. Da se ne bi
ponovila tragedija koja je bila na Kuku i
Lugu. (Naime na Bo�iæ 1943. u malome
duvanjskom selu Lugu njemaèka je voj-
ska zatvorila u pojatu 83 ljudi i zapalila
ih.)

Zatvor u Livnu i odlazak u
partizane

Ivan 1944. nije smio biti na Kolu, jer su
ga tra�ili partizani, pa se zato sklonio
nedaleko od Kola kod sestre Ru�e ud.
Perkoviæ na Jošanicu. Dok je bio na Joša-
nici, uvijek bi mu dojavili kad partizani
dolaze. Više se plašio poznatih, nego
nepoznatih. I dok je jednom igrao karata s
djecom, javiše mu da su naišli nepoznati
ljudi iz Glamoèa ili Livna. Nedugo nakon
dojave, oni i doðoše u kuæu i odmah ga
upitaše, je li on Ivan Tadiæ. Oèito im je

veæ netko bio dojavio da se skriva kod
sestre, ali je ipak odgovorio da se zove
Mirko Perkoviæ, pa su oni taj dan otišli.
Sutradan su došli poznati, i on reèe sestri
da æe uzeti «sepet» na sebe i krenuti
prema polju, da bi bio manje sumnjiv, sa-
mo da uspije doæi do Ostrošca. No parti-
zani ga odmah opaziše i privedoše.

Baš na putu prema Kolu ugleda �enu
Anicu kako mu nosi robu koju je prije par
dana naruèio, da mu donese. Uspije ju
znakom upozoriti da skrene s puta i da ih
mimoiðe. Ona je tako i napravila te kada
ih je prošla krenula je za njima.

Fra Stipan Naletiliæ (1906.-1942.)

Ivanova fotografija s poèetka 1960-tih,
iz putovnice
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Kada su ga doveli kod «Jozanove»
kuæe, selo je «skoèilo» i reklo: Što ga vo-
dite? Ako je bio u vojsci, bio je i nije kriv.
Tada je jedan oficir koji je bio iz Crnoga
Luga rekao: Ako je tako, ne trebate ga vo-
diti, neka ide. Njemu nije bilo jasno gdje
bi to trebao iæi, a kada je shvatio da ga
šalju u partizane, odbrusio im je govoreæi
kako on ne æe iæi u partizane. Meðu okup-
ljenim seljanima je bio i njegov otac Pere,
koji je rekao: ¨Ma, iæi æe on!¨ Oficir ka�e
kako takav nije zaslu�io ni zatvor, nego da
ga treba odmah strijeljati. Ipak, u Tomis-
lavgradu mu je najviše pomogao Mile
Periæ, kojega su partizani postavili na na-
èelnika grada. On ga je upou up

zorio, da æe ga partizaniubiti, ako odbije
iæi u šumu. Tako se Ivan morao pomiriti s
tim, a partizansko ga vodstvo pošalje u
selo Srðane. Èim je stigao tamo, nije dugo
èekao, nego je odmah pokušao pobjeæi
preko polja, ali nije uspio. Odmah su ga
svezali i poslali u zatvor u Livno.

Vodili su ih dvadeset svezanih jednom
�icom, a bio je snijeg dubok i do metra.
Kad su došli na sami vrh Jelovaèe, Mujo
Seferoviæ je rekao Omeru Isaku:
«Omere, pogledaj Duvno, jer ti ga više vi-
dit' ne æeš!» Ka�e Ivan kako je tada po-
mislio da se ni on iz Livna �iv vratiti ne
æe: jer što æe biti sa Hrvatima, ako Musli-
man tako govori Muslimanu. A ipak je i li-
vanjsko uzništvo uspio pre�ivjeti.

Još se sjeæa kako su kru�ile prièe u Duv-
nu u to vrijema, da je Mujo Seferoviæ ra-
zapeo fra Stipana Naletiliæa u du-
vanjskom selu Kongori 1942. A ka�e i go-
vori kako bi uvijek rahmetli (tur.pokojni)
«�aka» govorio za Mujom, da je fra Sti-
pana u Kongori razapeo na jelu, kad god
bi Mujo prošao kroz grad. «�aki» nitko
nije smio ništa, jer je bio prvoborac od
1941., pa je neka�njeno smiso govoriti o
okrutnom ubojstvu fra Stipana Naletiliæa.

U Livnu su s njim bili Imzo Vristiæ,
dva brata Akunoviæa, jedan «Šanjtin»,
Bosa Batiniæ, Omer Isak (koji je u Livnu
i ubijen), te Filip Pile Æavar, suprug
Ljube Æavar roð. Tadiæ, kojega su ta-
koðer ubili u Livnu. U Livnu su partizani
najprije poubijali cigane, pa onda Pilu Æa-
vara, dva Akunoviæa, Bosu Batiniæ, i
Omera Isaka. Kada su Imzu vodili na ispi-
tivanje, ka�e mu Stole Zdilar: Nemoj se
bojati Imzo, ka�i pravo. Na to mu Imzo

odgovori: «Ja se nemam što bojati, ta ni-
sam ja ubio prava èovika, k'o ti.» To je
Imzo rekao pred sucem, na što ga sudac
upita: Kojeg èovjeka? A ovaj mu odgovo-
ri: «Ubio je najpoštenijega èovjeka, Slav-
ka Eksiæa.» (Stole ga je ubio, jer se Stoli-
na majka, kad je išla s Eminova sela na
Bla�uj, našla u unakrsnoj vatri izmeðu us-
taša koji su bili na Bla�uju i partizana koji
su se nalazili na Eminovu Selu. Poginula
je i ne zna se od èijega je metka stradala, a
jedina Eksiæeva uloga u tome je bila ta,
što je nesretnu �enu pokopao da je psi ne
bi raznijeli.)

U Livnu je njih dvadeset bilo zatvoreno
u skuèenoj prostoriji dimenzija 3 x 3
metra, a kada bi pala veèer, Muslimani bi
govorili: ¨Katolici, krstite se, jer ako nas
ne spasi vaša bogomolja, ništa nas spasiti
ne æe.¨

Kada su ih poveli iz Livna, dogovorili
su se da æe se - ako poðu prema Glamoèu -
odmah pokušati oduprijeti, jer je bilo
bolje poginuti odmah, nego dospjeti u
glamoèki logor na muèenje. S njima je bio
i jedan Šola iz Prisoja, koji je bolovao od
tifusa. Partizani su im rekli da æe ga ubiti,
ako ga zatvorenici ne �ele nositi, pa su ga
na sebi donijeli skroz do Duvna. Nakon
dvomjeseènog zatvora u Livnu, ponovno
su ga poslali u partizane, ali ovaj put u
Roško Polje.

U partizanima

Kada je stigao u Roško Polje, u parti-
zanskoj je komandi bio Bo�e Miškoviæ iz

Baljaka. U razgovoru mu je Miškoviæ
uvijek govorio, da je i on za Hrvatsku. Na
to ga je Ivan upitao, a što je sa Maèekom?
Na to je Miškoviæ poèeo svašta govoriti o
Maèeku, pa je Ivan zašutio, da saèuva gla-
vu.

Dok je bio u Rošku Polju, partizani su
zarobili par Ro�ana u Zavelimu. Zatvorili
su ih u neku Martiæevu kuæu. Kada je saz-
nao da æe ih strijeljati, poèeo je smišljati
naèin kako bi ih mogao osloboditi. Uspio
im je naæi prolaz kroz tavan, te im je rekao
toèno kada da iskoèe kroz otvor, tj. kad je
na stra�i bio Srbin, jer kad bi pobjegli
Hrvatu, njega bi najvjerojatnije odmah
ubili. Kada je Srbin predavao stra�u
našem èovjeku, Ivan mu je kazao da
pregleda što prima i kada je otvorio kuæu
vidio je da su pobjegli. Ne zna je li stra�a-
ra snosio kakve posljedice, ali najvjero-
jatnije nije, jer je bio Srbin.

Kada je Miškoviæ jednom tra�io ga ob-
rije, on mu je mu stavio britvu pod vrat i u
šali mu kazao: «Ili me pusti kuæi ili æu te
porezati!» a on mu na to odgovori: «Vjere
ti, nemoj odma', veèeras 'ajde.» I tu veèer
je Ivan s jednim èovjekom iz Stipanjiæa
krenuo po noæi. Kad su išli Grabovicom
prema Brišniku, ka�e mu Ivan: «Ja æu
bje�ati, 'ajde i ti.» On mu odgovori: « Ja
ne smijem, jer je dosta Stipanjiæana bilo u
partizanima.» Tu veèer je stigao kuæi te je
prenoæio, no ujutro je cijela jedinica iz
Roška Polja stigla na Kolo, na što je kaza-
o ocu: «Ode ja bje�ati, ne æu više u parti-
zane.» Tada je bio veliki snijeg, nikuda se
nije moglo, ali je on uzeo šal i biljac te se
tako zamotan provukao pokraj parti-
zanske jedinice i došao do Ponora (4 km
od Kola prema Posušju), buduæi da je na-
èuo da su pobjegli Marko Letica, Milan
Jurèeviæ i Iviæ Perkoviæ «Varenikin».
Kada je došao kod Iviæa, pitao ga je hoæe
li bje�ati u Sarajevo. Tada su saznali da su
Marko i Milan u Tubolji sakriveni. Kada
su stigli u Tubolju, nisu im htjeli reæi gdje
su Marko i Milan, jer su mislili da su parti-
zani no najedanput su se obojica pojavila.
Odatle su krenuli bje�ati, no kada su došli
do Landekuše (starija �ena koja je imala
gostionicu u selu Kovaèima), svega par
kilometara od Tubolje, Marko i Milan se
predomisliše i rekoše kako ne æe bje�ati.
Stara Landekuša je nagovarala Ivana i Ivi-
æa da ne bje�e, da nema smisla, jer da æe ih

Ivan Tadiæ poèetkom 1980-tih
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uhvatiti partizani koji su maloprije bili
ovdje, ali nisu se dali smetnuti, te su
krenuli bje�ati i tako su pješice došli do
Sarajeva. Iz Sarajevo su vlakom stigli
do Zagreba, a odatle je Ivan otišao do
svoje jedinice koja se nalazila oko Kar-
lovca. Odatle je i krenuo prema Blei-
burgu.

Kri�ni put
Pri povlaèenju prema Austriji, Iva-

nova je skupina išla preko Zidanog
Mosta i Maribora. Tu su bili Marko
Budimir «Markica», Pere Periæ «Jo-
lin», bio je i Ivan Juriè Bogdanov
«Gogin», Jozo «D�ankiæa», Ilija Ile
Pašaliæ «Bo�in». Oni su svi stradali u
Mariboru, a bila su i dvojica sinova Mari-
jana Jurièa, imena im je zaboravio. Pri
povlaèenju, èetnici iz Malovana su im go-
vorili da æe ih njihovi izdati, a ono što se
uskoro zbilo, mnogi su i do�ivjeli kao iz-
daju.

Kad su stigli na Bleiburško polje, èuli
su glasine, da se ide na nekakve prego-
vore. Vidio je tamo i Rafaela Bobana i
neke oficire. Pavao Æurak mu tad reèe:
Ivane, mi ne mo�emo nositi oru�je, nema
municije za ovo oru�je, moramo ga preda-
ti. Na to mu Ivan odgovori: «Onda je ovo
izdaja!» Ivan ka�e kako je èuo Bobana
govoriti: «Ja se s ovim ne sla�em!». Na
mjestu gdje su odlagali oru�je, nije bilo
nigdje nikoga. Ali samo malo dalje do-
èekao ih je veliki šok i iznenaðenje: nao-
ru�ani partizani. Pokušali su javiti da se
partizanima ostavlja oru�je, jer to do toga
trenutka uopæe nisu znali. Onda je Boban
uzeo jednu svoju jedinicu i pozvao sve
koji su s njima htjeli iæi, te su otišli u
nepoznatu smjeru.

Èim su ih preuzeli, partizani su prvo
tra�ili da se jave ranjenici, govoreæi da æe
njih vlakom prevesti do Zagreba. Tko god
se javio i otišao, više nije viðen �iv. A on
je veæ nekako uspio naæi civilnu kapu, ta-
ko da mu je lakše bilo pri razvrstavanju jer
su veæinu u odorama odvajali za odstrel…
U skupini prema Bleiburgu, po Ivanovu
svjedoèenju, krenulo ih je oko 2900, a
vratilo ih se tek nešto manje od sto. Za os-
tale se od tada ništa nije èulo.

Dok su išli u koloni, jedan se partizan
izderao prema Livnjaku koji je bio visok
oko dva metra, da se sagne da ga ošamari.
Na to mu Livnjak, iako je bio u koloni,

odgovorio: ¨Koga æeš ti ošamariti?¨ Parti-
zan baš da æe ga kundakom udariti, kad
ovaj mu otme pušku i ubije ga, te se baci u
šumu. Za njim su pucali, ali se ne zna što
je bilo i je li se uspio izvuæi.

Ka�e Ivan kako mu je najte�e bilo kad
je vidio partizana kako otima �eni dijete i
baca ga u rijeku Dravu, nakon èega ona
skaèe u vodu, a ovaj je na licu mjesta ubi-
ja. Strašno je bilo i to što se nisi smio napi-
ti vode. Tko god bi se sagnuo da se napije,
dobio bi metak u zatiljak i bio bi baèen u
Dravu. Partizani su uz kolonu išli na
konjima i èim bi se kolona prekinula, ot-
varali bi vatru i ubijali «šmajserom».
Preko Maribora su došli do Zagreba, a
odatle krenuli u Karlovac.

Svaku veèer su ih vezali bodljikavom
�icom i mnoge vodili u nepoznato.

Na Bleiburgu je kao civil bila i Ilka r.
Juriè «Marijanova», jer su vojnici i civi-
li bili pomiješani. S njim su od Koljana na
kri�nom putu bili: dva «Šepaljeva» sina,
Slavko (1925.-) i Jozo «Šepiæ» Tadiæ
(1922.-2005.), oni su i Ivanovi strièeviæi,
Marko Zvonar «Zlatni» (1923.-2007.),
Ivan Tadiæ «Bilan» (1924.-2002.), bio je
i Tome Maduniæ «Malika» (1927.-
1999.), Ante Maduniæ «Anta» (1886.-
1945.), Ante Parlov (1916.-2007.), Ivan-
ko Zvonar (1924.-2003.), Frano Papiæ
(1918.-1984.)

Do logora na Kanalu u Zagrebu, Frano
Papiæ je došao kao civil te se javio Ivanu i
upozorio ga da se èuva da ga ne ubiju, a
osobito je opasno bilo kada bi bacali hra-
nu preko �ice. Ivan je u logoru bio oko
mjesec dana. Od tuda su išli preko Kar-
lovca, Ozlja i Korduna prema Pakracu.

Pri prolasku Kordunom dosta ih je strada-
lo, jer su ih srpske �ene ubadale vilama i
polijevale vruæom vodom pri prolasku
kroz selo. Od Pakraca ih je vodilo na neku
poljanu i tu ih je takoðer dosta ubijeno. U
logoru se tada naveliko šuškalo, da
ubijene kamionima voze u Jasenovac.

U logoru su svaki dan ispunjavali «bi-
ografiju», a najviše ih je spasila jedna
�ena koja je èim je vidjela što su ispunili,
iskidala te «karakteristike» i upozorila ih,
da ne pišu da su iz tih krajeva, jer tko god
piše da je iz tih krajeva nestaje po noæi i ne
zna se za njega. Od tada je Ivan uvijek pi-
sao da je iz Vrgorca, jer je otamo bilo dos-
ta partizana.

Nakon pakraèkog logora opet su došli
do Zagreba. Tada je došao Marko Luciæ
koji je tada bio u partizanima. Prije je bio
satnik u 2. lovaèkoj bojni i nestao je kod
Gospiæa u brdu zvanom Oštro. Do tada su
mislili da je poginuo, ali oèito nije, nego
se prikljuèio partizanima. Veæ tada je bio
naèelnik 32. divizije partizanske. Ivan
preprièava svoj prvi susret sa njim; ka�e,
kada ga je ugledao skupljenog u logoru,
samo ga je upitao: «Ivane, odakle ti?» Na-
kon nekog vremena došla su dva partiza-
na po njega. On nije znao kamo ga vode,
mislio je da ide na strijeljanje, no doveli
su ga u Markovu kancelariju. Tada ga je
Luciæ poèeo propitivati, a on mu je prigo-
vorio kako se naši ljudi ubijaju. Pitao ga je
i ima li još tko iz lovaèke bojne u logoru,
ali takvih nije bilo.

Luciæ ga je nakon razgovora ostavio
kod sebe na spavanju. Bio je kod Luciæa
neko vrijeme, i tada ga je Luci pitao kako
mu je. Ivan je odgovorio: «Nije loše, ali

Anica i Ivan Tadiæ u Splitu u travnju 2008.
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nisam zadovoljan, jer kad ideš ti, koman-
dant i komesar divizije, a ja ostajem sam,
mogu me zbog jedne rijeèi ubiti kao logo-
raša, pa nisam siguran kada odete». Luciæ
je na to rekao da æe ga uputiti u jedinicu
gdje je neki naš èovjek. Nakon toga raz-
govora poslali su ga da radi u uredu, iako
imao samo 4 razreda škole. Partizanski
mu je oficir kazao, da ima samo pisati bo-
lovanja i bilje�iti brojno stanje. U zagrebu
je Ivan ostao do konca 1945.

Godine 1946. bila je demobilizacija
1919. godišta. Ivan je bio nezadovoljan,
jer je njegovo, 1920., moralo ostati u
slu�bi. Kad je poèeo psovati, Luciæ mu je
rekao da umukne, jer da æe ga ubiti. Ta-

koðer mu je obeæao da æe on nekako sredi-
ti stvar. To je i uèinio, pa je Ivan uskoro
došao kuæi.

Kad ga je vidio na Kolu, Ante Radoš
«Gole» se potu�io, kako to da je demobi-
liziran Ivan koji je roðen 1920., a nije
njegov sin Stipe, koji je takoðer 1920.,
nije. Ante tada još nije znao da je Stipe
nastradao kod Maribora.

U strahu da æe ta Radoševa prijava imati
teških posljedica, Ivan je po�urio u Voj-
vodinu. Nastavio je dopisivati se s ukuæa-
nima, sve dok mu otac jednom nije javio,
da se više ne treba plašiti i da se mo�e vra-
titi kuæi.

Èim je došao kuæi, Jure Marelja ga
spremi u Travnik na vizitu. Bila je to
1947., a uza nj su spremili i stra�are. Bu-
duæi da je njegova bojna u operativnom

smislu bila jedno vrijeme podreðena Tali-
janima, a jedno vrijeme Nijemcima, Ivan
je imao i njemaèke i talijanske papire. Ta-
koðer se nekako uspio domoæi neis-
punjene jugoslavenske «bukvice», koju je
sam ispunio, pa je na viziti imao dokaz da
je bio i u jugoslavenskoj vojsci. Kada su
stigli u Travnik, bilo je pokušaja da ga pri-
ka�u kao bjegunca, ali se to nisu usudili
uèiniti, jer je imao sjajne «karakteristike»
koje mu je napisao Marko Luciæ. Odluèili
su se pustiti ga, ali se on bojao vratiti zbog
Marelje. Iako su ga uvjeravali da æe sve
biti u redu, on je ipak odluèio postupiti na
svoju ruku. U Bugojnu je sreo nekog èov-
jeka iz Zvirnjaèe, pa su njih dvojica tada

krenuli pješice kuæi preko Vukovskoga i
Ravnoga. U Mušiæu su ih sreli Srbi s puš-
kama: rijeè je o zabaèenu selu, u kojem je
�ivalj tradicionalno imao oru�je, a kako je
bio srpski, nakon rata mu ga nisu oduzeli.
Ipak, mještani su poznavali ovoga iz Zvir-
njaèe, pa im nisu ništa uèinili.

Nakon toga je Ivan �ivio relativno mir-
no, a trbuhom za kruhom je kao i mnogi
drugi otišao u Njemaèku, gdje je boravio
nepunih dvadesetak godina, tj. sve do mi-
rovine 1982. Svoje staraèke dane odluèio
je provesti u Splitu gdje �ivi od sredine
1980-ih s obitelji. Iako je veæ u devetom
desetljeæu �ivota, i dalje redovito odlazi u
svoje rodno Kolo kraj Tomislavgrada,
gdje je i pro�ivio najljepše i najburnije
godine �ivota.•

Stara razglednica Duvna (�upanjca)

UBOJITA NOÆ

(bojniku Thomasu
Crowleyu Ircu)

noæ bez kiše

trava diše

zalutao jelen
na bojište

to košutu
ili metak ište

mraz se hvata
oko rukohvata
hladna samokresa

probi svjetlo
do nebesa

udari granata

ubi brata
usred ratnog
sunovrata

Tom se libi
Tom se bli�i
jednoj hi�i

tu hrvatska
majka plaèe

tu se draèe
i korovi

tu hrvatski
dišu snovi

Tom joj povi
staru ranu
i poteèe
u obranu

Mario BILIÆ
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Opremljen sakramentom kršæanske
utjehe i okru�en najbli�ima, nakon kratke
i teške bolesti u obiteljskom domu rodno-
ga sela Luga pokraj Tomislavgrada 17.
srpnja 2008., u osamdesetšestoj godini �i-
vota preminuo je Stojan Staniæ. Na
vjeèni poèinak ispraæen je od mnogob-
rojne rodbine, prijatelja, znanaca i sum-
ještana 18. srpnja na katolièkom groblju
Vuèkovine, za sela Mokronoge i Lug.
Sprovodne obrede predvodio je duvanjski
�upnik �upe sv. Mihovila Arkanðela fra
Vinko Kurevija. U prigodnom govoru is-
taknuo je da je Stojan bio posljednji pu-
noljetni svjedok zloèina nad Hrvatima
Duvanjskoga kraja u prosincu 1943. Ci-
jeli �ivot bio je praktièni vjernik katolik i
hrvatski domoljub, što je sa �enom Ru-
�om roð. Juriè prenio na svojih èetvero
djece i njihove obitelji. Njegovo svjedo-
èanstvo ostalo nam je zabilje�eno u pisa-
nom i tonskom obliku, što je osobito
va�no za ispisivanje povijesti stradanja
hrvatskoga naroda.

Partizanski trik u pokolju Hrvata

Stojan je roðen 30. lipnja 1923. u selu
Lugu u obitelji Tome Staniæa i Stane
roð. Smiljaniæ. Nemili dogaðaj od 16.
prosinca 1943., èemu je nazoèio, duboko
je obilje�io ne samo njegov �ivot, nego �i-
vote sumještana i sudbinu sela Luga i
Kuka. Nad njima su se nadvili tmurni ob-
laci crnoga dima pale�i kuæa, osamdeset
troje ubijenih i zapaljenih muškaraca,
�ena i djece iz Luga pedesetero, iz Kuka
trideset i jedno i dvoje iz Letke. Njemaèki
(SS) vojnici, po Stojanovim rijeèima, nisu
imali obzira ni prema starijima, �enama i
djeci, veæ su sve odreda ubijali. Uzrok
svemu tomu je prisutnost partizana „Li-
vanjsko–duvanjskog odreda“, koji su se
smjestili nedaleko iznad njihova sela. Na
mještane su bili ljuti, što uz njih nitko nije
htio pristati. Iz Duvna je u partizanskom
odredu bio samo jedan Hrvat Franica
Mašiæ, a svi ostali Srbijanci iz Duvna,
Ravnoga i Vukovskoga u Kupreškoj opæi-
ni U odredu je bilo i muslimana, a zapovi-
jedao je Livnjak Mujo Latifiæ.

Nijemci su bili smješteni na mostu
rijeke Šujice, 500 do 600 metara od sela, a

partizani sjeverno od njih šest-sedam ki-
lometra prema selu Ravnom i Vukov-
skom. Partizani su se poslu�ili trikom, ka-
ko bi njemaèke vojnike naveli na pokolj
Hrvata, što im je i uspjelo. Nekoliko noæi
zaredom, partizani su napadali most na
kojemu je bila smještena njemaèka stra�a.
Još su silom tra�ili da im se donosi hrana
na mjesto gdje oni odrede. Za to su na-

sumce izabirali èetiri-pet ljudi, tzv. „od-
bornika“, koje bi pokupili iz sela te ih od-
veli sa sobom. Zaprijetili bi im: „Ili hrana
ili smrt!“, te da im ne æe ništa ostati �ivo,
pa su se ljudi plaèuæi vraæali u nedoumici
što èiniti.

Partizani bi preko dana, po Stojanovim
rijeèima, pobjegli u svoje baze, tra�eæi
koliko im treba dovesti kruha, krumpira,
mlijeka, sira. Zahtjevi su bili teški, jer ni
mještani nisu imali dovoljno hrane za
pre�ivljavanje. To je netko dojavio
njemaèkoj vojsci i na osnovi te informa-
cije i sumnje da su iz ova dva sela noæ
prije ubijena dva njemaèka vojnika, optu-
�ili su mještane i 16. prosinca 1943. go-

dine poslali oveæu postrojbu. Blokirali su
oba sela, pokupili sve ljudstvo od petnaest
godina na više. Rekli su im da æe biti seos-
ki sastanak i zatvorili ih u štalu Nikole
Staniæa „Kike“. U staji sa sijenom naj-
prije su mitraljezima s vrata na njih pucali
i ubacili 20 do 30 granata te pojatu zapali-
li.

Ljudi su poèeli iz vatre iskakati, dok su
ih uokolo kuæe rasporeðeni Nijemci iz pu-
šaka ubijali. Tomu straviènom dogaðaju
Stojan je kao osamnaestogodišnjak bio
oèevicem i svjedokom. Prema potresnom

Stojanovu svjedoèanstvu, nitko �ivu gla-
vu nije izvukao, jer su ih sve pobili. Neki
vojnici su bili iz Banata, a zapovjednici iz
Njemaèke. Mnogi vojnici su govorili eka-
vicom, a na kapama su nosili mrtvaèku
glavu. Dok bi jedan od vojnika nosio
krošnju slame i bacao je uokolo, drugi bi
polijevao benzinom, a treæi palio. Pokupi-
li su i muškarce iz susjednoga sela Mok-
ronoga, namjeravajuæi isto uèiniti, ali su
iz nepoznatih razloga od toga odustali.
Potom su ih odvezli u mostarski zatvor.
Netko je iz vatre uspio mo�da otrèati
desetak, netko pedesetak metara, ali su ih
sve sustigli i pokosili metci iz rafala
njemaèkih vojnika.

ISPRAÆEN STOJAN STANIÆ - SVJEDOK
STRADANJA HRVATA DUVNJAKA

(Lug 30. lipnja 1923. – 17. srpnja 2008.)
Piše:

Mate TADIÆ

Stojan Staniæ kod spomen-kri�a pobijenim �rtvama
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Djeca i stari
bacani u vatru

Nakon svega toga
njemaèki su vojnici nasta-
vili paliti ostale kuæe u
ovim selima. Poèeli su ubi-
jati �ene, djecu i djevojke.
Sve što je bilo �ivo, ubili su
ili zarobili te ih kasnije
prebacili u mostarski logor.
Neke su se �ene sakrile u
«trapove» pod zemljom, ali
su kasnije pronaðene dvi-
je-tri mrtve i izgorjele, a
neki su se uspjeli i spasili
odlaskom na bo�iænu ispo-
vijed u Tomislavgrad.

�ensko šestomjeseèno
dijete Ilka Staniæ Bariši-
na, pronaðena je mrtva i peèena u pekari
špareta. Nije poznata namjera onoga, tko
je to dijete stavio u pekari - da joj spasi �i-
vot ili da se ispeèe? I stare nepokretne
ljude, vojnici su donosili, bacajuæi ih u
goreæu vatru. Stanovnike koje nisu poubi-
jali, vojnici su odvezli u privremene op-
æinske podrumske logore, gdje su dr�ani
tri dana i tri noæi, a potom su trebali biti
prebaèeni u neki od koncentracijskih lo-
gora. Tu su bili smješteni dok nisu ispitali
tko je ubio njihova dva vojnika, te tko je i
zašto naredio masakr.

Nakon puštanja iz pritvora, narod se je
smjestio kod rodbine i prijatelja, jer su sve
kuæe u selu bile spaljene. Pošto je bila
zima, pod šatore nisu mogli, pa su ljudi
morali otiæi kod rodbine ili prijatelja. Sto-
jan se uspio spasiti, jer je bio pastir, pa ga
je vojska prisilila da i ostalu stoku koju su
porobili, prièuva dok su oni palili selo. S
njim su se nalazila još dva-tri seoska
momèiæa i nekoliko djeèaka. Rekli su im
da tu stoku otjeraju u Tomislavgrad, pred
franjevaèki samostan. Kilometar-dva od
grada, iznad sela se ponovno zaèula puc-
njava. Vojska u pratnji ih je napustila, uz
napomenu da dalje sami nastave. Gvardi-
jan fra Sebastijan Lesko, fra Andrija
Šoljiæ i ostali su se raspitivali o tome
nemilom dogaðaju, o èemu im je Stojan
sve potanko isprièao. Tu su prenoæili, a
gvardijan je u razgovoru njemaèkoga za-
povjednika uvjeravao da su vojnici poubi-
jali i spalili nevine Hrvate i katolike, koji
ne poma�u partizanima. Zapovjednik kas-
nije ponovno dozove gvardijana pa mu
rekne: „Izgleda da smo prevareni! U pra-
vu ste, gvardijane, i ove zatoèene, �ene i

djecu odmah puštam i �ivo blago vraæam
tom narodu.“

Ovaj strašan masakr uèinila je njemaè-
ka divizija «Prinz Eugen», a zapovjednik
se po Stojanovu sjeæanju zvao Stefan,
dok mu za prezime nije siguran. Nakon
ovoga krvavog dogaðaja pre�ivjeli su po-
kupili osamdeset troje ubijenih i polo�ili
ih u zajednièku grobnicu. Toliko je bilo
�rtava da su neka mrtva tjelesa, pokrivena
snijegom, ostala nepokopana do proljeæa
1944. Neki su im od mještana Eminova
sela, Mokronoga i Letke pritekli u pomoæ,
dok su drugi bili u strahu. Topljenjem sni-
jega pokazala su se mrtva tijela od kojih
su psi poèeli trgati udove i nositi ih po
selu. I njih su pokopali u zajednièke grob-
nice, a taj je prostor vremenom ograðen
zidom i bio popravljan u tri navrata. Neki

su svojim bli�njima, stavili
nekoliko kamenih kri�eva s
natpisima.

Ovim zloèinom uništena je
cijela generacija i osiromašen
�ivalj dvaju duvanjskih sela.
Komunistièka ih je vlast pos-
tavljenom ploèom s popisom
poginulih iz 1973. i godišnjim
vijencem s petokrakom, smat-
rala dijelom antifašistièke
borbe, potajno peruæi ruke
umiješanosti i skrivajuæi odgo-
vornost za izazivanje i ucjenu.
Nakon demokratskih promjena
svake se godine u lipnju nakon
sv. Ivana Krstitelja slavi sveta
misa za sve poginule. Lu�ani i
Kukušani su uredili zajednièko

poèivalište �rtvama, sagradili kapelicu,
obnovili spomen-ploèu s popisom imena
�rtava i 2000. godine podigli veliki
spomen-kri� s natpisom: «Èastimo pra-
vednike – muèenike najslavnije, koji su u
plamenu izgorjeli i vjeènu slavu dobili,
nebeskog dvora dvorani postali i trajno
svjetlo svojim potomcima ostavili. Neka
se njihova svjetiljka nikada ne ugasi!»

�rtvu njihova �ivota se ne smije prepus-
titi zaboravu, nego smo du�ni obnavljati
sjeæanje na njih i njihovu �rtvu. Stojan je
Bo�jim èudom uz mnogo sreæe ostao �iv,
da bi nam mogao posvjedoèiti o ovome
krvavom dogaðaju. Neka ti je laka hrvat-
ska zemlja na ponosnoj, krvlju natop-
ljenoj duvanjskoj grudi, u nadi novoga i
boljega uskrsnoga �ivota. Poèivao u miru
Bo�jemu!•

Ovdje se nalazila pojata u kojoj su spaljeni nedu�ni ljudi

Stojan pored obnovljene spomen-ploèe s popisom 83 ubijenih
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SJEÆANJE NA
IVANA PIRŠIÆA

(1923.-2008.)
Odluèio sam napisati dvije-tri rijeèi

o prijatelju i politièkom zatvoreniku,
dragom Ivanu Piršiæu iz Vrbovskog.
Zajedno smo robijali u KPD Turopolje
godine 1973.-1974., zajedno radili u
Kartona�i, betonari, poljoprivredi i
šljunèari.

Prijatelju Ivane, Tvoja me je smrt iz-
nenadila, pogodilo me kad sam proèi-
tao sjeæanje na Tebe, koje je objavila
HDPZ Podru�nica Sisaèko-moslavaè-
ka.

Dne 20. studenoga 1973. upuæen
sam na izdr�avanje kazne od strane
Okru�nog suda Zadar i tamo sam,
meðu mnogim politièkim zatvorenici-
ma koje sam poznavao samo po imenu
iz crne politièke kronike, upoznao i
dragoga Ivana Piršiæa, s kojim sam u
slobodnim trenutcima, a njih je bilo
malo, èesto razgovarao o svaèemu, a
pogotovo o našoj slobodi, da je èim
prije doèekamo i da �ivimo slobodno
kao hrvatski ljudi.

Dru�ili smo se zajedno s drugim po-
litièkim zatvorenicima; Goranom Do-
digom, Ivanom Po�gajem, Nikolom
Krištom, Nikolom Tadiæem, Antom
Grabušiæem i drugima, èija sam
imena zaboravio. Sanjali smo slobod-
nu Hrvatsku i znali smo da ona mora
postojati i da je tu negdje nadohvat
ruke, ali samo je mi moramo prigrabiti
i zagrliti, jer smo u tome vidjeli jedinu
moguænost postojanja našeg naroda, u
svojoj samostalnoj i demokratskoj
dr�avi Hrvatskoj, u kojoj æe Hrvat biti
gospodar svoje zemlje, govoriti svo-
jim hrvatskim jezikom, odgajati svoju
djecu u duhu hrvatskog domoljublja i
konaèno, bez bezbrojnih �rtava �ivjeti
mirno na svome i biti svoj. To su bile
naše �elje i naši snovi i znali smo da se

moramo samo malo strpjeti i da æe slo-
boda hrvatskoga naroda doæi, samo je
treba doèekati širokih ruku, ali s hrvat-
skom puškom na ramenu. Znali smo
da nam slobodu nitko ne æe dati, veæ se
moramo izboriti za nju, pa smo stoga
bili svjesni da su i naše �rtve bile
potrebne, jer je dušmanu - bivšim ko-
munjarama i današnjim antifašistima -
trebalo pokazati da nas još ima, još
onih koji se ne mire sa �ivotom u oko-
vima i tamnicama, jer konaèno �elimo
srušiti sve te okove i tamnice, ukinuti
ropstvo svoga naroda i stvoriti svoju
samostalnu dr�avu Hrvatsku. O tome
smo èesto potajno govorili, jer smo se
bojali da nas �biri ne proka�u i ne pri-
jave zatvorskim vlastima, ali smo us-
trajali u tome meðu politièkim zatvo-
renicima, dajuæi nadu svima da je slo-
boda tu negdje blizu i da je samo treba
dohvatiti.

Dragi Ivane i ti si �ivio u svojim sno-
vima, sanjajuæi svoju Hrvatsku koju si
i doèekao.

Sjeæajuæi se Tebe, sjeæam se i svih
trenutaka našeg robijanja, svakod-
nevnog teškog i muènog rada, poni�a-
vanja, batinanja i naših samica za bilo
kakvu glasno izgovorenu hrvatsku
rijeè.

Znam da si u zadnjim danima svoga
�ivota bio ispunjen sreæom i zado-
voljstvom što imamo našu Hrvatsku,
ne onakvu kakvu smo sanjali, ali ipak
Hrvatsku nade, jer znamo da se za na-
šu Hrvatsku moramo i dalje boriti i pri-
nositi mnogobrojne �rtve. To je bila
sudbina naših otaca pa i naša, a znamo
da je to sudbina i naše djece.

Neka Ti je laka hrvatska gruda koju
si toliko volio!

prof. Bruno ZORIÆ

Hrabro i strpljivo podnoseæi dugu i
tešku bolest, opremljen sakramentima bo-
lesnièke utjehe u obiteljskom domu rod-
noga sela Tubolje pokraj Tomislavgrada,
4. kolovoza 2008., u osamdesetoj godini
�ivota preminuo je Jozo „Josko“ Ku-
revija. Na vjeèno poèivalište u mjesnome
groblju rodnoga mjesta, ispraæen je 5. ko-
lovoza od rodbine, prijatelja i sumještana.
Pokop svomu tetku predvodio je du-
vanjski �upnik fra Vinko Kurevija uz
prisustvovanje fra Otona Biliæa i fra
Ante Ivankoviæa ml. U prigodnoj rijeèi
fra Ante je istaknuo kako je Jozo kroz �i-
vot, radom svojih ruku sa �enom Ru�om
roð. Ivankoviæ podigao i odgojio èetvero
djece, iskusivši i teške �ivotne kri�eve.
Bio je uzorni praktièni vjernik katolik i
hrvatski domoljub, što je prenosio i u baš-
tinu ostavio svojoj djeci i unucima.

Jozino �ivotno svjedoèanstvo sa sus-
jedom Ivanom „Šumarom“ Kurevijom,
zabilje�io sam sa �elimirom Crno-
gorcem i objavljeno je na stranicama Po-
litièkoga zatvorenika, br. 166. iz sijeènja
2006. godine. Nakon dugogodišnjega is-
kustva raduje me što su preminuæem �ivih
svjedoka, ostala zapisana mnoga svjedo-
èanstva koja se ne æe moæi mimoiæi u pi-
sanju povijesti hrvatskoga naroda u dr�a-
vi Bosni i Hercegovini i domovini Hrvat-
skoj.

Jozo je roðen 10. studenoga 1928. go-
dine u duvanjskom mjestu Tubolji u obi-
telji Jakova i Anðe roð. Biliæ. Kao
sedamnaestogodišnjaka, sa starcima i
nejaèadi iz Duvna, pokupila ga je njemaè-
ka racija i odvezla u mostarski Ju�ni lo-
gor, odakle su dopremljeni u Osijek i
predani Nijemcima. S trojicom zemljaka i
suboraca prebjegao je u ustašku jedinicu u
osjeèku Tvrðu, odakle je poslan na izob-
razbu u obli�nje Bjelište pod zapovjedni-
kom pukovnika Štira. Kao premlad za
vojsku, vraæen je u Tvrðu s obraz-
lo�enjem da mu nema tko uzdr�avati ro-
ditelje. Do rodnoga mjesta, s nekoliko
sumještana, vraæa se preko Mostara, jer je
Duvno veæ bilo u partizanskim rukama,
pa tamo nisu �eljeli iæi. U Mostaru se prik-
ljuèio jednoj domobranskoj jedinici. Po-
lovicom veljaèe 1945. godine Mostar su
napadali partizani, a u Širokom Brigu se
vode jaki okršaji. Smješten je u mostar-
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skom Zapadnom logoru s domobranskom
jedinicom, koja se veæ rasipa. S još neki-
ma bje�i Mirku Kapulici u Rakitno, a
odatle preko Konjica prema Sarajevu. Na
Ivan-planini doèekao ga je s drugima
legendarni Jure Sudar, èuvar granice na
Drini. Pored visokoga snijega ukopava se
s drugima, kako bi saèekali i zaustavili
partizane, dok se njihova vojska izvuèe iz
Sarajeva.

Preko Sarajeva vlakom odlazi do Zag-
reba, gdje ih prima gradonaèelnik i upu-
æuje u novoosnovanu ustašku bojnu iz-
meðu Siska i Jasenovca. U Lonji pokraj
Siska sudjeluje u teškom okršaju s parti-
zanima, gdje je moèvarno podruèje, pa ih
je mnogo izginulo. Nakon pada Berlina
bojna im se raspala, dok ih satnik napušta,
pa prolaze kroz napola pusti Zagreb. Ka-
ko su vojna skladišta bila otvorena, po
�elji uzimaju odjeæu.

Od Karlovca ih napadaju partizani a u
Krškom je zaustavljena njemaèka kolona
s preko tisuæu zapre�nih kola s istaknutim
bijelim zastavama za predaju. Po njima
padaju partizanske topovske granate, dok
sa zapregama èekaju umorni i iscrpljeni.
Stigoše nadomak Celju, gdje ih doèekaše
partizani. S dvije jedinice odbijaju parti-
zanski napad i prolaze kroz Celje, kada im
se jedinica rasipa. Nakon 20 km od Celja
ponovno ih doèekuju partizani, koje po-
novno odbijaju. Dolazi do Slovenjgra-
deca i Bleiburga, gdje se mnoštvo zausta-
vilo i rasulo po Bleiburškoj poljani. Nad-
lijeæu ih engleski zrakoplovi, gdje se s nji-
ma dogovaraju o izruèenju i polaganju
oru�ja. Nitko od njih nije vjerovao u parti-
zansku pobjedu, jer ih pobjedom nigdje
nisu mogli zaustaviti do Bleiburga. Ali su
ih zato podmukli engleski pregovaraèi,
goloruke prijevarom predali osvetnièkim
Titovim partizanima na klanje i ubijanje
bez pravde i suda.

Dva dana idu do Maribora uz partizan-
sko „humano“ fizièko maltretiranje i i�iv-
ljavanje, nakon èega su smješteni u logor i
utovareni u teretne vagonima s nehuma-

nim uvjetima, poput stoke smješteni u �i-
com ograðene logore. Dosjetljivošæu je
od cipela skrojio sandale, jer ih je „pa�lji-
va“ partizanija tako bri�no pazila, da bi im
oteli sve što su kod njih pronašli. Kao
nagradu za snala�ljivost od èuvara je pri-
mio pljusku. Nastaviše put do Kri�evaca,

a odatle pješice do Bjelovara i Ðurðevca.
Narod im je putem iznosio hranu, a jeli su
i kuhanu travu dok su ih partizani ubijali
kad bi pokušavali na bunarima piti vodu.

Iz Ðurðevca je s drugima preko Pito-
maèe, Virovitice, Podravske Slatine stiga-
o u Slavonsku Po�egu. U srpskom selu
Kamenskom su ih vrijeðali, udarali, daju-
æi im zatrovano mlijeko od èega su neki
na mjestu usmræeni. Tjeraju ga za Daru-
var, a potom je vraæen u Pakrac. U Sla-
vonskom Brodu gdje su odvajani Bosanci
i Hercegovci, vlakom ide do Maglaja, a
do �epèa pješice. Tada ne dobivaju hrane.
Rasporeðen je u regularnu vojsku i do ko-
lovoza ostaje na Ivan-planini, a poèetkom

rujna vraæa se u Trebinje. U Mostaru je
poèetkom studenoga gdje završava vojnu
obuku, nakon èega se pješice vraæa u
Duvno.

Na doslu�enje vojnoga roka odlazi
1948. u Smederevo, U�ièku Po�egu i Pa-
raæin u Srbiji, gdje je proveo tri godine.
O�enio se 1955. Ru�om roð. Ivankoviæ iz
Tubolje, a nakon rata imao je problema s
komunistièkom vlašæu. Jozo je o tomu
svjedoèio: „…svi su moji sumještani Tu-

boljani krivi, jer je svaka naša kuæa od ta-
dašnje vlasti prezirana. Nitko nije imao
boraèku mirovinu, a u selu je èovjek èov-
jeku s povjerenjem mogao pokazati
krvave ruke, jer je to bilo iskreno selo.“
Od 1952. do 1955. godine na priv-
remenom je radu u Crnoj Gori, krèeæi
Crnogorska brda. Povratkom u Duvno,
nastavio je s radom u poljoprivredi.

Nakon burnoga i patnièkoga �ivota, po-
èivaj u miru Bo�jemu išèekujuæi novi i
vjeèni �ivot. Neka ti je laka zemlja prad-
jedovskih ognjišta, za èiju si se slobodu
od mladosti srèano borio i do�ivio je ma-
kar i izvan dr�avnih granica domovine
svih Hrvata.•

Piše:

Mate TADIÆ

ISPRAÆAJ NA VJEÈNO POÈIVALIŠTE
JOZE „JOSKE“ KUREVIJE
(Tubolja 20. listopada 1928. – 4. kolovoza 2008.)

Jozo Kurevija u Tubolji u listopadu 2005.
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Prvoga kolovoza 2008. zauvijek je otišao smiješa i pogled pun ljubavi za
svakog èovjeka. Mi, politièki zatvorenici, u Koprivnici ostali smo bez jednog
èlana - Vas - draga naša supatnice. N emo�emo od èuda velikoga vjerovati da
su Vaš �ivotopis zatajili - niti jednom rijeèi spomenuli najveæe Vaše boli.
Najveæi grijeh koji je bio uèinjen jednomu mladom, pametnom èovjeku.

Draga naša gospoðo profesorice, bili ste èlan politièkih zatvorenika
Koprivnice, pomagali ste nam u najte�im danima našega �ivljenja, tješili,
govorili - samo naprijed - kad vam je teško, sjetite se mene.

Da, mi Vam od srca zahvaljujemo, kao i cijela Podravina.

To, što ste Vi dali - ovoj Podravini i domovini Hrvatskoj, to mo�e dati samo
politièki zatvorenik, koji zna kako se ljubi dom hrvatski i najljepša, najdra�a
zemlja Hrvatska.

Mi, Vaši supatnici, ponosni smo što smo Vas imali i što ste bili naš èlan.

Hvala politièkoj zatvorenici domovine Hrvatske i neka joj laka bude ova
prelijepa, predraga, ljubljena gruda Hrvatska.

Poèivaj u miru Bo�jem
Tajnica

Slavica HANTKE,
politièka uznica

U SPOMEN

Mijo BONIÆ
(1932. – 2008.)

Osuðen presudom Okru�nog suda u

Sarajevu K-499/59 od 18. prosinca

1959. u skupini pok. Tomislava

Vidoviæa na tri godine zatvora.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

GOSPOÐI PROF. ZLATI BARTL

Prof. Zlata Bartl

U SPOMEN

Ivica TUŠKAN

umro 1. kolovoza 2008.

u 78. godini �ivota.

Laka mu bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podru�nica

Sisaèko-moslavaèke �upanije

U SPOMEN

prof. Zlata BARTL
umrla 1. kolovoza 2008.

u 78. godini �ivota.

Osuðena 1945. na osam godina
zatvora i trajan gubitak graðanskih

prava, teško oboljela na robiji
u KPD Zenica.

Laka joj bila hrvatska zemlja!

HDPZ – Podru�nica
Koprivnièko-kri�evaèke �upanije

ZLATI BARTL

Bila si sama u bogatoj ravnici

�ivjela �ivot - sa suzom u oku -

i bolom u srcu

Veliki èovjek u Tebi se rodi

Srce Tvoje šaptom Ti veli,

Nahraniti treba domovinu cijelu

Bori se, Zlato, snagu Ti imaš

Bog æe te pratit na putu Tvome.

Ljudi ovoga kraja - slavit æe Tvoje ime

Ponosni smo na Tebe, veliki znanèe

Niti Bosnu zaboravili nismo,

Jer su nam poslali sunašce zlatno

Hvala ti, Bosno, na kæeri datoj

Podravina cijela ponosna njome,

Jer hrana naša s vegetom se sprema.

Slavica HANTKE
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During the Second World War and at its

end, Yugoslav communist partisans killed

66 Croat catholic priests and friars in

Western Herzegovina. Practically all

those executions were performed without

trial, and the remains of many of the killed

have never been found. The Administra-

tion of the Herzegovinian Franciscan

Province passed, on 4 November 2004 the

decision to establish the Commission for

the Preparation of the Causa of Martyrs,

with Father Ante Mariæ as elected head

of the Commission. Since its establish-

ment, the Commission has finished major

tasks. In July 2008, the first issue of

Vicepostulatura postupka muèeništva
“Fra Leo Petroviæ i 65 subraæe” (Vice-

Postulatura of Martyrdom Procedure “Fa-

ther Leo Petroviæ and 65 brothers”) was

published under title “Stopama pobije-

nih” (“Treading in the Footsteps of the

Murdered”) and edited by Father

Miljenko Stojiæ. This issue presents the

first issue of that paper and the general

information on the developments in the

procedure.

* * *

We are publishing in this issue a num-

ber of texts (report and interview with

Ante Tadiæ, and obituaries written by

Mato Tadiæ) on the situation in the war

and after the war in the municipality of

Tomislavgrad (earlier: Duvno), in West-

ern Herzegovina which is populated

mostly by Croats. Our regular associate

Prof. Bruno Zoriæ describes the way in

which the Yugoslav press was reporting

on the proceedings against a large group

of Croat patriots led by Father Rudi

Jerak and university student Ivo Mašina,

who was later on killed in the Stara

Gradiška prison. Zoriæ describes a case of

one family from the Zadar area, whose fa-

ther was killed by partisans in 1942, and

the judgment was passed in 1945, three

years after his death.

* * *

Tomislav Jonjiæ writes about the des-

tiny of Bo�idar Cerovski, vice-president

of the Board of Croatian Political Prison-

ers, established in late 1930s. In order to

avoid another arrest, Cerovski emigrated

in 1940. He returned in April 1941, and

held a number of important positions in

the Independent State of Croatia during

the war. When he emigrated again, he was

arrested and the British military authori-

ties extradited him from Austria to Yugo-

slavia, where he was killed in summary

proceedings. Together with the article we

are publishing a letter, that has never been

published earlier, that was sent to B.

Cerovski’s widow by Mr. Ph. Bo�idar

Kavran, upon the information about his

death. Kavran also suffered a similar

faith, and after the Second World War, he

was organising return of a large group of

Croatian patriots from emigration, in or-

der to carry out an armed struggle against

the communist Yugoslavia. Most of them

were arrested, sentenced in a stage trial

and executed in September 1948, sixty

years ago.

* * *

Several texts deal with the destiny of

Zvonko Bušiæ, Croatian political emi-

grant who has returned to the Homeland

few weeks ago, after 32 years of impris-

onment in American prisons. He was con-

victed in 1976 for a plane high-jacking,

which was to be his and his co-fighters’

warning to the world public about the dif-

ficult position of Croats in Yugoslavia.

His return gave rise to different com-

ments, and those suffering from Yugo-

nostalgia and communist-nostalgia could

not hide their hatred.•

Sa�etak

IN THIS ISSUE

Daruvar
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Im Verlauf des Zweiten Weltkrieges
und am seinem Ende töteten jugoslawi-
sche kommunistische Partisanen in West
Herzegowina 66 katholische Priester und
Ordensbrüder. Alle diese Hinrichtungen
fanden praktisch ohne jeglichen Gericht
und Überreste der vielen getöteten hat
man bis heute nicht gefunden. Die Lei-
tung der Franziskaner Provinz von Herze-
gowina faste am 4. November 2004 den
Beschluss über die Gründung des Beira-
tes zur Vorbereitung der cause Märtyrer
und zum Leiter wurde P. Ante Mariæ ge-
wählt. Von der Gründung bis heute
schaffte dieser Beirat beachtliche Arbeit.
Im Juli 2008 erschien die erste Nummer
der Zeitschrift der Vizepostulation des
Prozesses des Martyriums „Pater Leo Pe-
troviæ und 65 Ordensbrüder“ unter der Ti-
tel „Nach Fußstapfen der ermordeten“ P.
Miljenko Stojiæ redigiert.

* * *
Über die Verhältnisse während des

Krieges und der Nachkriegszeit in der Ge-
meinde Tomislavgrad (früher: Duvno),
die sich im Westen von Herzegowina be-
findet und ist fast ausschließlich mit kroa-
tischen Bevölkerung besiedelt, schreiben
wir in diesem Heft in einigen Artikeln
(Reportage und Gespräch von Ante Ta-
diæ, sowie einige Nekrologen die Mato

Tadiæ schrieb). Unser ständiger Mitarbei-
ter Prof. Bruno Zoriæ beschreibt die Art
wie die jugoslawische Presse über das
Prozess einer großen Gruppe kroatischer
Patrioten an der Spitz mit P. Rudi Jerak
und Studenten Ivo Mašina, der später in
dem Gefängnis von Stara Gradiška umge-
bracht wurde, berichtet hat. Zoriæ be-
schreibt auch den Fall einer Familie aus
der Umgebung von Zadar wie die kom-
munistischen Partisanen den Vater der
Familie 1942 umgebracht haben und das
Urteil 1945, drei Jahre nach seinem Tod,
angefertigt haben.

* * *
Über dem Schicksal des Bo�idar Ce-

rovski, den Vizepräsidenten des Aus-
schusses kroatischer politischer Häftlin-
ge, der Ende Dreißigerjahren des XX.
Jahrhundert gegründet wurde, schreibt
Tomislav Jonjiæ. Um die erneute Verhaf-
tung zu ergehen, flüchtete Cerovski 1940
in die Emigration. Aus der er im April
1941 in den Unabhängigen Staat Kroatien
kam und eine Reihe höhere Funktionen
bekleidete. Nach erneuter Emigrierung
wurde er von der britischen Militärmäch-
ten in Österreich gefangen genommen
und nach Jugoslawien ausgeliefert wo er
kurzweg getötet wurde. Als Anlage zu
diesem Artikel veröffentlichen wir auch

ein Schreiben von Mag. ph. Bo�idar
Kavran, den er nach der bekannt werden
vom Tod des Cerovski an seine Witwe
schrieb. Auch Kavran ging den ähnlichen
Weg wie Cerovski und nach dem Ende
des Zweiten Weltkrieges war er der Orga-
nisator der Rückkehr von einer großen
Gruppe kroatischer Patrioten aus Emigra-
tion zum Zwecke des bewaffneten Kamp-
fes gegen kommunistisches Jugoslawien.
Überwiegende Mehrheit von ihnen wurde
verhaftet, auf dem Schauprozess verur-
teilt und im September 1948 hingerichtet,
vor sechzig Jahren.

* * *

Einige Beiträge beschäftigen sich mit
dem Schicksal von Zvonko Bušiæ, dem
kroatischen Emigranten, der nach 32 Jah-
re die er in amerikanischen Gefängnissen
verbrachte, vor einigen Wochen in die
Heimat kam. Verurteil wurde er 1976 we-
gen Flugzeugentführung durch die er und
seine Mitkämpfer die Weltöffentlichkeit
auf die schwere Lage des kroatischen Vol-
kes in Jugoslawien aufmerksam machen
wollten. Seine Wiederkehr ruft verschie-
dene Kommentare, aber Hass auf ihm
können die jenige die an Nostalgie nach
Jugoslawien und kommunistischer Dikta-
tur leiden, nicht verstecken.•

Sa�etak

IN DIESEM HEFT

Hvar






	IZ SADRŽAJA
	DAN USTANKA, ODNOSNO DANI USTANAKA U REPUBLICI HRVATSKOJ 5
	Josip Ljubomir BRDAR
	DOJMOVI S VELIÈANSTVENOG DOÈEKA ZVONKA BUŠIÆA U RODNOJ MU GORICI 8
	GLASILO VICEPOSTULATURE POSTUPKA MUÈENIŠTVA «FRA LEO PETROVIÆ I 65 SUBRAÆE» 10
	Tomislav JONJIÆ
	UBOJSTVA ZA BOLJE SUTRA 11
	Egon KRALJEVIÆ
	U SPOMEN NA ALEKSANDRA SOLŽENJICINA (-2008.): «ARHIPELAG GULAG» – FRAGMENTI 13
	IZRAEL U DOBA PROROKA ILIJE – POVIJESNI METEŽ I TRAGANJE ZA BOŽJIM PUTEM 15
	Dr. Vjeko Božo JARAK
	ISPUNJEN JE NAŠ ZAVJET SVET 17
	Kaja PEREKOVIÆ
	BORCI ZA SLOBODU: KAVRANOVO PISMO UDOVICI BOŽIDARA CEROVSKOG 18
	Tomislav JONJIÆ
	IZ HRVATSKE IZBJEGLIÈKE KRONIKE: 22
	KRIŽARI NA PAPUKU I OZN-a OD SREDINE 1945. DO KRAJA 1946. GODINE (VI.) 25
	Ivan MESAROV
	KOMUNISTIÈKI TISAK O POLITIÈKOM PROCESU IZ 1960.: «GRUPA JERAK – MAŠINA» 27
	prof. Bruno ZORIÆ
	ALEKSANDER BELLIAN: MOJE ROBIJAŠKE USPOMENE 31
	Ivo TUBANOVIÆ
	LOGOR NA KANALU U ZAGREBU - DANAŠNJI AUTOBUSNI KOLODVOR (SVIBANJ - LIPANJ 1945.) 33
	Zvonimir ZORIÆ
	DUVANJSKE RATNE PRILIKE: SVJEDOÈANSTVO IVANA TADIÆA ¨BRKIÆA¨ 37
	Ante TADIÆ
	IN THIS ISSUE 47
	IN DIESEM HEFT 48












